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Mpepucnosue

Pemrenue pacueTHBIX 3aJa4 3aHUMAaeT BaXKHOe Mec-
TO B M3Y4YE€HUH OCHOB XMMUUYECKOM HayKu. [Ipu permre-
HUHU 3aJad HpPoOMCXOAuT Oojee riybokKoe M IIOJIHOE
ycBOoeHHe yuyeOHOro wmaTepuaJia, BbIpabaThIBAalOTCHA
HaBBIKM IIPDAKTUUYECKOT'O IIPUMEHEHUA HMEIOIIUXCH
3HaHWI, pa3BUBAIOTCHA CIIOCOOHOCTH K CAMOCTOATEJb-
HOHM paboTe, mpoucxoauT (GOpMUPOBaAHNE YMEHUSA JIO-
TUYECKU MBICJUTh, HUCIOJIb30BaTh IIPHMEMbI aHAJIN3a
U CUHTEe3a, HaXOJUTh B3aMMOCBs3b MeXKAy O0beKTa-
MU U ABJIEHUAMU. B 3TOM OTHOIIEHUH pellleHNe 3aj1ay
ABNAETCA HeOOXOAMMBIM KOMIIOHEHTOM IIpU H3ydye-
HUM TaKOM HAYKH, KaK XUMUJ.

HOnsa Toro 4ToOBl yCHEIIHO CIIPABJIATHCA C 3ajada-
MU, He0oOXOAMMO 3HATh OCHOBHBIE CIIOCOOBI UX pellre-
HUSA.

B manHOM moco6uM paccMOTpPEHBI CIIOCOOBI pelile-
HUA XUMUUYECKHUX 3aJau I10 CJeAYIOINIUM TeMaM:
¢ OCHOBHBLIE KOJHUYECTBEHHBIE XapaKTEPHUCTHUKHU Be-

II1eCTBa: KOJIMYECTBO BeIlleCcTBa, Macca U 06beM;

e mMaccoBaf, 00beMHasA U MOJIAPHAS NOJSA BelllecTBa

B CMeCH; MaccoBasd J0JIA 3JIEeMEeHTa B COeJUHEeHUH;
® BEIBOJ (JOPMYJ COeTUHEHUH;
¢ pacueT KOJIMUECTBA BeIlleCTBa, MacChl UJIHU 00beMa

HCXOAHBIX BEHIECTB U NPOAYKTOB PEaKI[UH;

* pacueT Macchl, o6'beMa IIPOAYKTA PEeaKIuH, eCJH

OIHO M3 pearupyIolluX BelleCcTB JaHO B U30BITKE;
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¢ pacyeThl, CBA3aHHbIE C MCIIOJb30BAHUEM AOJIU BhI-

Xona MPOAYKTOB peaKIIHH;
® pacyeThl, CBA3aHHbIE CO CKOPOCTBHI0O XMMHUUECKOI

PeaKI Uy U XUMUYEeCKHUM PaBHOBECHEM;
®* pacueTnl, CBfA3aHHBIe C KOHIEHTpalUeid pacTBO-

POB, PacTBOPMMOCTBIO BeIlleCTB, 3JEKTPOJUTHUE-

CKOM aHuccoINamueii;
® pacueThl, CBA3aHHBIEe C IIOJIO}KEHHEM MeTaJlJioB

B 3JIEKTPOXMMUUYECKOM PAAY HAIPAMEHUIl MeTas-

JIOB.

B kaxxaom pasgesie mocobusa mogpobHO paccMOTpe-
HBI CIOCOOBI pellleHnsa 3ajau 10 KaXKA0iH U3 TeM U Ja-
HBI aHAJIOTUYHBIE 3aJa4YH AJIA CaMOCTOSATEJIbLHOIO pe-
HmIeHus. BHYTpH paszesioB 3aJayy PaCIIOJIOMKEHBI IO
BO3DPAaCTaHMUIO UX CJOYKHOCTH, UTO AAE€T BO3MOXKHOCTh
OCBaMBaTh MaTepHaJ IIOCTEeNeHHO, 3aKpeIJAsa II0JY-
YyeHHbIE paHee 3HAHUA.

BoapmimHCTBO 3amau, pelllaeMbIX B ILIKOJIE M Ha
Pas3JIUYHOro poJa KOHKYypCaxX M dK3aMeHaX, ABJIAIOT-
¢ KOMOMHMDPOBAHHBIMH, T. €. COUETAIOT Pa3JIMYHLIE
TUNBI BeIuucyeHnuit. Hanpumep, 3agauu Ha CMeCH Be-
IIeCTB BKJIIOYAIOT pacueThl II0 XMMHYECKUM ypaBHe-
HHUAM, BbIYMCJIeHHE MAaCCOBOM JOJIM KOMIIOHEHTa cMe-
cH U T.x. s pemieHUs TaKMX 3agady HeoOXOZUMO
HUCIIOJIL30BATh CHOCOOBI, ONHCAHHBIE B Pa3JIMYHBIX
paszesax gJaHHOro nocobusa. IlpumMeps! perieHusa Ta-
KHMX 3aJla4 TaKJKe IIpeACTaBJIEHbl aBTOPAMH.

3HaHUe CcIIOCO0OB pelIeHUs IIPOCTEeHMINIHX 3ahad,
OCHOBHBIX (OpPMYJI B 3aKOHOB, II0 KOTOPBIM IIPOBO-
OATCA pacueThbl, ABJAETCA 00s3aTeJbHbBIM, HO He
€IUHCTBEHHBIM YCJOBHEM TOro, YTOOBI CIIPABUTHCA
C IpeAJIO’KEeHHOH 3agadeil. YMeHHe pellaTh 3ajJadyH
CKJIaZbIBaeTCA U3 MHOTHUX (PAKTOPOB.

Bo-nepBoix, 41 YCIOEIIHOrO pelleHusaA 3agadu He-
00X0AWM NpPOYHBLIHA TeopeTHYeCKUH (pyHIaMEHT, T. e.
3HAHHUS O CTPOEHHUH BeIlecTB, UX (PU3UYEeCKHUX CBOMCT-
Bax, Criocobax IOJIydeHHsA, OCHOBHBIX THII&X IIpeBpa-
meHuii. OueHpb 4acTO 3aTPYAHEHUS B DeIlleHHM 3ahayd
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CBA3aHBI C HEYMEHHEeM BEPHO HAaUCATh YPaBHEHHE pe-
aKnuu, ommbxkaMu B opMyJiax coegUHEeHHUi, mpobe-
JIGMH B 3HAHUAX OCHOBHBIX 3aKOHOMEPHOCTEHN M T. II.

Bo-BTOpBIX, IpHUCTYHAasA K pellleHUI0 3a4a4H, cJie-
AyeT IpeXxjJe BCero BHUMATEJNbHO U3YyUHUThb €€ yCJIO-
Bue. IIpuuem obpaiiaTs BHUMaHUE CJIEeAYeT He TOJIbKO
Ha YHMCJIEHHbIEe BeJINUNHLI, IPUBeeHHbIE B 3aJlaue, HO
1 Ha ee TeKcT. OUeHb YacTO B TEKCTe 3a7adM COAep-
JKaTcsA NOACKa3KH, 0e3 yueTa KOTODBLIX HeJb3A [0-
ouThcA BepHOro perreHus. OueHp BaKHO, UTOOBI pe-
IIAIONIUN 3aady YeTKO IpeicTaBiAa cebe CyLIHOCTD
ONMMCAHHBIX B HeH INIPOIECCOB, BUEJ B3aUMOCBA3b
MIPOUCXOAAIIUX XUMHUUYECKHUX IMpeBpallleHuil u nuame-
HEHUH YUCJIeHHBIX IapaMeTPOB CUCTEMBbI, OIIMCAHHOMN
B 3ajgadye. Hanpumep, ecsin B yCJOBHH 3aJjayul I'OBO-
pHTCA O TOM, YTO IIOCJIe IPOIYCKAHUA CMECHU T'a3oB
yepe3 pacTBOp Kakoro-iambo BemiecTBa oO'bEM cCMeCH
YMEeHBbIINJICS, HeoOXoauMoO pa3obpaTbCA B IPHUYMHAX
3TOr'0 U3MEHEHUA, BLIACHUTH, 3a CYET KAKOTO BeIlllecT-
Ba IIPOM30IILJIO YMEHbIIIeHe 00'beMa U KaKue BellecT-
Ba OCTaJIUCh IIOCJIEe 3TOTO B cMecH. Bes3 TimaressHOTro
aHajiu3a YCJOBUS PEHINTH 3aJauy HNpPaKTHYECKH He-
BO3MOJKHO.

B-TpeTbux, ySCHUB yCJIOBUSA 3aZayHM, HEOOXOAUMO
ob6aymaTs criocob ee peilleHUs, T. €. YCTAHOBUTH CBA3b
MeXXJy U3BeCTHLIMH BEJUYMHAMH ¥ HEM3BECTHBIMH.
Hna sToro cymecTByer aBa Meroza. IlepBeiii mMeTon
IpeycMaTpHUBaeT pellleHHe 3aJauu «C KoHLa». IIpu
aTOM OoOpamialoT BHUMaHHe Ha HEM3BECTHYIO BEJIUYHU-
Hy, KOTOpas #ABJseTCSA ILeJbI0 pelleHus 3aJauu,
BBISIBJIAIOT 3aKOHBI M (hOPMYJIbl, KOTOPbIe HYXKHO HC-
IIOJIL30BATH [JIA ee BBIUMCJIEHHSA, a TaKyKe NaHHBIe,
HeoOXoAVMbIe AJIA IPOBEJEHHUS TAKHUX BBIUHUCJIEHUH,
a ecJM 3THX JaHHBIX B YCJIIOBHHU 3aJadd HET, Oolpeje-
JAIOT IIyTh, 10 KOTOPOMY MOXKHO UX HAWTH, UCXOAA
U3 NMPHUBEJEHHBIX B YCJOBUU BeJHUYUH. BTOpOo# nmyTh
npegycMaTpuBaeT pellleHHe 3ajaud, HCXOAA U3 H3-
BECTHBIX BeJWYUH, cofepsKaluxca B ycaoBuu. Ilpnu
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3TOM AHAJU3UPYIOT UCXOAHBIE JaHHBIE, ONPEAETIAIOT
BEJIMYNHBI, KOTOPbIE OHU MMO3BOJIAIOT HANTH, BLIABJIA-
IOT HallpaBJIEHUA, IO3BOJIAIOIIHE IEPEHTH OT 3THX Be-
JUYHUH K KOHEYHOMY pesyJabrary. Hepeako mpu pe-
IIEHUH 3a4a4 NPUXOJUTCA KOMOMHHUPOBATH OIMCAH-
Hbl€ METOJHI.

ABTOpBI HAZIEIOTCA, YTO AAaHHOE MOocOo0Ne IIOMOXKeT
HAyuYUThCA NPaBUJbHO pellaTh pacuyeTHbIe XHUMHUe-
CKHe 3ajayl ¥ OKaj)XeTCA IMOJIe3HBIM KaK IJA yua-
IIUXCH, TAK U JJId IpernojgaBaTesiel XUMUH.



YcnoBHbie 0603HaYeHus

Ar — OTHOCHUTeJIbHasaA aTOMHasA Macca.

M_— orHOCHUTeNbHAA MOJIEKYJIADHAA Macca.

N — 4uci0 aTOMOB, MOJIEKYJI MJIM HOHOB.
N, — nocroarHada ABorazapo.

V — KOJINYECTBO BeIlleCTBa.
m — Macca.
V — o0BeMm.

V,, — MOJADHBINA 06BEM.

M — moaspHas macca.

P — ZaBJieHHe.

U — CKOPOCTBb peaKIluH.

Y — TeMIlepaTypHbIA KO3(@UIMEHT peaKIiuu.
C — KOHIIeHTpalui.

T — BpeMd.

! — TeMIlepaTrypa.

DBOM(A) — OTHOCHTeJIbHasA IIJIOTHOCTb II0 BO3AYXY

razoo0pas3Horo Bemlecrsa A.
DHZ(A) — OTHOCHTEJIbHAA IJIOTHOCTD 110 BOAOPOAY

razoo6pasHoro BeecTsa A.



KonuyecTBeHHbie
XapaKkTepucTUKM BellecTsa

OCHOBHbIE KONM4YECTBEHHbIE XapaKTEPUCTUKK BELLIECTBA:
KONMMYECTBO BELLECTBA, Macca M 06beM

OCHOBHbIE TEOPETUMECKUE CBEAEHHUA

BaxHeHIIIMM NOHATHEM XMMHUU ABJISETCA KOJHYE-
CTBO BeillecTBa. KoJHuecTBO BelecTBa XapakTepH3y-
eT YMCJIO CTPYKTYPHBIX eIuHHI] (ATOMOB, MOJIEKYJI,
HOHOB), KOTOPOE COAEP>KUTCA B ONIpelesIeHHOM obpas-
Ile JaHHOT'O BelecTBa.

Enuuuneil usMepeHuss KOJIHUUYECTBA BelllecTBa sBJIA-
eTcsA MOJb. MOJIb — 3TO KOJIMYECTBO BellleCTBa, COAEP-
JKallee CTOJIBKO e CTPYKTYPHBIX eIUHUIL] (aTOMOB,
MOJIEKYJI HJIH MOHOB), CKOJIBKO UX COAepKUTCA B 12 r
usorona yriaepoxa 12C. CorsiacHoO 3TOMy oImpejeJie-
HUIO0, 1 MOJIB JII0G0ro BellecTBa COAEPKUT OZUHAKOBOE
YUCJIO CTPYKTYPHBIX €AHMHHI. OITO YHUCJIO pAaBHO
6,02 - 1023, ero Ha3bLIBAIOT IOCTOSIHHOM ABoranpo (N ,).

KosuuectBo BemiecTtBa (V) CBA3aHO C YHUCJIOM
CcTPYKTYpHBIX eguHuIl (N) B obpa3ie Bemiecrna, ero
maccoit (m) u o6vemom (V) — masa razoobpasHBIX Be-
IEeCTB IIPH H. Y. — CJEAVIOIUIUMH YPABHEHUAMU:

JE— m 3 v — V . V = —N—

MUV, TN,

B KOTOpBIX V= 22,4 n/Monb (MJI/MMOJIBb, M3/KMOJIB),

N, = 6,02 - 10?3, a monsapHasa Mmacca (M) JYHCJIEHHO
paBHA OTHOCHUTEJILHOI MOJIEKYJIAPHON Macce BeliecTsal.

\%

1 OTHOCHTEIbHYIO MOJIEKYJISIPHYIO Maccy BellecTBa
(M,) BBIYHCIAIOT KAK CyMMY OTHOCHUTEJbHBIX ATOMHBIX
MAacc 3JIEMEHTOB, 00pa3yIIIHNX BEIIeCTBO, C YUeTOM YHCJIa
aTOMOB, HAaIIpUMep:

M MH,0)=24H)+A0)=2-1+16=18.



3Hasa OBe BeJIMUYUHLI B JAHHBIX YPABHEHUAX, MOMK-
HO JIETKO HalTH TPEeTbIO.

CNOCOBbI PELUEHUSA 3ALAY

1.1. Kakoe KOJIMYEeCTBO BeNIeCTBa COAEPXKUTCHA
B 33 r okcuga yraepozga (IV)?

I aHo. PemeHnue.

m(CO,) =33 r 1. Haiinem MOJIAPHYIO
maccy yriepoga (IV):

v(CO,) — ? M(CO,) =M(C) + 2M(O) =
=12r/mMonb + 2+ 16 r/mMoub =
= 44 r/Mo0Jb.

2. PaccunTaeM KOJHMYECTBO BeIlleCTBA OKCHIA
yraepoga (IV):
_ m(COy)  33r
V(CO,) = M(CO,) 44 r/mons
OrserT. vV(CO,) = 0,75 Moub.

1.2. Kakoe 4uCJI0 MOJIEKYJI COAEPKUTCA B 2,5 MOJIb
KucJyopoza?

= 0,75 moub.

I aHo. Pemernmue.

v(CO,) = 2,5 mous 1. IIpeobpa3ys ypaBHeHHUE

N(©O,) —? V= Z\% aia N, nonydum:
N=v+N,.

2. IlogcTaBUB M3BEeCTHBIE BEJIUYHHBI B IIOJY4eHHOE
ypaBHeHHe, HalJeM YHCJIO MOJIEKYJI KHUCJIOPOoaa:

N(O,) =v(0,)* N, = 2,5 Mo+ 6,02 - 1023 Mmop~! =
=1,505-1024.

OrBeT. N(Oy) =1,505-10%.

1.3. Onpegenure o6weM (H.y.), KOTOPEIHA 3aHMyT
0,25 moJb Bogopoaa.

I aHo.

v(H,) = 0,25 mousp

Pemenmue,

1. SanumieM ypaBHeHue,
CBA3BIBAIOIIEE KOJUYECTBO
V(H,) —? BEII[eCTBA U 00 BEM:

V=v-V_.




2. 3Has, 4TO MOJAPHBII 00'BEM ra3oB V,, IPH HOD-

MajbHBIX YCJIOBUAX — BeJUYHHA IIOCTOSAHHAA U PaB-
Hasa 22,4 n1/Monb, HalifeM 06'beM BOJOpOJA:

V(H,) = v(H,):V,, = 0,25 moub 22,4 1/mM00b =
= 5,6 u.

OrBer. V(H,) = 5,6 1.

1.4. Kakyio maccy OyzeT MMeThb IOPIMS OKCHIA
cepsl! (IV), o6'bem KoTOpPOIt 13,44 11 (H. y.)?

I aHo. Pemenmue.
V(S0,) = 13,44 n IlepeiiTu ot oObema Be-
1IIeCTBa K ero Macce MOXKHO,
m(SO,) — ? 3HasA KOJHMYECTBO BellecTBa.
1. Haitnem KosmdecTBO BeliecTBa okcuaa cepbl (IV):
V(S0,) 13,44 n
v(SO,) = V= 32,4 ajmons 0,6 MoJB.

2. Haiigem MoasaspHYI0 Maccy okcuzga cepsl (IV):

M(SO,) = M(S) + 2M(O) = 32r/moap + 2X
X 16 r/Moab = 64 r/MOJIb.

3. 3Haa koJsudecTBO BemecTtBa SO, U ero Moasap-
HyIO Maccy, HaiieM Mmaccy SO,:

m(S0,) = v(80,) - M(S0O,) = 0,6 mous * 64 r/mMoab =
=38,4r.

OrBerT. m(SO,)=38,4r.

1.5. KaxoBa macca nmopiuu okcuza asora (I1V), comep-
xameit 4,816 - 1023 monexyn? Kaxos ee o6beM (H. v.)?

Hdauo. Pemenmue.
N(NO,)=4,816- 1023 1. HajizeM KOJHYeCTBO
BemecTBa NO,:
m(NO,) — ?
V(NO,) — ?
N(NO,) 4,816 -10%
V(NO,) = = - = (0,8 MOJIb.
N = N ~ 6,02 10%woms !
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2. Haiinem maccy NO,:

m(NO,) = v(NO,) - M(NO,) = 0,8 mons - 46 r/mMosb
= 36,8 r.

3. Haiinem o6wem NO,:

V(NO,) = v(NO,)+V,, = 0,8 monb - 22,4 1/M0NB
=17,92 n.

OrBeT. m(NO,) =36,8r; V(NO,) = 17,92 x.

1.6. Macca mopuuu MPOCTOTO BeIeCTBA, COJEP-
wamteir 1,806-102¢ mosnexkyn, pasHa 6r. Ompepge-
JIATE MOJIAPHYIO MacCy JAHHOTIO BelilecTBa 1 Ha30BU-
Te ero.

I aHo. Pemenwue.
N(B-Ba)=1,806- 1024 1. Hafizem KoJsimuecT-
m(B-Ba) = 6 T BO BellleCTBa HEU3BECTHO-
ro IPOCTOr0 BelllecTBa:
M(B-Ba) — ?
24
N(B- 1 6-1
v(B-Ba) = (]3 Ba) _ ,80 53 0 — = 3 MOJIb.
A 6,02 - 10" "MoaB

2. HajineM MoJIApHY10 MacCcy HeM3BECTHOT'O Bellle-

cTBa:
M(s-8a) = m(B-Ba) _ 6r
v(B-Ba) 3 Moub
Ilo 3HaYeHWIO0 MOJIAPHOI Macchl IPOCTOI'O Bellle-
CTBa OIpeJiesisieM, UTO IPOCTOE BeIleCTBO — BOJO-
pOx.
OrBeT. M(B-Ba) = 2 r/MOJIb. TO BOJOPOL.

= 2 r/MOJIb.

1.7. Onpenenure abCoMIOTHYIO Maccy (B I') OLHOM
MOJIEKYJIbI BOJbI.

A auo. Pemeuue.
M(H,0)=18 r/moxns Haiinem wMaccy oaHoi
MOJIEKYJIBI BOJbI, 3HASA MO-
m (MOJIEKYJIBI JIAPHYIO Maccy BOABI (Maccy
H,0) —? 1 MOJIB) M YHMCJIO MOJIEKYJI,
coaepxamuxca B 1 Moab
(mocTossHHYI0 ABOragpo):
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M(H,0)
—— =

- =2,99-1023r,

m (monexysnl H,0) =

_ 18 r/moan
6,02 - 10% Mo~
OrBerT. m (morexyns H,0) = 2,99-10723r,

1.8. Onpenesnnre Mmaccy nopruu oxcuga cepsr (VI),
cogepikameit 7,224 « 1023 atomoB Kucyopoa.

I aHo.
N(O)=17,224-1028
m(SOz) — ?

Pemeunue.

1. B ycaoBuu 3azaun
YKazaHO YHCJO AaTOMOB
KHCJIOPOJAa B IIOPIIUU OKCH-
na cepsl (VI).

Y4yuTsIBasi, 4YTO B COCTaB OMHOM MOJIEKYJIbLI OKCHAA
BXOJHUT 3 aTOMa KHCJI0pOJa, HaligeM YHCJI0 MOJIEKYJI
SO, B manHOM MopIuK:

N(SO;) 1 N©O)-1 _ 17,224-10%
Ny — 3 = NEO)=—35— = 3 -
= 2,408 - 1023,

2. 3Haa uyucao mosexkya SO; B JaHHOH NOpLIUH,
HaiaeM KOJIMUYecTBO BellecTBa oKkcuga cepsl (VI):

N(SO;)  2,408-10%

Ny 6,02 - 10%° mons !
3. Haiimem maccy okcuza cepsl (VI):
m(SO;) = v(SO;) * M(SO;4) = 0,4 moms « 80 r/Monb = 32T.
OrBerT. m(SO;)=32r.

1.9. CKOILKO aTOMOB a30Ta COHEPKUTCA B OKCHE
asora (I), o6bem KoTOpOTO (H. v.) paBex 20,16 n?

V(S0,) =

= (0,4 MONb.

I aHo. Pemenue.
V(N,0) = 20,16 n 1. OnpenenuM KoJn4e-
0 CTBO BellleCTBa OKCHIA a30-
N(N) — | ra (D):
V(N,0) 20,16
v(N,0) = = . = 0,9 MoJIb.
(N20) V., 22,4 n/monn
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2. PaccumraeM uncIo MOJIeKyJI oKkcuza aszoTa (I):

N(N,0) = v(N,0)* N, = 0,9 Mo 6,02 - 10?® mos™! =
=5,418+102%,

3. HaiizeM uHCJIO aTOMOB a30Ta, YYUTHIBadA, YTO B
COCTaB OJHOM MOJIeKYyJbl oKcuzaa asora (I) BxomgAT
2 aToMma asora:

N(N) _ 2 _ N(N,0)-2 _ 1023
N(N,0) ~ 1 = N(N) = —1 5,418+ 1023 x
x2=10,836-1023,

Orser. N(N)=10,836-1023,

1.10. Onpenenutre o6beM (H.y.) OKcHAA YyrJe-
poza (IV), B KOTOpPOM COAEP’KUTCA CTOJBKO >Ke aTo-
MOB KHCJIOPOZAA, CKOJILKO X COAepKHuTcs B 48 r Kap-
6oHaTa Kajblyud.

Il aHo. Pemenwne.
m(CaCOz) =48 r 1. HajineMm KoJH4YecTBO
BellecTBa KapboHaTa KaJb-
V(CO,) — ? l —_—
m(CaCO
V(CaCO,) = TX%2%%) _ 481 _ 4 48 wons.

M(CaCOy) " 100 r/moxm
2. Haiinem uucio monerys CaCOg:
N(CaCOz) = v(CaCO;)* N, = 0,48 mosp * 6,02 X

x 1023 Mo~ = 2,89 - 1023,

3. HajineM uwucyio aToMOB Kucjaopoxa B oOpasie

CaCOg4 (N)):

N, (O N(CaCO0,)-3
NGacey = § = M0 =

x 10233 = 8,669 - 1023,

4. ITo ycyioBHuI0O 3afayy TAKOE K€ UYHCJIO aTOMOB
kuciaopona N,(O) comep:kuTCA B OKCHAE YrJepo-

na (IV), ciepoBarenbHO:
N,(0) = N,O) = 8,669 -1023.

= 2,890 x
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Haiinem uncao mosekyn CO,, cogepskamiee janHOe
YHMCJIO aTOMOB KHCJIOPOa:

N(COp) 1 _Ny(0):1 8 669-10%
N,0) ~ 3 = NCO)=—F—= 2 -
=4,334-1023,

5. HaiijeM KoaMdYecTBO BelljecTBa OKCHAA YIJepo-
xa (IV):
N(COy) 4,334 -10%
v(CO,y) = N = 23 1T
A 6,02+-10"" moam

= (0,72 MoJb.

6. Haiimem o6beM okcuga yriaepoga (IV):

V(CO,) = v(CO,) -V, = 0,72 moab* 22,4 1/MONb =
= 16,12 n.

OrBer. V(CO,)=16,12 7.

1.11. Onpegennte OTHOCHUTEJBbHYIO IIJIOTHOCTHL Ce-
POBOZOPOJa IO BOAOPOAY U IO BO3AYXY.

HaHo. Pemenmue.
M(H,S)=34 r/moub OTHOCHUTEJBHYIO IJIOT-
HOCTb OJHOTO rasa mo ApY-
Dy (H,S) —? rOMY MOKHO BBIYHMCJIHUTh
D, (H;S) —? o dopmy.ie:
__ M(raz 1)
D, ,(ras2)= M(ras2)"

1. Ucnionpays aTy ¢opmMysy, pacCuhTaeM ILIOT-
HOCTBb C€ePOBOAOPOJa I10 BOLOPOAY:
M(H,S) 34 r/moun

M(H,) "~ 2 r/MOTB = 17.

Dy (H,8) =

2. 3Haa, 4YTO cpeJHAA MOJIApHAA Macca BO3Ayxa
paBHa 29, HaliieM MJIOTHOCTL CEPOBOAOPOAA IIO BO3-

AYXY.
_ M(H,S) 34 r/monbp _
Dyo0(HoS) = M(Bo3n.) 29 r/mMomp 1,17.

OTBer. DHZ(HZS) =17; D, (H,S) =1,17.

BO31
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1.12. IlnoTHOCTH raza mo kucaopoay pasHa 0,875.
OmnpeneanTe YUCJIO0 MOJIEKYJI, cOAepKamuxca B 15,4 r
3TOro rasa.

Il aHo. Pemenwue.
M(raza)=15,4r 1. Haiizem MOJAPHYIO
DOZ(T'a3a) =0,875 Maccy rasa, 3Has ero IJorT-

HOCTb I10 KHCJIOPOAY:
N(raza) — ?

M (rasa)
M(Oy,)

x M(O,) = 0,875+ 32 r/moub = 28 r/mM0JIb.
2. Haiinem KoJnyecTBO BelllecTBa rasa:

m(rasa) _ 15,4 r
M (rasa) 28 r/moup

3. Haiigem umncjio MoJIeKyJI B JaHHOM oOpa3slie rasa:

N(raza) = v(rasa):N, = 0,55 moap * 6,02 X
x 1023 mosnp~1 = 3,311 - 1023,

OrBerT. N(rasa) = 3,311+ 1023,

Do (rasa) = = M(ra3a) = Doz(raaa)x

v(raza) = = 0,55 moJb.

3AJAYM ANA CAMOCTOSTENBHOIO PELUEHUS

1.13. Onpegenure macey 1,5 moas okcuna meau (II).
OrBert. m(CuO)=120r.

1.14. Onpenenaute maccy u o6bsem (H. y.) 3,5 Moab
aMMHKaKa.

OrBerT. m(NH;) = 59,5 r; V(NH;) = 78,4 1.

1.15. Kakyio maccy umeror 14,56 1 (4. y.) oxkcuzaa
yraepoga (II)?
OrBeT. m(CO)=18,2r.

1.16. ITopuus xaopa umeer maccy 3,55 r. Ipyras
nopuusa 3aHuMaer (H.y.) oObeM, paBHbIN 1,344 .
B xakom ofpasue comepKUTCA OOJIbIIE MOJIEKYJI
xJjiopa?

O T B e T. Bo BTOpOIi MOp1iuy MoJIEKYJI XJ0pa 6oJiblie.
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1.17. Canas cogepaxut 16 r megu u 11,2 r sxesnesa.
ATomMOB Kakoro merajya Oyger GoJsblne B ZaHHOM 00-
pa3siie crasa?

O T B e T. B 0ob6pasiie crimaBa aToMOB Megu OOJbLIE.

1.18. Cmewann 16,8 r azora u 15,68 a1 (H. y.) BO-
popozaa. Kakoe cymmMapHOe 4HCJI0 MOJIEKYJ 000UX ra-
30B OyZeT cosepKaThCsA B TaHHOM cMecu?

Orser. NN, u H,) = 8,726 - 1023,

1.19. Yemy paBHa Macca nopuuu xjopupna 6apus,
cozeprxamas 1,3244 - 1024 nonos xJyopa?
O T Be 1. m(BaCl,) = 228,8 r.

1.20. Kakyio Maccy AOJI?KeH UMeTh oOpasell HUTpa-
Ta KaJud, 4ToObl B HeM OBLIO CTOJIBKO X€ aTOMOB
KHCJIOPOAAa, CKOJIBKO UX COAEePXKUTCs B obpasiie CyJib-
(data HaTpusa maccoit 21,3 r?

OrBeT. m(KNOg) = 20,2r.

1.21. CKOJIBKO aTOMOB XJIOpa COAEPXHUTCHA B CMe-
cu, cocroameir u3 16,68 r xmopuaa docdopa (V)
u 16,5 r xmopuga gpocdopa (III)?

OrBerT. N(Cl)=4,575-1023,

1.22. BrluucauTe Maccy CMeCH, COJAepsKalent
672 ma (H.y.) okcuzga asora (I), 0,125 mosns okcHuza
asora (II) 1 1,15 r okcuzga asora (IV). Ckoapko aro-
MOB a30Ta OyJeT CoJepKaTbCs B 9TOM cMecHu?

OTBerT. m(cmecu) = 6,22 r, N(N) = 1,26 - 1023,

1.23. MosekyJjla HEKOTOPOrO rasa HMeeT Maccy
6,063 - 10723 r. OnpemenuTe MJIOTHOCTH JAHHOTO rasa
IT0 TeJIHIO.

Ot BeT. Dy (rasa)=9,125.

1.24. BriuucauTe IJIOTHOCTH rasa Mo a3oTy, eclIH
1 i1 (1. y.) aToro rasa umeer mMaccy 1,7857 r.

OrBerT. Dy, (rasa) = 1,4285.
16



1.25. IlnoTHOCTH Tasa mo BO3Ayxy pasHa 2,207.
HaiiauTe IJIOTHOCTH 3TOr0 ra3a Mo XJIOPY ¥ Maccy Of-
HOM MOJIEKYJIBI 3TOr0 rasa (B r).

OrBeT. D¢y (rasa) =0,9; m(rasa) = 1,063 - 10-22r.,

1.26. Macca nopnuu oKCcH/a alIOMHHUA PaBHA Mac-
ce mopuuu okcuaa kpeMuus (IV). B kaxoit nopiuu 6y-
JleT cofep:kaThcs GoJIbIlle aTOMOB Kucjopoga?

O T B e T. Bosblite aTOMOB KHCJIOPOZa B MOPIMH OK-
cuzna kpemuusa (IV).

1.27. ITopuun merana CH, u ammuaka NH; conep-
JKaT OJMHAKOBOE UMCJIO aTOMOB Bojgopoaa. Kakas
nopuusa oyaer umMeTs 00abIIYI0 Macey?

OrBerT. Bonbmyo maccy O6yAeT MMeTb NOPIHUA
aMMHakKa.

1.28. Jecats MoJIeKyJ Trasa HMEIT Maccy
6,063+ 10722r, OnpezenuTe MJIOTHOCTH JAHHOTO rasa
II0 BOJOPOLY.

OrBer. DH2(ra3a) = 18,25.

1.29. Onpenennrte Mmaccy u 00beM (H. Y.) aMMHaKa,
COIEePIKAlLEro CTOJbKO XK€ aTOMOB BOJ0OPO/a, CKOJIbKO
HX COLEPXKHUTCA B 2,55 r cepoBogopoa.

Orset. m(NH;)=0,85r; V(NH;) = 1,12 a.

MaccoBas, 0bbeMHas M MONsipHasi 0Nt BELECTBA
B cMecu. MaccoBasi aons anemMeHTa B CoeAMHEHUN

OCHOBHbIE TEOPETUMECKVE CBEAEHUS

Maccosyio Odonio 8euyecmsa B CMECH UJIHA PACTBOPE
BBIUHCJIAIOT KaK OTHOIIEHHWE MAaCChl BEUIECTBa, BXO-
OAIIEro B COCTaB CMECH, K Macce BCeil cMecH.

MaccoByI0 JOJII0 4acTO BBIPAKAKOT B MPOIEHTAaX.
51 3TOro OTHOLIIEHNE MAcChl BEIIECTBA K Macce cMe-
cu ymHOXKaioT Ha 100% :

m(B-Ba) m(B-Ba) 100%.

®= m(cmecn) ’ Hin @ = m(cMecn)
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Ananoruyso obszemuylo 00Nl 6ewecmea BHIYKC-
JAT KaK OTHOILIIeHUe o0beMa BellleCTBa K Oﬁ’beMy cMe-
CH, a MOJAAPHY 1O aOJ”O geuyjecmea — KaK OTHOLLEHUe
KOJIMYEeCTBa BellleCTBa OAHOI'O 13 KOMIIOHEHTOB CMeCH K
CyMM€ KOJIMYECTB BEIeCTB BCeX KOMIIOHEHTOB CMeCH:

V(EB2) | 100% ; 5 = BB . 1009,

?= m v(cmecu)

Maccosyio doaw anemenma B COEIUHEHUHN BBIUHUC-
JIAIOT KaK OTHOLIIEHMe MAacChl 3JieMeHTa, BXOAAILLEero
B COCTaB JaHHOI'0 COeJUHEeHHNs, K Macce Bcero coeau-
HeHUd:

o = 2RI L 100%,
m(B-Ba)

3HaA MOJIEKYJAPHYIO (GOpMYJly COeZUHEHUs, MAC-
CcYy anemenma, BXOOAIETrO0 B €ro COCTaB, BHIYHUCIAIOT
KaK Ipou3BeleHHEe MOJIAPHOU MAaCChl 3JIeMeHTa Ha
YHCJIO AaTOMOB 3TOI'O 3JIeMEeHTa B COeJUHEHN .

B aTom caiyuae maccogyio 0o snemenma B COeU-
HEHUU PACCUHUTHLIBAIOT KaK OTHOIIEHHWEe 3TOM BeJUYU-
Hbl K MOJIIPHOM Macce BCEro CoOeJVHeHUd:

_ M(an-ra)- N .
CO(S.TI-T&) = —m— 100%.

CNOCOBbI PELLEHUA 3ADAM

2.1. 25 r oxkcuga MarLius cMmeliaau ¢ 35 r oxkcuiaa
amomMuHusa. OmnpexenuTe MAacCOBYIO JOJI0 OKCHUAA
MAarHus B TaHHOH CMecH.

Il a Ho. Pemenmue.
m(Mg0O)=25r 1. Haiinem maccy cmecu:
m(Al,05) =35 T m(cmecu) = m(MgO) +

+ m(Al,03) =25r+35r =
»(Mg0) — ? =60 .

2. HaiineM MaccoBYIO JOJII0O OKCUAA MArHus:
m(MgO) 25 o
o(MgO) = m(coecn) = 80% — 0,417, mau 41,7%.

OrsBerT. ®Mg0O) =0,417, uau 41,7% .
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2.2. BriuucauTe oO6beMHYIO JOJI0 a30oTa B CMeCH
rasos, cojiepikainei 32 ;1 asora, 48 11 yriaeKucJjoro ra-
3a, 36 1 renusa u 14 1 Bogopoa.

I aHo.
V(N,)=32n
V(CO,) =48 n
V(He) = 36
V(H,)=14n
O(Np) — ?

V(Ny)

Pemeunmue.

1. Haiinem of6beM cMe-
CM rasos:

V(cmecun) = V(N,) +
+ V(CO,) + V(He) + V(H,) =
=321 + 481 + 3610 +
+14 1=130 n.

2. Haiinem o00BeMHYIO
JOJIIO a30Ta B CMECH:

@Ny) = V(cmecn) T 130 a

= 0,246, unu 24,6%.

OrBerT. (N,) = 0,246, nunu 24,6%.

2.3. BeiunciiuTe MOJIAPHYIO M MAacCOBYIO JOJIIO
(B %) oxcuma yraepozaa (II) B cmecu, comep:kainei
16,8 1 (u. y.) okcuzga yraepoaa (II) u 13,44 1 (1. y.)

okcupa yriaepogaa (IV).

Il ano.
V(CO)=16,8 x
V(CO,) =13,44 n
x(CO) — ?

o(CO) — ?

Pemenne.

1. Hafinem XoJjudecTBO
BelllecTBa OKCHAOB yIJepo-
na (I) u (IV):

Vv
V=gm = v(CO) =

m
16,81 .
= m = 0,75 MOJIb,

13,441 _
v(CO,) = 22,4 a/Mosmb

= (0,6 MoJB.

2. HatizeM oOuliee KoJA4YecTBO BellleCTBA ra3oB B

CMeECH:

v(cmecn) = v(CO) + v(CO,) = 0,75 moas + 0,6 Mmosb =

= 1,35 M0Jb.
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3. HaiineM MOJIADHYIO HOJII0 OKCHJA YIIEpoia (I1)
B CMECH:

- _Vv(€o) . — 0,75 mons | _
x(CO) = v(cmecH) 100% = 1,35 Moub 100% =
=55,56%.

4. Haiinem maccel oxcuga yriaepoga (II) u oxcuaa
yrJiepogaa (IV):

m(CO) = v(CO)+ M(CO) = 0,75 moub * 28 r/mMosb =
=21y

m(CO,) = v(CO,) - M(CO,) = 0,6 mMoxs - 44 r/Moab =
= 26,4 r.

5. BeluucsiuM Maccy cMecH:

m(cmecu) = m(CO) + m(CO,) = 21r + 26,4r =
=47,4r.

6. Beruucaum maccoByio goiaio CO B cMecH:
(C0) = 2D _ 1009, —2LL . 100% = 44,3%.
OTrBerT. X(CO)=55,56%, &(CO) =44,3%.

m(cmecH) 47,4 r
2.4. B Boge pactBopuau 15T xJopuaa HaTpHUA.
Brruncianure maccy mosay4eHHOro pacTBopa, €CJH Mac-
coBas JOJIA COJIM B HEM paBHa 5% .

I aHo. Pemenmue.
m(NaCl) =15r HUcnonb3ys dopmyay
o(NaCl) = 5% O HaXO0XJIEeHHUS Macco-
” BOH JOJIM BeIlleCTBa B cMe-
m(p-pa) — 1 CH, BHIpAa3MM MacCy pac-
TBOPA U BEIYHCJIUM ee:
m(NaCl) 15r

m(p-pa) = m +100% = 5% +100% = 300 .
OTBerT. m(p-pa)=300r.

2.5. Obpaaer; cnjaBa MeH C IIHHKOM HMeeT MAaccCy
75 r. MaccoBad OoJd MeOHM B 9TOM CILJIaBe PaBHAa
64% . OnpegenuTe Maccy IIMHKA B JaHHOM o0pa3slie.
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HdaHo. Pemenne.

m(cniaBa) = 75 r 1. 3Has Maccy criasa

o(Cu) = 64% 4 MACCOBYIO JOJII0O Menu,
HaliieM ee Maccy B o6pa3siie

m(Zn) — ? CIJIaBA:

m(Cu) = o(Cu) - m(cnnasa) _ 64% 75 r — 48 7.

100%  100%
2. Haiinem Maccy [uHKa B CILJIaBe:
m(Zn) = m(cunaBa) — m(Cu)=75r—-48r=27r.
OrBerT. m(Zn) = 27 r.

2.6. O0beMHas N0 aMMHaKa B CMeCH ¢ KHUCJIOPO-
noMm paBHa 40% . BeruncauTe miIoTHOCTb JaHHOI cMe-

CH II0 BO3JYXY.
Il aHo. Pemenue.
O(NH;) = 40% ‘ 1. BospmeM Takoe KOJIU-
YecTBO CMeCH, B KOTOPOM
D, on(cmecn) — ? ’ comepxurca 22,4 1 (d.y.)

aMMHaKa.

IIpeobpasysa dhopMysy IaA BIUYUCICHUSA 00BEeMHOM
IOJI¥, HAalgeM 00beM cMecH:
V(NH;) 22,4 1

o(NH;) 100% = =55,

V(cmecn) = +100% = 56 1.

2. Beiuucaum o6'beM KHCJIOPOAa, COAEePIKAILerocsa
B JaHHOM o0'beMe cMecH:
V(0,) = V(cmecu) — V(NH;) = 56 1 — 22,4 1= 33,6 1.

3. HalizeM KoJInuecTBO BellleCTBa KaKJAOI'o rasa:

_ V(NH3) 2243

v(NH;3) = 7 = 22.4 n/mons 1 MouIB;
V(O

v(0,) = (Do) 33,0 x = 1,5 MoJb.

Vo T 22,4 J1/MOJIb
4. HaiimeM Macchl 060UX rasos:
m(NH;) = v(NH;) - M(NH,) = 1 moas + 17 r/mMonsb =
=17 r;
m(0,) = v(0,) - M(0,) = 1,5 monb + 32 /Mo = 48 T.
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5. Haiinem maccy cmecu:

m(cmecu) = m(NH;) + m(0,).

m(cmecu) = 17r+48r=65r.

6. HaiineM KoIM4eCTBO BellleCTBa CMECH:

v(cmecu) = v(NH;) + v(0,) = 1 mosb + 1,5 moas =
= 2,5 MoJb.

7. Haiinem maccy 1 mosb cMecH:
m(cmec) _ 65T
v(cmecH) 2,5 moub

M(cmecu) = = 26 r/mMoJIb.

8. HaiineM mI0THOCTL CMECH II0 BO3AYXY:
M(cmecu) _ 26 r/mMonab
M(Bo3g.) 29 r/momp 0,896.
OrBerT.D__ (cmecu)=0,896.

BO3[

2.7. Haiigure MaccoByIo 1010 Kucaopozaa B pocda-
Te HATPHUS.

D, ., (cmecn) =

I aHo. Pemenwue.
NazPO, 1. HaiizeM MOJIAPHYIO
&(0) — ? ‘ Maccey ¢gocdara HaTpud:

M(NagPO,) = 3-M(Na) + M(P) + 4-M(O) =
= 164 r/MoJb.

2. Haitnem maccoByro n0J10 Kucjaopoaa B ¢ocdare
HaTpUA:
_ 4-M(O) . o =4‘16P/MOJIL
o(0) = M (NayPO,) 100% = 641/ mons
= 39%.
OrBeT. ®(O)=39%.

2.8. Onpegenure maccoByo morw ¢ocdopa B cme-
cu, cozep:kalieit 55 r ¢pochara Harpus u 70 r gurug-
podocdara HaTpUs.

HaHo. Pemesnue.

m(Nas;PO,) =55r 1. HaiineMm KoJm4ecTBO

m(NaH,PO,) =70 r BelecTBa (ocdara HAT-
pud u auruapodgocdara
o(P) —? HaTpHUA:

+100% =
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m(NagPOy) 55

v(NazP0O,) = M(NayPO,) 164 r/mons -

= 0,335 mMoJB;
_ m(NaH,PO,) 70 r _
v(NaH,PO,) = M(NaH,PO,) " 120 r/monp

= (0,583 MoJIb.

2. HaiigmeM xonuuecTBO BelecTBa (ochopa, coxep-
JKallerocsa B CMeCcH coJieii:

v1(P) = v(NazPO,) = 0,335 mos;

vo(P) = v(NaH,PO,) = 0,583 mous;

v(P) = v,(P) + v,(P) = 0,335 mous + 0,583 monp =
= 0,918 mois.

3. Haiinem maccy dochopa B cMecu:

m(P) = v(P)-M(P) = 0,918 moan-+31 r/mMmonp =
= 28,46 r.

4. Haiizem maccy cmecu:

m(cmecu) = m(NazPO,) + m(NaH,PO,) = 55r +
+70r=125r.

5. Haitnem maccoByo noJio ocdopa B cMecHu:

oP) = B 100% = 28:46T 1009 =
=22,77%.

m(cMmecu) 125 r
OrBerT. ®(P)=22,77%.

2.9. MaccoBas J0Jsi cepbl B TEXHUYECKOM CYJIb(pa-
Te HaTpusa paBHa 20,48% . PaccuuTaiiTe MaccoByio
JOJII0 TIpUMecel B JaHHOM NpoAyKTe (B % ).

I aHo. Pemenue.

o(S) = 20,48%

o(npumeceit) — ? l

1. Bo3bMeM mopuuio cme-
cu Macco 100 r. Haitgem
MaccCy Cephl B 3TOM NOPLIMH:

m(cmecu) - o(S) _ 100 r-20,48%

m(S) = 100% 100%

= 20,48 r.
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2. BeIuncJIUM KOJMYECTBO BeleCTBa Cephl B JaH-
HOM o0Opaa3siie:
_ m(S) _ 20,48r
v(S) = M(S) 382 r/moxb
3. YuuThIBas, 4TO KOJIMYECTBO BEILIECTBA CEPLI PABHO
KOJIMYECTBY CyJib(aTa HATPUA B TEXHIYECKOM oOpa3siie:
v(S) = v(Na,S0,) = 0,64 moxs,
HaiileM Maccy cyabdaTa HATPUA:
m(Na,S0,) = v(Na,S0,) - M(Na,S0,) =
= (0,64 moan - 142 r/moas = 90,88 r.

4. Haiinem maccy npumeceid B TEXHUYECKOM CYJIb-
daTte HaTPpUA:

m(npumeceit) = m(cmecu) — m(Na,SO,) = 100 r —
-90,88r=9,12r.

5. HalizeM MaccoByIO JOJII0 IIpMMeceid B TeXHUUe-
CKOM cyJb(daTe HaTPHUA:

m(mpumeceil) - 100%

= (0,64 Moab.

o(npumecein) = m (cMecu)
. 9,12r

= Jo0or 100% =9,12%.

Ot BeT. ompumeceit) = 9,12%.

2.10. I1xoTHOCTE cMecu okcuaa asora (II) u okcuza
azora (IV) o Bomopoay pasua 17,8. Halizute macco-
BY10 moJiio okcuza asora (IV) B zaHHOM cMecH.

I aHo. Pemenmue.

DHZ(cmecn) =17,8 1. BoapMeM nopuuno cme-
CHM KOJIMYEeCTBOM  BeIEeCT-

o(NOy) — ? Ba 1 mosnb. Haiimem maccy

1 mosb cMecu:

M(cmecun) = DH2 ‘MH,) = 17,8:2r/mMonp =
= 35,6 r/Moin.

2. Ilycts KonmdecTBO BemectBa NO, B raHHOM 00-

pasie x moab. Torga KonuuecTBo BemectBa NO 6yzet
paBHO:
V(NO) = v(cmecu) — V(NO,) = (1 — x) moub.
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3. Bripasum Maccsl okcuaos asota (II) u (IV):

m(NO,) = v(NO,) - M(NO,) = x mons - 46 r/moJb =
=46x r;

m(NO) = v(NO) - M(NO) = (1 — x) mouib * 30 r/MONB =
=30(1 —x)r.

4. YuuTeiBasg, 4YTO CyMMa MAacC OKCHIOB paBHa
Macce CMeCH, COCTaBUM ypaBHEHHE:

m(NO,) + m(NO) = m(cmecn);

46x + 30(1 — x) = 35,6.

5. Pemmasa ypaBHeHue, IOJYUYNM:

x = 0,35, 1. e. v(NO,) = 0,35 Mmonb.

6. Haitnem maccy okcuaa asota (IV):

m(NO,) =v(NO,) - M(NO,) = 0,35 moub * 46 r/Mob =
=16,1r.

7. Haiinem MaccoByio moarp oxcuga asora (IV) B
cMecH:

m(NOy) 16,1 r

o(NO,) = m-lOO% = 35,6:‘.100% =
=45,2%.

OrBerT. ®NO,) =45,2%.

SALA4YM ANg CAMOCTOATENLHOINO PELUEHUA
2.11. KakoBa MaccoBas A0JA »eJjie3a B CILJIaBe, CO-

nep:kaiem 13,44 r :xkeneza n 14,75 r HuKena?
OrBerT. Fe)=47,68%.

2.12. B cmecu cogzepxurca 3,01 -1023 monmexyn
KucJyopoga u 1,505 - 1023 monexys azora. BeruuciauTre
MAacCCOBBIe ¥ O0'beMHBIe JO0JIM KOMIIOHEHTOB CMECH.

Orser. 0XO;) = 69,57%, o(N,) = 30,43%,
¢(0,) = 66,67% , ¢(N,) = 33,33%.

2.13. Cmemanu 14 r okcuga yraepoga (II), 6,72 n
(u. y.) renrus u 1,806 - 1023 monexyn azora. Hailigure
MacCOBYIO JOJIIO a30Ta B ZAHHOM CMECH.

OrBerT. (N, =35,6%.
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2.14. KakoBa o0beMHasa [0S aMMHMaKa B CMeCH,
cozepxkameit 34 r ammuaka u 18 r sogopoza?
OrserT. (NH,;) = 18,18%.

2.15. O6eMHas J0aA YIIEKHCJIOrO rasa B CMECH
C CEpHHUCTBIM ra3om paBHa 35% . Onpeaenure macco-
BYIO JOJIIO YIJIEKMCJIOrO rasa.

OTrBerT. ®(CO,)=27%.

2.16. O6'beMHas 40J1A BOZOPOJAA B CMECH COCTABJIA-
et 0,3. Haiigute 06beM cmecu (B J1), B KOTOpO# comep-
)kurtca 14 r Bogopoaa.

OTBerT. Vicmecu) = 522,67 n.

2.17. MonsApHbBIle AOJAU AJTIOMHHHUSA, MeJH U 0JIOBA
B cIjaBe paBHBI coorBercTBenumo 0,2, 0,5 u 0,3.
HaiiguTe wMaccoBble [OJHM MeETaNdJOB B JaHHOM
cILIaBe.

OrBerT. Al) = 7,39%, oCu) = 43,78% , &(Sn) =
=48,83%.

2.18. B 70 r Boanl pacTBopuau 3,36 a1 (H. y.) XJo-
poBoJopoAa. BelunciuTe MacCoOBYIO U MOJSPHYIO JO-
JIIO XJIOPOBOJOPOZa B PacTBOPE.

OrBeT. o(HCl) = 7,25%, x(HCl) = 3,71%.

2.19. Kakyio Maccy THAPOKCHAA HATPUA HeoO6XO0-

AuMo pacTBOpUTH B 80 r Boakl, uTOOBI MaccoBasa HOJA
NaOH B nonyyensnom pacTBope coctaBuia 11,1% ?

OrBeT. m(NaOH)=10r.
2.20. B kakoM oGbeMe BOAbI (B MJ) HEOOGXOAMMO

pactBopuTh 60 r xysopuza HaTpusA, 4TOOBI MaccoBad
IOJIA COJIM B IIOJIY4YeHHOM pacTBope coctaBuya 15% ?

OTBerT. V(H,0) = 340 M.

2.21. B 100 r Boas! pacrsopuau 100 r MmegHOrO Ky-
nopoca (CuSO, - 5H,0). Onpexnennre MacCoByO JOJIO

HMOHOB MeJiH B ITIOJTyYeHHOM PacTBODE.
OrserT. ®Cu2t)=12,8%.
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2.22. Kaxas mMacca Bogbl TpebyeTca IJs MOMyYeHU s
180 r 10% -Horo pacTBOpa XJIOPUIa KaJbIUA U3 KPUC-
taJIorugpara, Gopmyaa koroporo CaCl, «+ 6H,0?

OrBerT. m(H,0)=144,5r.

2.23. Kakyio maccy Kpucrajjorujpara, popmya
koroporo Cu(NOjy),+3H,0, HyKHO pacTBOPUTE B
300 M1 BOABI OJIs MOJYYEHHsS PacTBOpa ¢ MacCOBOM
noseit Hurpara menu (I1) 5% ?

O T BeT. m(Cu(NOy), - 3H,0) = 20,57 r.

2.24. BpruucauTe mMaccy BOAbI, B KOTOPOIl HEOOXO-
auMo pacTBopuTh 56,2 r kpucraystoruapara CoSO, x
X TH,O pnsa nonyyenus 12,5% -Horo pacTBopa CyJb-
¢ara kobaasra (1I).

OrBerT. m(H,0)=191,8r.

2.25. B kakoM o0ObeMe BOAbl HEOOXOAMMO pac-
TBOPUTh 4,48 1 XJIOpOBOAOpOJAA [IJA TMOJYUYEHUA
15% -Hol COTAHOM KUCJOTHI?

Orser. V(H)O)=41,37 M.

2.26. Kakyo Maccy rHAPOKCHIA Kajousa U KaKoi
00BEM BOABI HYMKHO B3ATh JJiA NPUTOTOBJIEHUSA
114,5 ma 25%-Horo pacTBopa THAPOKCHIA KaJausd
(mrorHOCTL — 1,24 r/MJ)?

OrBer. m(KOH) = 35,5 r; V(H,0) = 106,5 M.

2.27. B cMecu IBYX rasoB Ha KaXKAYIO MOJIEKYJIY
CO, npuxoaurca 9 monekya CO. Onpeznenure macco-
BY10 0J110 (B % ) yrJIeKHCJIOro rasa B CMECH.

Orser. (CO,)=14,86%.

2.28. Cmech comepxurt 4,214 - 1023 monexkysa okcu-
na cepsl (IV) u 6,622 - 1023 monexkyna kucaopoga. Om-
pelesinTe MacCOBBIE JOJM r'a30B B JAHHOM CMECH.

OrBerT. (0,)=44%, o(SO,) = 56%.

2.29. CMech YrIeKHCJOr0 rasa ¢ KHCJIOPOJOM CO-
nepaxut 3,311 - 1023 atomoB yriepoza u 1,3846 - 1024
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aToMOB Kucjopoja. OmpejeanTe IJIOTHOCTH AQHHOM
CMeCH II0 BOJOPOAY.

OTBer. DHz (cmecu) = 18,87.

2.30. Cmech okcuga asora (II) 1 okcuzma azora (IV)
cogepxkut 3,913-1023 aromoB asora u 5,418-1023
aToMOB KucJyopoga. OnpesennTe MacCOBYIO JOJIO OK-
cuza asora (II) B aToit cmecH.

OrBeT. ®NO)=51%.

2.31. K 180 r 15% -HOro pacrsopa ruJpoKcHua HarT-
pusa pobasuinu 11 r NaOH. Onpegenure MaccoByio 1o-
10 (B % ) rHAPOKCHIA HATPHUS B IIOJYYEHHOM PacTBOPE.

OrBerT. ®NaOH) =19,9%.

2.32. K 80 r 10% -HOTO pacTBOpa CEPHONH KHCJOThI
pobasunu 30 ma Boabl. KakoBa MaccoBass goJsid KHC-
JIOTBHI B TIOJIYY€HHOM pacTBope?

OrBer. ®H,S0,)="17,3%.

2.33. 13 200 r pacTBOpa XJIOpHUAA HATPHUS C Macco-
BoM gouieit conu 16% Beimapuau 40 r Bogbr. Onpege-
JINTEe MAcCOBYIO JOJIIO COJIH B IIOJIYUEHHOM PacTBOPeE.

OrBerT. ®NaCl)=20%.

2.34. Ilpu oxnaxkaenuu 320 r 20% -HOro pactsopa
COJIH B 0CaJoOK Bhinasio 19 r conu. Beiuucaure macco-
BYIO JIOJIIO COJIM B pacTBOPE IIOCJIe OXJIAXKAeHUA.

OTBerT. Wy(comn)=14,95%.

2.35. K 405,4 mn pacTBopa HMTpaTta Kauud (p =
= 1,036 r/ma) ¢ maccoBoii gosei conu 20% nobaBuIn
80 mu Boawl. KakoBa MaccoBas I0JIsI COJTH B HOJIYUEH-
HOM pacTtsope?

OrBeT. ®(KNO3) =16,8%.

236. K 80r 15%-moro pacrBopa XJopHZAA Ke-
aesa (II) gobaBuau 70 r 10% -HOro pacTBOpa TOro XXe
BelllecTBa. KaKoBa mMaccoBadA J0Jisl COJH B IOJIyUYeH-
HOM pacTBope?

OTrBeT. W(FeCly) =12,7%.
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2.37. Cmemanaun 208,14 ma 20%-HOro pactsopa
xjopuza ammouua (p = 1,057 r/ma) u 167,91 mn
25% -HOro pactsopa Toi ke coau (p = 1,072 r/mi).
BuIUMCINTE MACCOBYIO JOJIIO COJIM B IIOJy4YEeHHOM pac-
TBOpE.

OTBerT. Wy(NH,Cl) =22,24%.

2.38. K 160 r pacTBOpa ¢ MaccoBOM AoJel xJopuia
ranua 25% mnpo6asunu eme 240 r pacTBOpa TOro e
BellleCTBa, B pe3yJbTaTe 4ero mMaccoBas AOJIS COJH
B IIOJIY4EHHOM pacTBope cHu3uaach 10 16% . Beruuc-
JINTE MACCOBYIO JOJIIO COJHM B pacTBOpe, KOTOPHIHN J0-
6aBJANN.

OrBerT. KCl) =10%.

2.39. K 300 r pacrBopa cynbdara menu (II), macco-
Baf JOJIA COJIM B KOTOpOoM 5% , no6aBunu 50 r kpucras-
sgorujpara, opmyna koroporo CuSO, - 5H,0. Onpene-
JINTE MaCCOBYIO ZOJIIO COJIM B IOJTY4YEHHOM PacTBODeE.

Orser. ®(CuSO,) =13,43%.

2.40. Cxonbko rpammoB Na,SO, » 10H,0 myx)HO 10-

6aBuTh K 600 r 8% -HOro pacrBopa cyJsibdara HaTpusd,
YTOOBI IIOJIYYUTH PACTBOP C MaccoBoii Josei 15% ?

OTBerT. m(Na,SO,-10H,0) = 144,9 .

2.41. IIpn npubasiesuu k 200 r pacTBopa cyabpa-
ta Meau (II) 50 r megroro kymopoca (CuSO, + 5H,0)
ObLJI IIOJIYYEeH PacTBOP C MaccoBoOi moseit comu 25% .
OmnpenesnTe MaccoBYIO AOJIO COJM B MCXOAHOM pac-
TBOpE.

OrBerT. ®CuSO,)=15,25%.

2.42. Kakoii o6beM pacTBopa C MacCOBO¥ moJieid
cynbdara maraua 10% wu niaoTHOCTBIO 1,1 /M HYX-
HO Jo06aBuTh K 123 r kpucrasoruapara, ¢opmyJa
xoToporo MgSO, + TH,0, uTro6bl mONYy4YUTH PACTBOP
¢ MaccoBoii noJjeit conu 15% ?

Orser.V _ (MgSO,) = 1755,5 M.

p-pa
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2.43. MaccoBrle 0JIM a30Ta X aproHa B CMeCH CO-
CTaBJIAIOT COOTBeTCTBEHHO 35 m 65% . Omnpenmeaure
ILJIOTHOCTh JAaHHOI CMECH 110 BOJOPOLY.

OTBer. DHz(cmecn) =17,39.

2.44. O6eMHAasA 10JIA CEPOBOAOPOLAA B CMECH C XJIO-
poBoJopoaoM cocTaBiasgeT 31% . Briuucaure macco-
BYIO JJOJII0 CEPOBOJOPOIA B JaHHOM CMecH.

OTsBer. ®H,S)=29,5%.

2.45. HailiguTe MaccoBYIO AOJIIO QJIOMHUHUS U YUC-
JIO aTOMOB AJIIOMUHHUA B 88 r TEXHHUECKOro cyJabdara
aJIOMHUHUA, codeprkaliero 12% mpumeceii.

OTserT. wAl) =15,79%, N(Al) = 2,72 - 1023,

2.46. O6pasen, TexHMUYECKOro ¢ocdaTa Kaablusa
cozepxur 4,515« 1023 atomoB dochopa. Onpenenure
Maccy JaHHoro obpasia, ecJu MaccoBad JOJIA IIPHUMe-
ceil B HeM 8% .

Orser. m,,(Cag(PO,),) = 126,36 r.

TeXH

2.47. BeluucauTe MacCOBYIO IOJIIO a30Ta B CMeECH,
copepxkaineit 59,5 r uurpara marpusa 1 20,7 r HUTPH-
Ta HATPUA.

OrBerT. ®N)=17,46%.

2.48. BeruuciauTe MacCOBYIO AOJIO0 KPHCTAJJIN3a-
IIMOHHO Boabl B MegHOM Kynopoce (CuSO, - 5H,0).

OrBerT. ®(H,0)=36%.

2.49. Kakas Macca »eJjie3a MOXKeT OBITh IIOJIydeHa
u3 1 T cmecu okcunos FeO u Fe, 04, ectn maccoBas 10-
asa okcuga xeiaesa (II) — 35%, a oxcuzma »xee-
3a (IIT) — 65%?

OTrBerT. m(Fe)= 727 kr.

2.50. BoiuncinTe MaccOBYIO AOJI0 CyJbpuAa Me-
au (II) B pyae, ecau usBectHo, uto u3 800 Kr pyasl
MOJKHO moryuuThb 250 Kr menu.

OrBeT. ®(CuS)=146,87%.

2.51. Cynepdocdar npexacrasisger coboii cmecs qu-
rugpodocdara KaarbuuA ¢ cyabdaToM Kajablusa. Bol-
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YUCJHUTE MACCOBYIO XOJI0 Auruapodocdara Kaabuusa
B CMeCH, eCJH MaccoBaA JfoJuasa ¢ocdopa B cylepdoc-
date 8,3%.

OTsBer. 0(Ca(H,PO,),) =31,3%.

2.52. MaccoBble JOJIM aproHa U rejiusi B CMEeCH paB-
Hbl. Beluncante o0'beMHBIE JOJH I'a30B B 9TOM CMECH.

OrBerT. ¢(Ar)=9,1%, ¢(He) = 90,9%.

2.53. Cmecs yriexucsaoro rasa 1 okcuga asora (IV)
cogepxKut 5,117+1023 mosexyn okcupga asora (IV).
O6wemuasa gona NO, B sT0it cmecu pasHa 0,34. Kako-
Ba IJIOTHOCTH 3TOM CMecH I10 BO3AYyXy?

OrBer.D_ . (cMecn)=1,54.

BO3X

2.54. TInoTHOCTL cMecH KHCJOpPOZa C XJIOPOM IIO
reauio paBHa 11,9. Haligute maccoBbie JOJU KOMIIO-
HEHTOB CMecCH.

OTrBerT. o(Cly)=59,66%, 0(0,) =40,34%.

BbiBog dpopmyn coeanHeHui

OCHOBHbIE TEOPETUMECKWE CBEAEHHUSA

IIpu onpeaeneHuy GopMyJT XUMHUECKHUX COeIHUHEe-
HUH HeoOXOJMMO Das3jnvyaTh MPOCTEHIIy (MJIN 9M-
NMUPUUYECKYIO) GOPMYJy COeANHEHUA U er0 NCTUHHYIO
(MM MOJIEKYJIAPHYIO) hopMyTy.

IIpocmetniwan, uan amnupuieckas, ¢opmyara mo-
Ka3bIBaeT COOTHOIIIEHHE UMCJIA ATOMOB KayXJOTro 3Jie-
MeHTa B MoJeKyJe (QopMyJIbHOU efUWHHUIIE) BEIIecT-
Ba. Hamnpumep, mnpocreiimas ¢dopMysaa OKcCHAA
docdopa (V) P,0,. OHa nokaspIBaeT, YTO Ha KaK/ble
2 atroma (¢ocdopa B MOJeKyJe JAHHOI'O OKCHAA NPH-
XOJHUTCH 5 aTOMOB KHCJIOPOJA.

Hemunnaa, uam morexyaapuasi, ¢opmyna mnoxra-
3bIBa€T TOYHBIA KAUYECTBEHHBIA M KOJHUYECTBEHHBIN
COCTaB OZHOM MOJIEKYJIBI JAaHHOrO coefnHeHUA. Tak,
HCTUHHAA Gopmysa okcuzaa ¢gochopa (V) P,O,,. Ona
IIOKa3bIBaeT, UTO OJHA MOJIEKYJA JaHHOTO OKcHuja 00-
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pasoBaHa 4YeThIpbMA aroMaMu ¢ochopa U IecAThIO
aToMaMH¥ KHCJIOpoJa.

IIpu BBIBOZE mpocTeiimieii GOPMYJabl COeTMHEHUA
Heo0X0aMMO TMOMHHTH, YTO HHAEKCHI B HEeHl IIPOIOP-
IIMOHAJIbHBI KOJINYECTBAM BEIIlECTBa 3JI€MEHTOB, 00-
pasyiouiux JaHHOe cOoeJUHEHHe U COoJepKalluxcsa B
onpeJleJIeHHON IIOpPHHMH OAaHHOro BemlecTBa. Hampu-
Mep, 1 Mosib BOABI COAEPIKUT 2 MOJIb aTOMOB BOJOPO-
na 1 1 moas aromoB Kuciaopoza (r.e. V(H): v(0O) =
=2:1, a ¢popmyna Bogel — H,0). Takum obpasom,
4yTOOBI ONIpPeeJIUTh MIPOCTeHIy0 (POPMYJy BellleCcTBa,
HeobX0aMMO pacCYHUTaTh KOJHUYECTBO BelllecTBa 3Jie-
MEHTOB, 00pas3yoIux JaHHOe COefUHeHNe.

Yr1o6bl yCTAHOBHTHL HCTHHHYIO, HJIH MOJIEKYJIAP-
HYI0, GOpMyJy, HEOOXOAUMO 3HATh OTHOCUTEJBHYIO
MOJIEKYJIADHYIO (MJIM MOJISIDHYIO) MacCy JaHHOTO CO-
efnHeHus. MoJseKkyJispHas Macca B IeJjioe YUCJO pa3s
fosibllle MacChbl, KOTOpad OTBedaeT MpocTeiiiein Gpop-
myse. Ha aTo 4uciI0 HYXHO YMHOXXUTH HHIEKCHI B
npocreunieit popmysie, 4TOObI MOJYUYUTH MOJIEKYJIAD-
Hylo ¢opmyay. Hampumep, mnpocreiimiaa ¢opmyia
riaoko3el CH,0, oTHOCHTEeIbHAA MOJIEKYJIsIpHAA Mac-
ca, oTBeuawpuas 3Toil popmyJie, paBHa 30. Uctunuasa
OTHOCHUTEJIbHAA MOJIEKYJIAPHAA Macca I'IIOKO3hl paBHA
180, T. e. B 6 pa3 6oasire. Takum ob6pa3oM, UCTUHHAA
dopmyna riaokossl (CH,0)g, nmn CgH, 5,04

CNOCOBbI PELLEHUSA 3ADAY

3.1. MaccoBble Z0JIH JKeJjie3a U CePhbl B COeJUHEeHUH
pPaBHBI cOOTBEeTCTBeHHO 46,67 u 53,33% . Onpexnenure
dopMyay 3TOTO COEIUHEHUA.

I aHo. Pemenwue.

o(Fe) = 46,67% 1. [Ins pacyeToB BO3b-

o(S) = 53,33% MeM oOpa3sel] COeAHHEHUA
sxeseza maccod 100 r. Bri-

F exsy —? YUCJIUM MACCHI JKeJjle3a 4
cepbl, BXOAAIIE B COCTAB
IaHHOTO OOpasma:
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w(Fe)-m(Fe,S,) 46,67% -100 r

m(Fe) = — 50 T00% - 20:671
w(S)-m(Fe,S)) 53,83% -100r _
m(S) = T00% = T00% = 53,33 r.

2. HaiineM KoJnuecTBa BEIECTB JKejie3a U CePHI B
obpa3siie coefUHEeHUA:
m(Fe) _ 46,671

v(Fe) = M(Fe) ~ 56 r/MoJIb = 0,83 moup;
_ m(S) _ 53,33r _
v(S) = M(S) ~ 32 r/mons 1,66 moub.

3. 3Has, 4TO KOJIMYEeCTBA BEIIeCTB 2JIEMEHTOB, 00-
pas3yioIux COoeIUHEeHHe, MPOIMNOPIHOHAJIBHBI HHIEK-
caM B ero (opmyJie, BbIBEJEM OTHOIIIEHHE AJIS MHIEK-
COB B (hopmy.ie FexSy:

v(Fe) : v(S)=x : y=0,83:1,66.

4. s Toro 4To0bl MepeidTH K IIeJIBIM YKUCJIaM, pas-
JeJIUM NPaBYIO YacTh pPaBeHCTBA HA HAWMEHbIIee U3
YHCEJI 3TOT'0 COOTHOIIIEHUS:

_ 0,83 1,66
Y=0,83 0,83 1:%
Takum o6pasom, (popmyJa COeJUHEHHUSA KeJe3a
FeS,.
OTsBer. FeS,.

3.2. MaccoBas [oJs a30Ta B OKCHAE a30Ta paBHa
36,84% . BeiBeguTe mpocTeiniyio (GopMyJy TaHHOTO
OKCHA.

Il aHo. Pemenwue.

o(N) = 36,84% 1. lns pacuyeToB BO3b-

9 MEeM 06pa3eu OKCHAa a3oTa

NxOy ¢ maccoit 100r. Hailigem
Maccy asoTa B JaHHOM 00-
paaie:

o(N)-m(N,O))  36,84% -100 r
100% B 100%

m(N) = = 36,84 r.
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2. HaitneM Maccy KHcCJI0pOAa B JaHHOM obpasiie:
m(0) = m(NxOy) —m(N)=100r- 36,84 r=63,16r.

3. Haiimem KoaunuecTBO BelllecTBa aTOMOB a30Ta U
KHCJIOpoa:
_ m(N) _ 36,84r
VIN) = 31(N) = T4 v/monz
m(0) _ 63,16
M(O) 16 r/moan

4. HalizeM COOTHOIIIEHHE KOJHNUECTB BelllecTBa
a30Ta M KHCJOpPOJa B JaHHOM OKCHIAE U ONpeesinM
COOTHOLIIeHHe UHJEeKCOB B (hpopMyJie oKkcHja:

x:y=v(N):v(0)=2,63: 3,95 =
2,63 3,95

2,63 © 2,63

5. UToOBI MepedTH K LEJOYUCJIEHHBIM 3HAUEHUAM
WHJEKCOB, HeoOXoAuMOo IU@PHI B IIPpaBOM 4acTHU pa-
BE€HCTBA YMHOXKUTH Ha 2:

x:y=1:1,5=2:3.

Takum oOpas3om, mpocreiinas ¢opmysaa OKcHIA
N,O;.

OTrBerT. NyOs.

3.3. Maccosasa noas cepel B ee okcuge B 1,5 pasa
MEeHBIIIE MAacCOBOHl moau Kucjaopoza. Omnpegenute
npocTeninyno GopmyJy oOKCHUa.

Il aHo. Pemenue.

= 2,6314 moan;

v(0) =

=3,9475 MoJb.

®(S) 1 1. YuuTeiBasg, 4YTO IIO

o(0) 1,5 ycaoBuo 3amaun o(0) =
=w(S): 1,5, a cymma mac-

5,0, —? COBBIX [OJIEH KUCJOopoaa

u cepsl paBHa 100% , Haxo-

IUM maccoBble noau O u S:

o(S) + o(0) = o(S) + 1,5 - &(S) = 100% ;

2,5-0(S) =100%;

oS) = 5 = 40%:;

o(0)=1,50(8S)=1,5-40% =60%.
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2. [lna pacuyeTroB Bo3bMeM oOpa3elr] OKCHUIa Cepbl
maccoir 100 r. Maccel cepbl U KHUCJIOPOAA B JaHHOM
o6pasiie paBHBI COOTBETCTBEHHO:

o(8)  m(8,0,)

m(S) = 100% =40r;
®(0) - m(S.0
m(©) = = )lo'gi/ox Y _60r.

3. HaiizeM KoJHYeCTBO BellleCTBA ATOMOB KHCJIO-
polla U cephl:

_ml) _ 40r _ .
V) = 3M(S) = 3Zr/moms 1120 MOTB;
woy=20) __60r 305 o,

M(O) 16 r/moxb

4. OnpenenuM HHAEKCHI B mpocreiiinein ¢opmye
oKcHuja:

x:y=v(S):v(0)=1,25:3,75=1:3.

Takum o6pasom, npocreiimas ¢popmyaa okcuzga SO;.

OrBerT. SO,

3.4. OnemenT obpasyer okcuj cocraBa 90, IlmoT-
HOCTBb OKCHJa IO BO3Ayxy paBHa 1,586. Onpenenurte
HEU3BECTHBINA 3JIEMEHT.

Hano. | PemeHnue.

D, 05:(30,) = 1,586 1. 3Haa MIJIOTHOCTHL OK-
cuja o BOAOPOAY, HaligeM
32 }

MOJISIDHYIO MaccCy OKCHJa:

M(@30,) =D, .(30,)+29 r/mons = 46 r/mMous.

2. 3Hasa hopMyJay OKCcHUAA, ONpPEeNesIMM MOJIAPHYIO
Maccy HeH3BECTHOI'O 3JIeMeHTAa:

M) = M(90,) — 2+ M(O),

M(3) =46 r/monb — 2+16 r/moab = 14 r/MoJb.

3. Ilo Ilepnoguueckoil cucreme 3/1eMEHTOB OIIpeje-
JsieM, UTO HEU3BECTHBIA 3JIeMEHT — a3oT, TaK KakK
M(N) = 14 r/moab.

OrBerT. 3 — ajsor.

BO3[

35



3.5. Azor o6pasyeT OKCHI, NJIOTHOCTH NAPOB KOTO-
poro 1o resqiuio paBHa 19, a MaccoBas J0OJISI KHCJIOPOLa
B HeM — 63,16% . Onpegenure MOJEKYJIAPHYIO (op-
MYJIy HEM3BECTHOI'O OKCHA.

I auo. Pemenue.
Dy(N,0,) =19 1. 3Had IJIOTHOCTBL OK-
o(0) = 63,16% cHAa a3oTa II0 reJIMio, Hail-
JeM MOJIAPHYIO Maccy OK-
N0, —7? cuza:
M(N,O,) = Dy (N,0,) x
x M(He) = 4 r/mMonb-19 =
= 76 r/MO0JIb.

2. Tak KaK HaM U3BECTHA MaccoBas JOJS KUCJIOPO-
Jla B JaHHOM OKCHJe, pacCuMTaeM Maccy KHCJIOpojJa
B 1 MOJIb JAHHOTO OKCHJA, T. €. B 76 I:

m(N,0,)-®(0) _76r-63,16%
100% 100%

3. Haiinem unciio aToMoB Kucjaopoaa B 1 MoJb gaH-
HOTO OKCH/A:

_ m(O) _ 48 r

Y= M©) ~ 16 r/mons

4. Haiinem maccy asora B 1 moas N, O,

m(N) = m(N,0,) - m(O)=T76r—48r= 28 r.

5. HaiizeM uuciIo aTOMOB a30Ta B 1 MOJIBb JaHHOTO
oKcHia:

Y= m(N) _ 28

M(N) 14 r/monb

Taxum obpasom, hopmysa okcuga — N,Og.

OrBerT. N,O,.

3.6. IInoTHOCT, IO BOAOPOAY CMECH OKcHZa
cepsl (IV) u oxHoro u3 oKcumoB asora paBHa 20,1,
MaccoBas JoJIs OKCHaa a3oTa B cMecHu 52,24%, a mac-
coBas JoJdA a3ora B okcuge — 46,67% . Onpenenure
MOJIEKYJIAPHYIO GOPMYJIy OKCHA a30Ta.
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ODauo. PemeHnue.

Dy; (cmecn)=20,1 1. Ilo 3HaYeHUIO IJIOTHOCTH

o(N.0.) =52,249 |10 BOTOPORY onpexemm Maccy
Xy ’

1 moJsb cMecH:
— 0
o(0) = 46,67% M(cmecu) = Dy_(cMech) X

N0, —7? x M(H,) = 20,1 - 2 = 40,2 r/MoJb.

2. Paccunraem maccy okcuzaa a3ora B 1 Mok cMecH:

m(cmecu) * ®(N,O,) _40,2r- 52,24%

m(N.O,)= 100% 100% =2l

3. Haiinem mMaccy u xosmuecTBo BemjectBa SO, B
1 moue cmecu:
m(SOy) = m(cmecu) — m(N,O,) =40,2r -21r=19,2r;
m(SO,) 19,27
M(SO,) " 64 r/mMoub

v(S0,) = = 0,3 MO0JIb.
4. 35ada, uTOo 00Ilee KOJMYECTBO BEIeCTBa CMeCH
ra3oB — 1 MoJib, HalileM KOJIMUECTBO BEIleCTBa NxOy:

V(N,O,) = v(cmecn) - v(SO,) = 1 mons — 0,3 MoJIb =
= 0,7 MoJB.

5. HaiineM MoJIApHYIO MacCcy HEM3BECTHOI'O OKCHIA
asora:

M(N.O _m(NO)  21r
(N,0,) = V(N,O,) 0,7 mons
6. BeiuncauM Maccy M KOJIMUYECTBO BelllecTBa a30Ta

B 1 MoJb ero okcuga:

m(N,O0,) o(N) 30r-46,67%
100% N 100%

m(N)  1l4r

M(N) 14 r/moxn

= 30 r/MoJ1b.

m(N) = =14r;

v(N) = = 1 MoJb.

7. BeruncauM Maccy U KOJIMYeCTBO BEIeCcTBa KHC-
Jiopoza B 1 MoJIb 3TOrO OKCHJA:
m(0) =m(N,0,) ~m(N)=30r-14r=16r;

m(0) 16 r

v(0) = M(O) 16 r/moub

=1 MOJB.
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8. OnpenesnrM COOTHOIIIEHHE KOJIMYECTB BEIeCTBa
3JIeMeHTOB B 1 MoJIb OKCHUIA:

x:y=v(N):v(0)=1:1.

Taxum obpasom, popmyna okcuga — NO.

OTrsBerT. NO.

3.7. U3 185,6 r okcuza kese3a IpuU BOCCTAHOBJIE-
HuM 6b1710 nonyueHo 134,4 r xxenesa. Kakosa gpopmy-
Jla JaHHOro oxkcuga?

I aHo. PemeHnue.

m(FexOy) =185,6r 1. CorsracHo 3akoOHY coO-

m(Fe) = 134,4 XpaHeHUus MacChl BeIIeCTB,
Macca eJjie3a, II0Jy4YeHHO-

Fexoy —? r'o Ip¥ BOCCTAHOBJIEHUH OK-
cHUa JKeJjie3a, paBHa Macce

JKeJieda, BXOOHUBIIIero B COCTaB JaHHOI'O OKCHaa. Yuu-
ThIBafA 3TO, HaWAeM MacCy KucJIopoga, BXOJUBIIIETro B
COCTaB OKCHjga.

m(0) = m(FexOy) — m(Fe) = 185,6r — 134,4r =
= 51,2 r.

2. HailizeM KoJH4eCcTBa BellleCTB »KeJie3a U KUCJO-
poza, BXOAAIIUX B COCTAB OKCHIA:

_m(Fe) _ 134,4r

v(Fe) = M(Fe) 56 r/mouab
m(0O) _ 51,2 r
M(0O) 16 r/mouan

= 2,4 MOJB;

v(0) =

= 3,2 MOJIb.

3. 3Has1, YTO UHAEKCHl B (JOPMYJIax BEMIECTB ITPO-
MMOPILIMOHAJBLHBl KOJIMYECTBAM BeIlleCTB 3JIEMEHTOB,
BXOJAIINX B COCTaB JaHHOT'O BeIleCTBa, COCTABUM OT-
HOIUEHHE:

x:y=v(Fe):v(0)=2,4:3,2=1:1,333.

4. Yro0ObI nepedTH K L€JOUYMUCIIEHHBIM 3HAUEHUAM
UHJEKCOB, HeoOXoAuMo IuGpbl B IPaBOM YacTU pa-
BEHCTBA YMHOXKUTH Ha 3:

x:y=(1-3):(1,333-3)=3:4.
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5. Takum o6pasom, opmysia oxcuza Fe;O,.

OrBer. Fe O,

3.8. Macce! yrieposa ¥ BOZODOJa, BXOAAIINE B CO-
cTaB rasa, sagumasouniero oosem 16,8 J (H. y.), PaBHBI
coorBercTBeHHO 18 u 4,5 r. Omnpenennre UCTUHHYIO
dopmyy rasa.

I aHo. Pemenue.
V(CxHy) =16,8 1 1. Beruucaum KOJHNYeCcTBa
m(C)=18r BeIlleCTB ATOMOB yTJiepoja ! BO-
mH)=4,5T JOopoJa B AAaHHOM obpasiie co-
eINHEeHUA CxHy:
CxHy —?
_ m(C) _ 18 r . .
v(€) = M(C) 12 r/monp 1,5 mous;
vE) =28 _ 4.5 s o,

M(H) 1 r/mons

2. I1o COOTHOIIIEHNIO KOJIMYECTB BEIEeCTB a30Ta U
BOAOPOJAA ONpeleIMM IIPOCTEHINyI0 (hopMyay Coenu-
HEeHUS:

x:y=v(C):v(H)=1,5:4,5=1:3.

CnemoBarenbHO, IIpocTeimiasg @GopMmyJa coeguHe-
auAa — CH,.

Hcrunnaa ¢gopmyna coegunenus — (CHj),, rae
n — meJioe MOJIOKUTEJILHOE YHCJIO.

3. Haiinem xosmmuecTBO BelllecTBa obpasiia Coenu-
Henus (CH,),, ero maccy 1 MOJIIpHYIO Maccy:
V((CHy),) 16,8 x
V((CHy),) = vV, == 22,4 J'I?MOJII:

m((CHy),) = m(C) + m(H) = 18r + 4,5r =
= 22,5

= 0,75 MoJB;

m((CHy),) 22,57
v((CHy) ) 0,75 moas

M((CH,),) = = 30 r/MOJIb.
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4. Haxonum UCTUHHYIO GOPMYJIy BelecTBa:

_ M((CHy),)

n = _ 30 r/moup

M(CH,) ~ 15r/moms 2, cmemoBaTenbHO,

uctuHHasA popmyia semectsa (CHy),, nau C,Hy.
OTsBer. C,H,.

3.9. OTHoIIeHNEe MOJAPHBIX MACC XJIOPHUAA U OKCHU-
da metasna (M), B KOTOPBIX MeTaJlJI NPOABJIAET CTe-
IIeHb OKHcJeHua +2, paBHo 1,679. Onpenenure Heus-
BECTHBLIA MeTaJlJ.

Il aHo. Pemenue.

M(MCl,) 1. ITycTe MonsipHas mac-

MO) 1,679 ca HEMW3BeCTHOTO0 MeTal-
Ja — x r/mouab. Torza mo-

M—7? JIApHBIE MAacChl ero XJIOPH-
Ila 1 OKcuza OyayT COOTBET-
CTBE€HHO PaBHBI:

MMCL) = M(M) + 2-M(Cl) = xr/monp +
+2-35,5 r/Mmonb = (x + 71) r/MoJIb;

M(MO) = M(M) + M(O) =x r/moab + 16 r/moyb =
= (x + 16) r/Moub.

2. Ilo ycsnoBHIO 3amaYu OTHOLIEHHE MOJAPHBIX
Macc XJIOpHUAa U okcuaa MmeraJjia paBHo 1,679. Cocra-
BUM ypaBHEHHUE:

M(MCl) (x +71) r/moxas

M(MO) — (x +16) r/moms _ 1079

x + 71

<716 = 1,679.
Pemntaa ypasHeHHe, olpenenseM, 4To x = 635.

ITons3ysice Ilepumommuyeckoil cUCTEMOUN 3JIEeMEHTOB,
HaxoINUM, UYTO HEMU3BECTHBII MeTalJ — IUHK.

O T BeT. [IUHK.

3.10. Snementsl X u Y 00pasyioT ¢ XJIOPOM COeIU-
Henusd cocraBa XYCl, u XY,Cl,. Maccosble fo1u XJ0-
pa B 9THX COEJHHEHHUAX PAaBHBI COOTBETCTBEHHO 59,66
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n 52,59% . Omnpepenute GopMyJabl HEM3BECTHBIX CO-
eIUHEeHUH.

O aHo. Pemenue.
o(Cl B XYCL,) = 1. IToap3ysacs Gopmy-
=59,66% JOM JJA omnpenesieHuA
o(Cl B XY ,Cl,) = MAacCOBOH MOOJH dJIeMeH-
=52,59% Ta B COeJUHEHUU, BBIUNC-
JUM MOJIAPHBIE MAacCChI
§§C(1ﬁ - ?? coegunennit XYCl, u
2Vl T ¢ XY,Cl,:
_ 2-M(CD |
o(Cl B XYCl,) = M(XYCl,) 100% , ciemoBaTesbHO,
_ _2:M(EChH | _

M(XYClL,) = (CT 5 XYCI) 100%

_ 2-35,5r/monn _

= 59.66 % 100% = 119 r/mMoas.

Ananoruuno ansa XY,Cl,:
2+ M(Cl)

- 2 3552’,55;{;2I ° .100% = 135 r/mous.

2. Haiinem Macchl HEM3BECTHBIX 3JIEMEHTOB, BXO-
IAIIAX B COCTAB MEPBOro ¥ BTOPOr0 COETUHEHMI:

MXY) = M(XYCl,)) - 2-M(Cl) = 119 r/moap —
—2+35,5 r/mons = 48 r/MOJIb;

MXY,) = M(XY,Cl,) — 2+ M(Cl) = 135 r/monb —
- 2+35,5 r/mons = 64 r/MoJIb.

3. YuuteiBad, uro M(XY) = M(X) + M((Y), a
M(XY,) = M(X) + 2-M(Y), u oboznauuB M(X) u
M(Y) coOTBETCTBEHHO KaK X U Y, COCTABUM CUCTEMY
YpaBHeHUN:

x+y=48,
x + 2y = 64,
peliiasg KOTOPYIO MOJIYYHM, uTo X = 32, y = 16.
3nauur, M(X) = 32 r/monsb, M(Y) = 16 r/mous.
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4. Ilonbaysack Ilepuoguueckoil CUCTEMOM 3JI€eMEH-
TOB, OIlpefiesisdeM, UTO X — 3TO cepa, a Y — 3TO KHUC-
gopoxn. Takum ob6pasom, (opMyabl HEN3BECTHBIX
coenunenuit — SOCI, u SO,Cl,,.

O 18 e 1. SOCI, u SO,Cl,.

3ADAYY AN CAMOCTOSITENIbHOIMO PELLEHUS

3.11. Maccossle goau HaTpus, ¢ocdopa U KHUCIIO-
pona B COeAWHEHHWM paBHBI COOTBETCTBEHHO 34,59,
23,31 u 42,15% . Onpegnenute ¢GopMyay AaHHOrO CO-
eIUHEHUs.

Orser. NaP,0.,.

3.12. Onpenenute GopmMyay CcOeZUHEHUS Kajusd
C XPOMOM M KMCJIOPOAOM, €CJIM MAacCOBBIE JOJHU 3TUX
3JIEMEHTOB B [JAHHOM COEIWUHEHUHW paBHBI COOTBET-
cTBeHHO 26,53, 35,37 u 38,1%.

Orser. K,Cr,0,.

3.13. MaccoBas noaa ¢ocdopa B ero OKCHIe paBHA
43,66% . KakoBa mpocreitiiaa ¢opmMysa JaHHOTO OK-
cuza?

OrsBerT. PO,

3.14. MaccoBasa [OJIs1 CBHHIIA B €ro OKCHIe B
9,7 pasa GoJbllle MAcCcoBO# oM Kucjaopoga. Kakosa
dopmysna nanHoro okcuzaa?

OrBer. PbgO,.

3.15. MaccoBass goasi cepbl BO (hropuae cepnl B
3,56 pasa meHnsnIre MaccoBoii noau ¢ropa. Onpenenu-
Te GopMyJIy TaHHOTO COeAUHEHUA.

OrsBer. SF.

3.16. IIn1oTHOCTHL MO a30Ty BOJOPOLHOT'O COeAUHe-
HWA HEeM3BECTHOTO 2JieMeHTa paBHa 1,143. QJjileMeHT
MPOSABJSAET B 9TOM CO€IWHEHWU BaJEHTHOCTb, PaB-
Hy10 4. Onpegenure GopmMyJy HEM3BECTHOTO COENU-
HeHUud.

OrBer. SiH,.
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3.17. Bop o0pas3yer ¢ BOZOPOAOM COeJUHEHUE,
IJIOTHOCTH ITApOB KOTOporo mo xJopy pasHa 0,761,
a MaccoBas JoJis Bogopozsa B HeM — 18,52% . KakoBa
MoOJIeKyJIsipHas GopMyJia JaHHOTO COeJUHEHU ?

Orser. BH,,.

3.18. KaxoBa MoJexkyiadapHaa ¢opMyJa XJOpUAa
cephl, €CJIM ILJIOTHOCTH IApPOB 3TOr0 COEIWHEHUS II0
BoJZopoay paBHa 67,5, a MaccoBasd HOJisi cepbl B HEM
47,41%?

OTBerT.S,Cl,.

3.19. U3 okcuga Banagusa maccoi 120 r 6nLy10 mo-
aydeHo 81,6 r merasia. Onpenenure GOPMYIy OKCH-
Ia BaHAIUS.

OrBer. V,0,.

3.20. 13 1,289 T oxcuzma BosabhpaMa, MaccoBas I0-
Jsa npuMecei B kotopom 10% , 6b110 Toryuero 0,99 T
Merasia. Ompenesnure GOpMyJay HCXOZHOTO OKCHIA
BOoJIbpama.

OrBeT. WO;.

3.21. U3 31,6 r cenena 6b110 moayueHo 62 r ¢ro-
puna cenera. Onpegenurte GopMyJly MOJTYYEHHOTO CO-
eIUHEeHUs.

OTsBer. SeF,.

3.22. OguH 1UTpP rasoo6pasHOro COeIUHEHUs yrie-
poZa ¢ Bozopodom (H.y.) UMeeT Maccy, paBHYIO 2,5 T.
MaccoBass ossi yriepoja B 3TOM COeIMHEHWH paBHa
85,7% . Onipenenure MOJIEKYJIAPHYIO POPMYJIY JaHHO-
I'0 COeJUHEHUS.

OrBer. C/Hs.

3.23. CMech ra3oB COAEPIXKHUT BOLOPOLHOE COeqUHe-
HUe KpeMHUA U aprol, MaccoBas MOOJid KOTOpPOTo
30% . IlmoTHOCT, mAaHHOM cMecHu IO Bo3Ayxy 1,834.
OnpeznennuTe MOJEKYAAPHYIO (OPMYJaY BOLOPOLHOIO
coeJUHEHUs KPeMHHUs, eCJU U3BECTHO, YTO MaccoBasd
IoJist Bogopona B HeM 9,68% .

OrBer. SiyH,.

43



3.24. O6paszer; coefMHEHUS a30Ta C BOLOPOJAOM,
IJIOTHOCTh IIAPOB KOTOPOrO IO BOJAOPOAY paBHa 16,
cozepxkur 1,806+102 aromoB asora um 3,6121023
aToMOB Bogopoza. KakoBa MoJieKyJssApHas (popmyJa
JaHHOI'O coeuHEeHu:A?

Orser. N,H,.

3.25. Ob6pasen cynbduga MbIIIbAKA Maccoit 217 r
cogep:xut 2,107-:102¢ aromoB cepnl. Omnpenesure
¢dopmysry naHHOrO cyabhumga.

OTBerT. As,S;.

3.26. B oOpasie oxkcuza mapraHua maccoi 61,41 r
comepxutcsa 7,224 1023 atomoB Kucaopozna. Haiiau-
Te (opMyJly HAaHHOrO OKCHAA, €CJH HM3BECTHO, UTO
B JaHHOM ofOpasue umeerca 15% mpumeceii, He co-
IepsKalllix KHUCJIOPOL.

OTBeT. MnO,.

3.27. Onpenenure ¢(opMyJay KpPHUCTAJJIOTHAPATA
cyJb(dara MarHus, ecJu MaccoBas HOJIA KPUCTAJJIU-
3allMOHHOI BOJILI B HeM paBHa 51,22%.

OrBerT. MgSO, « 7TH,0.

3.28. KakoBa ¢popMyJia KPpUCTAJLJIOTHIPATA XJIOPH-
Ia Kaabnus, ecau B 80,85 r aToro Kpucrajajoruapara
comep:kutca 1,3244 - 1024 atomos Bogopoza?

OrBer. CaCl, - 2H,0.

3.29. MosApHaa mMacca OKcuga ¥ OpoMuga MeTaJ-
Jla, uMeIero B 060uX COeJUHEHUAX CTEleHU OKHUC-
JeHus +3, oTHocATcAa Kak 1 :2,618. Kakoit Mmerann
obpasyeT maHHbIE COeJUHEHU S ?

OrTBerT. ANIOMUHUIL.

3.30. Kanuii obpasyer coefUHEHHUs C dJIeMEHTaMH
X u Y, popmyanl koropreix K, XY, n Ky, X, Y,. Macco-
BbI€ JJOJIU KAJIUSA B 9TUX COeAUHEHUAX PAaBHBI COOTBET-
cTBeHHO 56,52 1 46,99% . Onpexnenure GopMyJbl He-
N3BECTHBIX COEeJUHEHUM.

Orser. K,CO4, K,C,0,.
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3.31. IIpu pacreopennu 111,2 r xpucraajzoruipa-
Ta B BojJe OnLI0 moayudeHo 243,2 r pacTBopa C Macco-
BoM gpoueit cyabdara sxenesa (II) 25% . Onpegenure
COCTaB KPHUCTAJIJIOTHAPATA.

OrBerT. FeSO, - TH,O.

3.32. IIpu mpokasuBauuu 505,2 r KpHUCTaLJIOTUA-
paTa HogMAa KobaJibTa €ro Macca yMeHbIINJach Ha
129,6 r. OnpegenuTe COCTAB KPHUCTAJJIOTUAPATA.

OTsBer. Col,+6H,0.

3.33. IIpokanunu 265,05 r kKpucraajJorugpara
xynopuga menu (II) go mocrosHHOM Macchl, KoTopas
cocraBuya 209,25 r. KakoB cocraB JaHHOro KpHC-
Tanjgoruapara?

OrTBerT. CuCl,-2H,0.
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KonuyecTBeHHble xapaKTepucTMku
XMMUYECKOro npouecca

Pacuet konu4ecTBa BELLECTBA, MacChl UK 0bbeMa
MCXOAHbIX BELLECTB W NPOAYKTOB PeaKLmu

OCHOBHbIE TEOPETUMECKWE CBEAEHWS

Ilo xuMHYeCKUM ypaBHEHHUAM MOXKHO PACCUHUTATh
KOJIMYECTBO BeIlleCTBa, Maccy U 00'beM pearupyioiux
BellleCTB M IIPOAYKTOB peakKnuu. s aToro npexje
Bcero HeoOXOJMMO COCTaBUTh ypaBHEHUE XHUMHUUe-
CKOM peaKIlUU ¥ BEPHO PacCTaBUTh KO3(OUIIUEHTHI.

PacyeTnl mo xumMuuecKMM ypaBHeHHAM yjo0Hee
BCEro BeCTH C MCIOJIb30BAHHEM KOJIMYECTB BeIlleCTB
pearupyiomux u obpasyiomuxca BemiecTB. Koauue-
CTBa BeUIeCTBa COEAUHEHUM, BCTYNAOIIUX B XUMUUe-
CKYI0O peaxknuio u obpa3ylolIuxcd B ee pe3dyJbTare,
NPONOPIUOHAJIBHBL APYI APYry M OTHOCATCH ApYr
K APYTry KakK Koad(duineHTsI nepes GopMyIaMU 3TUX
BeIlleCTB B KOJIMYEeCTBEHHOM ypaBHeHuHn. Hampumep,
peakn iy, KOTOpas OIUChIBAETCA YPaBHEHUEM:

2Fe + 3Cl, = 2FeClj,

COOTBETCTBYET CJIeAYIOIllee COOTHOIIIEHHE MEMXIY KO-
JAYeCTBAMHM BeIIeCTB JKeJjesa, XJopa U XJopuja
skenesa (11I):

v(Fe) : V(CL,) : V(FeCly) = 2: 3 : 2.

Taxum o6pa3oM, 3HasE KOJHUUECTBO BEIIEeCTBA OJHO-
ro U3 pearupyiolINX BeHIeCTB HUJH IIPOAYKTOB peak-
IIUH, MOYKHO HaiTH KoJimdecTBa BelllecTBa APYyTUX
YVY4aCTHUKOB JAaHHOH peakIlUM, a II0 KOJHUECTBY Be-
11eCTBa HETPYAHO PACCUUTATh UX Maccy uau oobeM.

CnenyeT oTMETUTH, YTO 00'BEMEI BCTYITUBIINX B pe-
aKIHUI0 ra3000pa3HBIX BEHIECTB U 00'beMBI razoodpas-
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HBIX TPOAYKTOB pPeaKIuU, U3MEPeHHbIe IIPU OJNHA-
KOBBIX YCJIOBUAX, TaKMKe OTHOCATCA APYr K Ipyry,
KakK KO3(MUIIMEHTHI Nlepe]] COOTBETCTBYIOIIUMHU (OP-
MyJaMH B YPaBHEHUM XuMHUecKoi peaknuu. Hanpu-
Mep, B peaKIuHu, ypaBHEHUEe KOTOPOU

3H, + N, = 2NH,,

00 beMBbI PearupyroUiuX a3oTa U Bogopoaa u o0beM 00-
pa3oBaBIIeTOCAd aMMUAaKa CBA3aHbI CJIELYIOLIUM COOT-
HOIIIEHUEeM:

V(H,) : V(N,) : V(NHg) =3 :1: 2.

OoHAKO 3TH COOTHOILIEHUS BBIIOJHAIOTCA TOJBKO
MeXXIY BellleCTBAMH, YYaCTBYIOLIMMHU B OJHOM M TOU
JKe XMMUYeCKOM peakmnuu. Eciyu peareHT ydacTByeT
B IBYX HapaJljieJIbHbIX pPeaKIUsaX, TO ero KoJudecTBa
BelIeCTB B 3TUX pPeaKIMAX HUKAK He CBA3aHBI JPYT C
APYTrOM X MOTYT HaXOJAUTHCHA B JIIOOBIX COOTHOIIIEHHUAX.

CnoCOBbl PELIEHUS 3A0AM

4.1. Kakoii o6'beM Kucygopoza (H.y.) morpebyercs
oA coxuranusa 22,4 r cepoi?

I aHo. Pemenwue.

m(S)=22,4r 1. Sanuinem ypaBHeHHE
peaxkiuu:

V(0y) —? | S + 0, = S0,.

2. Haiizem KOJTMYeCTBO BellleCTBa CrOPEBIIEH cephl:

v(S) = m@S) _ _224r _ 0,7 MoJIb.

M(S) 32 r/monb
3. I3 ypaBHeHUsA peaKiUU CJIegyeT, UTO:
vs) _1
v(0,) T1°

4. 3HaA KOJUYECTBO BeIl[eCTBA KMUCJIOPOAa, BhIUMC-
JIUM ero o0beM:

V(Oy) = v(0,):V, = 0,7monb-22,4 MONB/1 =
=15,68 .
Ormer. V(O,)=15,68 1.

clregoBaTesbHO, V(0,) = v(S) = 0,7 Mousb.
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4.2. Kakyio maccy oxcuga docdopa (V) tpebyercsa
pacTBOPUTL B BOJe AJsA noiaydeHusa 117,6 r ¢ochop-
HOM KHUCJIOTHI?

I aHo. Pemenmne.

m(H;PO,) =117,6r 1. Banumem ypaBHeHHE

‘ peaxkIum:

m(P,05) — ? P,0; + 3H,0 = 2H4PO,.
2. PaccuuTaeM KoanuyecTBO BelllecTBa (pochopHOM
KUCJIOTHI:

m(H3PO,) 117,61

V(H3PO,) = 37H,50,) ~ 98 r/moms

=1,2 MOAb.

3. HaiizeM KoJM4eCcTBO BeIlleCTBA, BCTYIIMBIIIETO B
peakiuio okcuaa pocdopa (V). I ypaBHeHUA peaKkIIun:
v(P,05)

V(H,PO,) _ 3~ C/IeAOBaTEILHO,
v(H,PO,)-1 1,2
V(P205) - 3 B 4 — glom; _ 0,6 MO

4. Harigem maccy okcuga ocdopa (V):
m(P,0;) = v(P,0;) - M(P,05);

m(P,0;) = 0,6 moxs + 142 r/Mone = 85,2 1.
OrBerT. m(P,0;) =85,2r.

4.3. BeruucauTe Maccy ocajgka, obpasyrolerocs
npu pob6asiaennu 100 max 10% -HOTO pacTBOpa XJIOpPHU-
na mequ (II) (p = 1,08 r/ma) Kk u30BITKY pacTBOpa
THAPOKCHAA KaJIUA.

I auo. Pemenue.

V, pa(CuCly) =100 ma 1. BanumeM ypaBHe-

o(CuCl,) = 10% HUe peaKkIuu:

C - CuCl, + 2NaOH =

P, ra(CuCly) = 2

— 1,08 r/M1 = Cu(OH),4 + 2NaCl.
OrMeTUM, 4YTO B OCAAOK

m(ocagka) — ? BBHINIaJaeT THAPOKCHJ Me-
ou (II).
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2. Breruucaum maccy pac'rBopa xjgopuga mexam (1I):
p pﬂ(CuCIZ) Pp. pﬁ\(CuClz) p- pa(CuClz)
m,, ,(CuCly) = 1,08 r/mons + 100 M = 108 r.
3. Haitnem maccy CuCl,, cogepxxaieroca B jpaH-
HOM pacTBoOpe:

(CuCly) o (CuCly)
— P pa D-pa .
m(CuCl,) = 100% :
_108r-10% _
m(CuCl,) = ~—To0%  —10.8r.
4. Haiigem konuyecTBo BemecTBa CuCl,:
m(CuCl
v(CuCl,) = (CuCly) o _108r _ _ 4 08 mous.

M (CuCl,) 135 r/moap

5. Haiigem konuuectso BemtecTBa Cu(OH),:

v(Cu(OH),) 1

m = 7, CJeloBaTesBHO, v(Cu(OH),) =
= v(CuCl,) = 0,08 mons.

6. Haiinem maccy Cu(OH),, BeInaBIlIero B ocaioK:

m(Cu(OH),) = v(Cu(OH),) - M(Cu(OH),);

m(Cu(OH),) = 0,08 mous * 98 r/mone = 7,84 r.

OrBer. m(Cu(OH),) = 7,84 r.

4.4. Kakoii o0'beM COJAHON KHCJOTHEI C MAaCCOBOM
noneit HC1 20% (p = 1,1 r/ma) notpebyeTcst AJst pac-
TBOpeHUA 42,5 T OKCHJa AJIOMHHHA, COJepKallero
4% npumeceii?

HdaHo. Pemenmue.
m(Al,05) =42,5T 1. SanuineM ypaBHeHHe
orpumeceit) = 4% pPeaKnuu:
o(HCl) = 20% Al,0; + 6HCl =
Pp.pa(HCL) = = 2AICl; + 3H,0.
=1,1r/Mmn 2. Beruncsium mMaccy npu-
V(HC]) — ? Meceil B OKCH/Ie aJIIOMUHUS:
oy m(Al,03) « o(npumeceit) _
g(gpmie;e“) = 100%
;9 I'*® o
= ~100% _LTr
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3. Halinem maccy 4ynCTOro OKCHUAA ATIOMUHUA:
m,.(Al,O3) = m(Al,O5) — m(npumeceit) = 42,5 r —
-1,7r=40,8r.

4. Haiinem xonmdecTBo BemecTBa Al,Og:

m(Al,03) 40,81

V(Al,03) = M(A1,05) 102 r/moub

= 0,4 MOJIb.

5. Haiimem KosnuecTBo Belrjectsa HCI:

v _ 6
v(AlL,05) 17 CJIeIOBATEIBHO,

m(Al,O05)- 6
V(HCI) = _(__zi_?)_ = 0,4 MOJIB + 6 = 2,4 MOJIb.

6. BeiuucauM mMaccy npopearupoBaBILIETO XJIOPO-
BOJOpOJA:

m(HCI]) = v(HCl) - M(HCl);

m(HCI) = 2,4 mous * 36,5 r/monb = 87,6 r.

7. Haiimem Maccy COJITHOU KHUCJIOTHI:

m, JHCl = 2H 4g09, - 8TOT
— 438 .

o(HCI) 20%
8. HaiineMm 00'beM COJIAHON KHUCJIOTHI:
(HCI) 438 r

_ ppﬂ —
(HCl) = 2~ T 398,2 M.

OrBer. Vp_pa(HCI) = 398,2 M.

4.5. Kakoii o0weM xJyopa (H.y.) IIpopearupyer c
112 r cmecu keJsie3a 1 MeJU, MaccoBas J0Jd »KeJje3a B
KOTOpOit 65% ?

+100% =

ppa

I aHo. Pemenue.
m(cmecu) =112 r 1. Banumniem ypaBHe-
o(Fe) = 65% HUSA peaKkIui:

1) 2Fe + 3Cl, = 2FeCly;

V(Cly) — 7 2) Cu + Cl, = CuCl,.

2. Hailigem Maccy »KeJjie3a B CMeCH:
_ m(cmecn) - w(Fe) 112r-65%
m(Fe) = 100% 100%

=72,8T1
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3. Halinem maccy meau B cMecH:
m(Cu) = m(cmecu) — m(Fe)=112r- 72,8 r = 39,2 .
4. HaiizeM KOJHMYECTBA BEILeCTB JKeJjie3a U MeIu:

__ m(Fe) _ 72,8
v(Fe) = M (Fe) 56 r/MoJib
m(Cu) __3892r
M(Cu) 64 r/mons

5. OmpeesiMM KOJIMYECTBO BEILIECTBa XJopa B pe-
aknuax 1) u 2). Ilo ypaBaeHuo 1):

= 1,3 M0JB;

v(Cu) = = 0,61 moub.

v1(Cly) _3
v,(Fe) ~ 2 cJIeI0BaTeJbHO,
v,(Cly) = V(F;) '3 _ 1.3 M(zmb '3 _ 1,95 moab.
IIo ypaBHeHuUIo 2):
vo(Cly) 1
V(Cu) 1’ CJIeAoBaTeNLHo,

v,(Cl,) = v(Cu) = 0,6125 mons.

6. Haiigem obiliee KOIM4YeCTBO BellleCcTBa XJopa:

v(Cl,) = v,(Cl,) + v,4(ClL,) = 1,95 mous + 0,61 moan =
= 2,56 MoJIb.

7. BerunciuM 06'beM IIpopearnpoBaBUIEro XJopa:

V(Cl,) = v(Cl,):V, = 2,566 monb 22,4 1/Mob =
= 57,34 1.

Orser. V(Cl,) =57,34 1.

4.6. 80 r cmecu okcuzos xesesa (II) u (IITI) Boccra-
HOBUJIM BojopoioM. Brrumciaure maccy o6paszoBas-
IMerocss MeTajjla, ecJM MaccoBasdg [OJIA OKCHIa
skenesa (III) B ucxogHoi cmecu paBHa 710% .

M aHo. Pemenue.
m(cmecu) = 80 r 1. Banumem ypaBHe-
(Fe,05) = 70% HUSA peaklnui:
1) Fe,0O45 + 3H, =
m(Fe) — ? — 2Fe + 3H,0;
2) 2FeO + H, =Fe + H,,.
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2. Borunciaum maccel Fe,O; u FeO B cmecn.

m (cmecu) * ®(Fe,04) _ 80r-70%
100% T 100%

m(Fe,05) =

=56 r;
m(FeO) = m(cmecu) - m(Fe,0;) =80r—- 56 r=24r.

3. HalizeM KoJHyecTBa Bell[eCTBA OKCHIOB KeJie-
3a (IT) u (III):

_ m(Fe,03)  56r )
v(Fe,0,) = M (Fe,03) "~ 160 r/Monp 0,35 moub;
v(FeO) = m(FeQ) _ __24r = (0,33 MOJIBb.

M(FeO) 172 r/moan

4. OnpeneJauM KOJUYECTBO Bell[eCTBa Keje3a, 00-
pas3oBasBIllerocA B peaKnuax 1) u 2).
ITo ypaBHeHuo 1):

v,(Fe) _ 2
v_(Fe203) = 1» C/1eIOBATEJILHO,
Vv(Fe,04) - 2
v,(Fe) = —1 = 0,35 moas+* 2 = 0,7 MOJIB.
ITo ypaBHeHUIO 2):
vy(Fe) 1

V(Fe0) 1’ cJIeIOBaTEJLHO,

vy(Fe) = v(FeO) = 0,33 moub.

5. Haiigem o6Iljee KOJIMYECTBO BELIECTBA U Maccy
MOJIYYEHHOT'0 JKeJie3a:

v(Fe) = v,(Fe) + v,(Fe) = 0,7 mosp + 0,33 MoJb =
= 1,03 MouB;

m(Fe) = v(Fe)- M(Fe) = 1,03 monb 56 r/monp =
= 57,68 r.

OrBerT. m(Fe)=57,68r.

4.7. T'a3, oOpasoBaBmuiica nmpu cropaHuu 18,6 r
yriasa B u30BITKe KHCJIOPOAa, NPONYCTHJIU yYepe3 U3-
OBITOK pacTBOpa r'MApoKcuaa Kaabiius. KakoBa macca
00pa30BaBIIIEroCA IIPHA 9TOM OCagKa?
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HdaHxo. Pemenmue.

m(C)=18,6r 1. Sanumem ypaBHe-
' HUS PeaKIii:

m(ocaagka) — ?

1) C+ O, = CO,;

2) CO, + Ca(OH), = CaCO3i + H,0.

B nanxom ciyuae BelecTBO, KOJIMYECTBO KOTOPOTrO
U3BECTHO, YIroJb, YUacTByeT B OJHOH peaKIlMH, a Be-
IIeCTBO, KOJIMYECTBO BeIlleCTBa KOTOPOr0 HeOOXOmu-
MO HaWTH, obpasyeTcA B pe3yJbTaTe BTOPOM peak-
nuu. B aToM ciyyae nmepeiiTH OT UCXOZHOrO BEIIECTBA
K NPOAYKTY, KOJHMYECTBO KOTOPOro HE0OXOIUMO Ha-
TH, MOJXHO Uepe3 KOJIMYeCTBO BellecTBa, KOTOpoe 00-
pasyeTcs B HepBOM peaKIIUd M 3aTeM YUYacTBYET BO
BTOpPO#. B nannOi1 3agaue aTo BemectBo — CO,.

2. BelyucauM KOJHYECTBO BeEIeCTBa CropeBIlIero

yrijepojna:
_m(C) _ 18,6r

VO =37 = 12 r/moms

3. ITo ypaBHeHHU10 peaknuu 1) onpegesuM KoJauue-
CTBO BeIlleCTBa YIJIEKHUCJIOro rasa:

v(COy)

vi©) ~ 1’ cJlefOBaTeJIbLHO,
v(CO,) = v(C) = 1,55 moub.

4. Tax kak Bech yrJIeKHCJBINA ra3, o6pasoBaBIINii-
CA B IIEPBOH peaKIiUM, 3aTeM BCTYIIUJ B PEaKIIHUIO C
THAPOKCHOM KaJbL A, MOJYUUM:

v,(CO,) =v,(CO,) = 1,55 moas.

5. Ilo ypaBHeHUIO peaKuu 2) HalleM KOJIHUYECTBO
BellleCTBa KapOoHaTa KaJbIl1usd:

v(CaCOy) 1

V(C—Oz) = I , cJiegoBaTeJyIbHO,

v(CaCOj3) = v(CO,) = 1,55 mous.

6. Haiimem maccy kapboHaTa KaJbllus:

m(CaCO3) = v(CaCO,) - M(CaCOz) = 1,55 moxs X
X100 r/moab = 155 r.

OrBerT. m(CaCO4) =155T.

= 1,55 moub.
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4.8. Cmech oxkcHuga M CyJabd@uia IIMHKA Maccoi
114,9r ob6pabGoTanu u3OBITKOM COJSAHOH KHCJIOTHI.
IIpu sTom BBIgesnJoch 13,44 s (H. y.) raza. Onpeze-
JINTE MaCcCOBYIO JOJII0 OKCHJA IINHKA B cMecH (B % ).

HaHo. Pemenue.
m(cmecu) =114,9r 1. Sanuuiem ypaBHEHHA
V(rasza) = 13,44 n peakKIIuii;
1) ZnO + 2HCI] =
o(ZnO) — ? = ZnCl, + H,0;
2) ZnS + 2HCI =
= ZnCl, + H,ST.

2. I3 ypaBHeHUH peaKIUu CJIefYyeT, YTO BbIAeJe-
HUe rasa NpouCXOIUT TOJbKO B peakuuu 2). CiegoBa-
TeJIbHO, BBIIEJIUBIIHUNCA Ia3 — 3TO CEPOBOJOPOA.
Halizem KoJMuYecTBO BellleCTBa CEPOBOAOPOLa, 3HAA
13 YCJIOBUSA 3aJa4U ero 00beM:
V(Hy,S) 13,44 n

1% "~ 22,4 1/Monb

m

v(H,S) =

= 0,6 MoJIB.

3. ITo ypaBHeHHUI0 peakuu 2) HallgeM KOJIUUEeCTBO
BelllecTBa CyJibuga NUHKA:

V(ZnS) _ 1

v(H,S) 1’

v(ZnS) = v(H,S) = 0,6 mos.

4. Haiinem maccy cysbpuia IUHKA:

m(ZnS) = v(ZnS) - M(ZnS) = 0,6 moJb * 97 r/MONb =
= 58,2 r.

5. 3uasa maccy cMecH, HaliieM Maccy OKCHJa IIMHKA:

m(ZnO) = m(cmecu) — m(ZnS) = 114,9r - 58,2r =
= 56,7 r.

6. BeluncaiuM MaccoByIO JOJII0 OKCHZA IIMHKA B
cCMeCH.

(ZnO) =
=49,3%.

OrBerT. ®(Zn0)=49,3%.
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4.9. Ha pacTBOpeHMe CMeCH OKCHJAA M KapOoHaTa
marama Owio 3arpaueno 520,65 ma 15% -Horo pac-
TBOpa xJioposogopoaa (p = 1,075 r/mxa). Ilpu atom
BbIAesnIIoCh 8,96 1 (u. y.) rasa. KakoBa Macca ucxon-
HOIl cMecu?

II aHo. Pemenue.

o pa(HCl) = 520,65 mn 1. 3anuinem ypaBHe-
o(HCl) = 15% HUS PeaKIUi:
Pppa(HCY) = 1,075 r/mn 1) MgO + 2HCl =
V(raza) = 8,96 1 = MgCl, + H,0;

2) MgCO4; + 2HCl =
m(MgO + MgCO;) —? | = MgCl, + CO,T + H,0.
2. HaiiieM KOJIHMYeCTBO BelLIeCTBa YIJIEKHCJOTO
rasa: V(CO.)
— 2) 8,961 _
V(COy) = VT 22,4 a/mons 0,4 mous.

3. Haiigzem KoamuecTBO BelllecTBa KapOoHaTa mar-
HUA U ero Maccy:

v(MgCO,) _1
v(CO,) 1
v(MgCO;) = v(CO,) = 0,4 moub;
m(MgC0O;) = v(MgCOy) + M(MgCO;) = 0,4 mosb X
X 84 r/moinp = 33,6 r.
4. Haiigem Maccy pacTBopa XJOpPOBOAOPOAA:
m, pﬁ(HCl) o pa(HCI) Pp. pal(HCl) 520,65 ma X
X 1,075 r/mn = 559,7 r.

5. Haliiem Maccy pacTBOPEHHOro XJOPOBOAOpOAA
¥ KosinuectBO BeulectBa HCl, yuacTBoBaBuiero B obe-
UX peakiuax:

, CJIeOBATeJIbHO,

(HCI) » o(HCI) 559,7 r+15%

ppa .
m(HCl) = 100% - 100%
= 83,95 ;
v(HCl) = m(HC) __83,95r _ 2,3 MoJIb.

M(HCl) = 36,5 r/mMoib

55



6. 3Hast KOJIMUECTBO BellecTBa KapboHaTa MarHu,
olpeJenVM KOJHYECTBO BeIeCTBa XJOPOBOAOPOAA,
y4aCTBOBABIIIET'O B peaKIuu 2):

Vo(HC) 9
Y(MgCO,) — 1’ ClTeAOBaTeINLHO,
v(MgCO;,) - 2
v,(HCl) = ————2— = 0,4 Mo+ 2 = 0,8 MOJTB.

1

7. 3Hasa koauuvectBo BemiectBa HCl, BcTrynmusmiero
B o0e peaKunuM, u KoaunuectBo BeujecrBa HCI, Bcry-
OHUBIIEro B peakIifio 2), BLIYUCJIUM KOJHUYECTBO Be-
mectBa HCI, yuyacTBoBaBIlero B peakuuu 1):

v,(HCI) = v(HCl) - v,(HCI) = 2,8 moxs — 0,8 Mosb =

= 1,5 MoJb.

8. OnpenesuM KOJHYECTBO BellleCTBa OKCHOA Mar-
HHUA U ero Maccy:

v(MgO) _1
V,(HCI) — 3 C/IeAOBATENLHO,
v,(HCIl)-1
v(MgO) = — 5 =L ;[Om' = 0,75 MoJIb;

m(MgO) = v(MgO) - M(MgO);
m(Mg0) = 0,75 mouas - 40 r/mons = 30 r.

9. Haitnem maccy cmecu:
m(cmecu) = m(MgO) + m(MgCO;z) =30r + 33,6 r =
=63,6r.

OTBerT. m(cmecu)=63,6r.

4.10. IIpu B3aumogeiicrBuu 200 r pacTBopa, cCO-
JeprKalero KapboHaTel HATPUS U AMMOHUS, C U30BIT-
KOM DAacCTBOpa THAPOKCHUIA HATPUA BbIAeIfAeTCs
6,72 n rasa (H. y.), a mpu B3aUMOAEHUCTBUH TAKOU XKe
MaccChbl PacTBOpa CoJiell ¢ U3OBITKOM COJIAHOM KHCJIO-
Tl — 8,96 1 rasa (u. y.). Beruuciure MaccoBble 40U
KaXXJ0H U3 coJiell B pacTBODeE.
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Il aHo. Pemenue.

m(p-pa) = 200 r 1. 3anumemM ypaBHeHHS

Vi(raza) =6,72 x peaknuii. C rugpoxkcuzom

V,(rasa) = 8,96 x HATPUA pearupyeT TOJBKO
KapboHAT aMMOHUA:

o((NH);CO4) — ? 1) (NH,),CO; + 2NaOH =

o(Nay,COg) — ? = Na,CO, + 2NH,T + 2H,0.

C contAHOM KUCJIOTOH pearupyiot obe cou:
2) (NH,),CO, + 2HCI = 2NH,CI + CO,T + H,0;
3) Na,CO, + 2HCI = 2NaCl + CO,T + H,0.

2. Haiizem KoJIM4yecTBO BeIlljeCTBAa aMMUaKa, Bblae-

JIMBIIErocs B peaknuu 1):

V(NHz) 6,72 a
V, 22,4 n/mons
3. HaiizemM KosimuecTBO BelecTBa KapOoHaTa aM-

MOHHUSA.

ITo ypasueHuio 1):
V((NH),CO3) 1

v(NHy) =

= 0,3 MOJb.

VNH, 2’ clIefoBaTesbHO,
V(NHj) -1 .3
V((NH,),CO3) = — s =5 = 0,15 moub.

4. Hatinem maccy kap6boHaTa aMMOHUSA U €ro Mac-
COBYIO JOJIIO B PacTBOpe:
m((NH,),CO;) = v((NH,),CO;3) - M((NH,),CO3);
m((NH,),CO3) = 0,15 Mmonb * 96 r/Monb = 14,4 T;
m((NH,),CO5)
@((NH,),C0,) = —— 22 L 100%:;

p-pa

14,41 _
2005 " 100% = 7,2%.

5. HalimeM KOJIMUEeCTBO Bell[eCTBa YIJIEKUCJIOTO ra-
3a, BBIJEJIMBIIEroCA B peaknuax 2) u 3):

V(CO,) 8,96 1
V2, 3(C0p) = V.~ 22,4 n/mons

®((NH,),CO,) =

= (0,4 MOJIb.
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6. ITo ycimoBuio 3amauu Macchl pacTBOPOB, pearu-
pyiomux ¢ NaOH u HCl, oguHakoBbl, cJ1ef0BaTEIbHO:

vi((NH/),COy4) = v,((NH,),CO4) = 0,15 mons.

7. Haitnem komuuectso BerectBa CO, B peaknun 2):

vo(COy) _ 1

v((NH,),C03) 1’

vo(CO,) = vo((NH,),CO3) = 0,15 mousb.

8. Haiinem konmuuectso BemectBa CO, B peaknuu 3):
- 0,15 moaws = 0,25 Mmoub.

cjeagoBaTeJqIbHO,

9. OnpemenuM KOJHMYECTBO BelllecTBa KapbOomata
HaTpudA B pacTBope:
v(Na,COj3) 1
v5(CO,) 17
10. Onpexnenum maccy 1 maccoByto goio Na,COs:
m(Na,COj3) = v(Na,COs) + M(Na,COsy);
m(Na,CO,) = 0,25 moxasb * 106 r/moab = 26,5 r;
_ m(NayCOy) 26,51 _
®(Na,COy3) = — - +100% = 200 100% =
=13,25%.
Orser. ®(NH,),CO5) =7,2%,
®(Na,CO3) = 13,25%.

cJemnoBaTeJbHO,

3ADAYM AN CAMOCTOSTE/IbHOIO PELUEHUA

4.11. Kakas macca ocagka obpasyercsa IIpu B3au-
MOJEMCTBUM pacTBOpa, coAeprkainero 34 r HUTpaTa
cepebpa ¢ U3OBLITKOM COJIAHOM KHCJIOTHI?

O T BerT. m(ocagka) = 28,7 r.

4.12. Kakymo maccy HerameHo# U3BeCTH, MaccoBas
JOJIs IpUMece B KOTopoit 5% , HY»KHO B3ATH JJA 10-
Jy4eHUs 555 Kr rauieHod u3BecTu?

OrBeT. m(CaO) =442,1 kr.
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4.13. 25 r criraBa MarLusd ¢ aJTlOMUHAEM o6padoTa-
g1 U30BITKOM pacTBOpa M'MAPOKCHUIa HATpusA. Beruuc-
JuTe 00beM BBIJEJUBIIErocsa Bogopona (H.y.), ecam
MaccoBasd HoJIs aJloMUHUA B crase 43,2%.

OrserT. V(H,) =13,44 7.

4.14, Kaxoit 00bem 25% -HOT'0O pacTBOpa rHJPOKCH-
na kanud (p = 1,24 r/mi) norpebyercs AJis pacTBoOpe-
HuA 9 r okcuga Kpemuus (IV)?

OrBerT.V _ (KOH)= 54,2 M.

p-pa
4.15. Cmecr KapOOHATOB HATPUA M KaJbIUA Mac-
coit 77,4 r npokanuau. Macca cMecH MOCJIe IPOKAJIU-

BaHuA coctaBuya 62 r. OmnpenesuTe MaccoBEIe HTOJU
KOMIIOHEHTOB B HUCXOJHOU CMeCH.

O 1BeT. {Na,CO,) = 54,78% , i{CaCO;) = 45,22%.

4.16. ITpu mobGaBieHun U36BITKA pacTBOpPa T'HAPO-
Kcuga Hatpud K 390 r pacTBopa xygopuza *kesnesa (11I)
obpasoBanock 12,84 r ocagka. Onpenesure MacCoBYIO
noJto xJjopuaa kesnesa (I11) B ucxogHoM pacTBope.

OTBerT. o(FeCly) =5%.

4.17. Brruucaute 00beM 15% -HOHM CONAHOMR KUCJIIO-
ol (p = 1,075 r/ma), HeOOXOAUMOH )51 HeMTpasIn3a-
nuu 274 ma 3% -Horo pactBopa (p = 1,04 r/ma) run-
pokcuga 6Gapus.

OTser. V, ,(HC) = 22,63 mu.

4.18. T'as, BeImenuBIIMiicCA TIpu oOpaboTrke 26,1 r
okcuza mapranua (IV) u36sITKOM KOHIEHTPUPOBAaH-
HOM COJIAHON KHCJOTBhI, IIPOIYCTHUJIM Yepe3 pPacTBOP
voauna kaauda. OnpenesnuTe Maccy BBLIEJIUBIIETOCS
IIpH 3TOM HOJa.

OrserT. m(Il,) =76,2r.

4.19. T'as, BeIZeuBIIMiicA pu cropauuu 10 r yr-
Js, OBLJI IIOTJIOIIEH PacTBOPOM THAPOKcHAa Gapus,
npu 3ToM oOpasoBasiock 147,75 r ocanka. Kaxosa
MaccoBas LOJIA Heroplouux npumeceit B yrie?

O T Be 1. w(mpumeceit) = 10%.
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4.20. Bogopoiom, IOJIly4deHHBIM IIpH o0pabGoTke
aJIOMUHUA U30BITKOM pacTBOPA FMAPOKCHIA KaJud,
0wl BoccTaHOBJieH okcug menu (II). Ha pacTBopenue
IoJIlydeHHOro Metajia Owliio 3atrpaveHo 133,15 ma
96% -Holt cepHOIt kucyaoTH (p = 1,84 r/mu). Onpene-
JINTE UCXOMAHYIO MACCy aJJIOMUHHUS.

OrBerT. m(Al)=21,6r.

4.21. CnaB 1MHKA, KeJje3a ¥ MeIu maccod 78,8 r
obpaboTasi M3GBITKOM pacTBOpa THAPOKCHIA KaJlksd.
Macca HepacTBOPHBIIIErocsA OCTaTKa cocTaBisia 59,2 r.
OcraTox ob6paboTany M30BITKOM KOHIIEHTPUPOBAHHOM
CepHON KUCJOThI. J[lJId pacTBOPeHHUS OCTaBILIErocs
MeTasia norpebosasioch 417,14 ma 10% -HOM consiHOM
Kucjaotsl (p = 1,05 r/mu). Halizure MaccoBble JOJIN Me-
TaJUIOB B UICXOJHOM CILJIABE.

OTBerT.0Zn)=24,87%, (Cu) = 32,49%, o(Fe) =
=42,64% .

4.22. T'az, BbIfeauBIINiica npu obpaborke 19,8 r
cyabdaTa aMMOHMSA U3GBITKOM PacTBOpPa F'MAPOKCHIA
KaJIus, IPONMYCTUIHN Yepe3 U3OBITOK pacTBoOpa XJIOpPO-
BoJgopona. Haigure maccy o6pasdoBaBIIeCA COJH.

OTrsBerT. m(comu)=16,05r.

4.23. Kakas macca ¢ocdhopa HeoOxoguMa AJidA IO-
JIy4eHUsS TAKOro KojudyecTBa (HochOpHOH KHCJIIOTHI,
KOTOPOM MOJKHO ITOJTHOCTBhIO HeWTpasms3oBaTh 180T
15% -Horo pacTBOpa rHaAPOKCHIA Kamusa?

OrBeT. m(P)=5r.

4.24. Kucnopoj, MHOJYy4YeHHBLI IIPU Pa3jI0KeHHH
0epToJIeTOBOM COJIM, OBIJI KMCIOJBL3OBAaH HJA CXKUra-
HuA cepbl. {15 moryionieEus rasa, o6pa3oBaBIIErocsa
npu aToMm, norpebosasocs 245,9 ma 20% -Horo pac-
TBOpa ruapokcuaa Harpuda (p = 1,22 r/miu), npuuyem
obpasoBajyiach cpegHAs coab. Halaure maccy 6epto-
JIETOBOM COJIH.

OrBerT. m(KClO;) = 61,25 .
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4.25. Kakoit o6beM 15% -HO#M COJNAHOM KHCJIOTHI
(p=1,075r/mn) mnorpebyercss AJIA pAaCTBOPEHHUA
21,3 r cnmaBa MarHud ¢ aJlOMHHHUEM, MAcCOBasA NOJA
AJIIOMUHUNA B KOTOPoM 38% ?

OrBer. V(HC]) = 452,7 mu.

4.26. IIpu cropanum yriaepogza oOpasoBaJIOCH
29,4 r cMecHu rasoB, KOTOPYIO IPOIIYCTHUJIU Uepe3 U3-
OBITOK HM3BECTKOBOU Boabl. Macca ob6pas3oBaBIIerocs
ocagka cocraBujsa 35 r. Haligure Maccy cropesIiero
yriaepoja.

OrBer. m(C)=10,2r.

4.27. 25 r pacTBOpa, COAEPIKAILEro CEPHYIO U COJIA-
HYI0 KHCJIOTbI, 00paboTanu u30BITKOM pacTBOpa HHU-
Tpata cepebpa, npu 3Tom obpasoBasiock 9,82 r ocaz-
ka. Takymo ke Maccy pacTBopa KHUCJIOT oOpaboTayu
130BITKOM pacTBOpa HUTpaTa 6apus, moaydus 4,66 r
ocagka. OnpengesinTe MacCOBBIE JOJIH KHUCJIOT B UCXOH-
HOM pacTBOpeE.

OB er. o(HCI) = 5,84%, &(H,SO,) = 7,84%.

4.28. Ha pacTBOpenune cMeCH AJTIOMHHUS U €ro OK-
cuga norpeboBanoch 317,4 ma 30% -Hoi cosssHOM
kuciaorel (p = 1,15 r/mi), Opu 5TOM BBLAEJIUJIOCH
8,96 1 (u. y.) raza. KakoBa maccoBas JOJIsI MeTaJljla B
HCXOOHOHU cMecu?

OrBerT. ®(Al)=16,14%.

4.29. Ha pacTBOpeHHMe CMeCH IUMHKA M KpPEeMHUSA
norpeboBasiock 280 r 10% -Horo pacTBOopa I'HAPOKCH-
na HaTpuAa. Takoe yKe KOJIUYECTBO CMECH MOXKET IIPO-
pearupoBarts ¢ 98 r 25% -Hoii cepHOi KucaoTbl. Onpe-
JeJIUTEe Maccy CMeCH.

O T BerT. m(cmecu) = 19,05 r.

4.30. IIp1 npoxkanuBaHMM cMecu KapboHaTa HAaT-
pusa u rugpoxkap6oHaTa HATPUs BbLAEIUIOCH 3,36 J
(H. y.) rasza. IIpu o6paboTke TOro »xe KOJMYECTBa Ta-
KOHU ’Ke CMecH coJiell u3OBITKOM pasfaBJIEHHOI'O pac-
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TBOpPa CEpHON KHCJIOThl BbiAeausgoch 12,32 1 (H.y.)
raza. OnpezesinTe MacCOBYIO AOJII0 I'MApPOKapboHaTa
HaTPHUA B CMECH.

OTBerT. ®(NaHCO,) = 48,74%.

4.31. K 250 r pactBOpa, COAEpKAalllero CEepHYIO
M a30THYIO KHCJIOTBI, HOOaBHJIM H30BLITOK pacTBOpa
xJopuga Oapus. OOpas3oBaBLIMIICA OCAJOK Maccou
34,95 r ormennau, a GUALTPAT HEMUTPATIN30BAJIH Pac-
TBOpOM miesioun. Ha HeliTpanusanuio norpeboBaoch
81,97 mn pacTBOpa ¢ MaccoBO# HoJiell THIPOKCHIA
Hatpusa 20% (p = 1,22 r/ma). Onpenenure MaccoBble
OJIM KHCJIOT B ICXOJHOM pacTBOpE.

OrserT. (H,S0,)=5,88%, o(HNO;) = 5,04%.

Pacyet Macchl, 06bema NpoyKTa peakuum,
€C/V O[IHO U3 pearupylioLLMX BELLIECTB
[aHO B U3ObITKe

OCHOBHbIE TEOPETUMECKUE NOHATUA

BemiecTBa pearupyioT Apyr ¢ APYyroM B CTPOroO OII-
pefeJIeHHbIX KosindecTBax. OQHAKO MCXOJHbIE Bellle-
CTBa [JIs1 NPOBEJEHUS DPEeaKI[UU MOryT OBLITh B3AThI
B JIIOOBIX KoJindyecTBax. TakuM obpas3oM, OJHO U3 pe-
arupylolninX BeIleCTB MOYKeT OKal3aThbCA B U3OBITKE,
a Ipyroe — B HefocTaTKe. B aToM ciiyuyae HEOOXOAUMO
OIIpeNeINTh, KaKOe N3 pearupyrolnX BellleCTB HAXO-
IuTca B u3bbITKe, a KaKoe — B HeJOCTaTKe, U JaJb-
HelIlIie pacyeThl IPOU3BOJUTH 110 BEILIECTBY, HAX0AA-
LIEMYCA B HEJOCTATKe. ITO 00YCJIOBJIEHO T€M, YTO Be-
LI1eCTBO, HaxoAsAlleecAd B HeNOCTaTKe, IMpopearupyet
IIOJIHOCTBHIO, TAKUM 00pa3oM, KOJHYECTBO BellleCTBa
JaHHOTO peareHTa HaM 6yJeT TOYHO M3BECTHO.

s Toro uTobbBI onpeAeNuTh, KAKOEe U3 pearupyro-
LIMX BellleCTB HaXOAUTCA B U3OBITKE, a KAKOe — B He-
IoCTaTKe, HEOOXOAMMO BBIUHCIUTL KOJHUUYECTBA Be-
1I1eCTBa peareHTOB M CPpaBHUTH UxX. Ecin xomuuyecTBa
BEII[eCTBA PEareHTOB, YYaCTBYIOUIMX B XHMUUYECKOH
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peakIiiii, OTUHAKOBBI, TO B U30BITKe OyIeT TO Bellle-
CTBO, KOJIMUYECTBO KOTOpPOro 6oJjbllle B COOTBETCTBUU
c ycaoBusiMHu 3azaun. Hanmpumep, ecaiu B peakIHUIo,
ypaBHeHue Koropoit H, + Cl, = 2HCI, B3aTts 0,2 monb

Bozopoza u 0,15 mosp xj0pa, To B U3O6BITKE OVIET BO-
I0pojJ, a B HemocTaTke — XJop, Tak Kak V(H,) >

> v(Cl,). Pacuer kosmyecTBa 06pa3oBaBIIIerocs BOJO-

poJa B 3TOM cJiydae cJieyeT BeCTHU 10 KOJIUUYECTBY Be-
II[ecTBa XJopa.

Ecau »xe BelllecTBa pearupyioT B HEPaABHbBIX KOJIH-
yecTBaxX, TO AJA pacyeTa M30bITKA U HeJOCTaTKa CJie-
AyeT YYUTBIBATh KO3 UIIMEeHTHl B YDAaBHEHUHN DeakK-
uuu. Hanpumep, aJa peakKuu, ypaBHEHHUE KOTOPOM

2H, + 0, = 2H,0,

OTHOILIEHHE KOJIMYECTBA BEIeCTB BOAOPOJAA U KHCJIO-
poa, pearupyoIiiux Apyr ¢ ApyroM, UMeeT CJeIYyI0-
IIUH BUI:

v(Hy) 2
v(0,) 1’

IIpu Mcnosb30BaHUM KOJHYECTB BELIECTB, COOTBET-
CTBYIOIINX YCJOBHUIO 3aJaui, 9TO BhIpa’KeHHUe IIpeBpa-
II[aeTCsI B HEPABEHCTBO, KOTOPOE U MOKAa3kIBaeT, KaKoe
M3 BeIlleCTB B3fATO B peakiliu B n30bITKe. Hampumep,
ecI B paccMaTpMBaeMOM peaKIMU KCOOJIb30BaTh
0,2 Mo Bomopoxa u 0,15 moab KHcJIOpOJa, B HeJOC-
TaTKe OyIeT BOJOPO[, HECMOTPS HA TO UTO KOJUUECTBO
BelrecTBa ero 6oJbliie. ATo caeayeT U3 COOTHOILIEHUA

1-v(H,) < 2-v(0,), nau 1-0,2 < 20,15,

VYUTHIBAIONIEro KoadUIeHThI B YPaBHEHUH PEaKIIUH.

Takum obpasoMm, pacdyeT KojJuyecTBa 00pa3oBaB-
mieiicsa BOJABI B JaHHOM cJydae cjelyeT BeCTH IO KO-
JIMYECTBY BelecTBa BOAOPOJA.

Oco0ble TPYAHOCTH BO3HUKAIOT B TeX CJydYasax,
KOrjJa B 3aBUCHUMOCTH OT TOT'O, KAKO! 13 PeareHToB B
n30bITKe, 00pa3yIOTCs pas3jNuHble NPOAYKTHI peak-
uuu. Hanpumep, eciu yriieKUCabli ra3 B3BaUMOJEHCT-
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ByeT ¢ U30BITKOM THAPOKCHAA KaJbliUs, o0pasyercs
CPelHAA CONIb — KapOOHAT KaJbIUA:

Ca(OH), + CO, = CaCO,l + H,0.

Ecnu »xe B u36BITKE YIJIEKUCJIBIN I'a3, TO B pe3yJib-
TaTe peakiiuu obpasyercss KUCJaas COJb — I'UAPOKap-
0OHAT KaJbI[UA:

Ca(OH), + 2CO, = Ca(HCO),.

ITosaToMy B psAnxe caydaeB olpelejieHHe H3OBITKA
U HeJOCTaTKa CJieAyeT IIPOBOAUTH eIlle A0 COCTaBJie-
HUSA YPaBHEHUA XUMHUUYECKOH peaKIluu.

B HeKOTOpPBIX caydaAXx BelleCcTBO, B3SAiTOe B U30BIT-
Ke, B3aUMOJEMCTBYET C OJAHUM U3 IPOAYKTOB peak-
IIUM, HAaIIpUMep IIPY BOCCTAHOBJIEHMH MArHUEM OKCH-
na kpemuusa (IV) no peakmuu:

2Mg + Si0, —— 2MgO + Si,
B3ATHIM B M30bITKe MarHuii Oyzer B3amMoOAENCTBO-
BaTh ¢ 06pa30BaBIINMCA KPEMHHUEM:
. t .
2Mg + Si —— Mg,Si.
Takue mpeBpallleHUsA HYXXHO TaK)Ke YUYUTHIBATH
IIpY pelLlIeHuH 3amad.

CNOCOBbi PELLEHUA 3AOAY

9.1. CKoJIBKO rpaMMOB IOBapeHHOUW COJM 00pasy-
eTcA INpPU CJIWBAHUMA PaCTBOPOB, cojep:Kamux 24 r
ruapokcuga Hatpua u 14,6 r xaopoBogopoaa?

Il aHo. Pemenwue.
m(NaOH) =24 r 1. 3anuiuem ypaBHeHUe
m(HCl) = 14,6 r peaxkiumu:
NaOH + HCl =

m(NaCl) — ? = NaCl + H,0.
2. BeruncauMm Koaudectsa BeifecTB NaOH u HCI:

_ m(NaOH) 24 r _ .
v(NaOH) = 37 0H) ~ 20 r/moms _ 026 MOB;
v(HCI) = m(HC) _ _14,6r 0,4 Moab.

M(HCl) ~ 36,5 r/Monb
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3. OnpenennM, Kakoi M3 peareHTOB HAXOAUTCS B
usbuiTKe: V(NaOH) > v(HCl), ciexoBarensHo, NaOH —
B u36pITKe, a HCl — B HegocraTke.

HanpHelNINe pacuyeThl BEJEM IO KOJHUUYECTBY Be-
IecTBa XJIOPOBOIOPOA.

4. Haxogum KoJIH4eCTBO BelllecTBa oOpa3oBaBIIei-
CH COJIU:

v(NaCl) = v(HCl) = 0,4 mox5b.

5. Haxoaum maccy o6pa3oBaBIIeica COMM:

m(NaCl) = v(NaCl) - M(NacCl);

m(NaCl) = 0,4 moab - 58,5 r/moap = 23,4 1.

OrBeT. m(NaCl)=23,4r.

5.2. Berunciute mMaccy xJopuzga »xkeinesa (III), o6-

pasymwllerocss npu B3auMmoAecTBuu 14 r »xejesa u
5,6 1 (H. y.) xJI0pa.

Il a HoO. Pemenmue.
m(Fe)=14r 1. 3anuineM ypaBHeHHE
V(Cl,)=5,6n peaKIuu:
2Fe + 3Cl, —> 2FeCl;.
m(FeCly) — 7 2. Halizem KoJsuuecT-
Ba BeIIeCTB KeJie3a U XJIo-
pa:
_ m(Fe) 14 r _ .
V(Fe) = 37 Fe) ~ 56 r/mons _ 0220 MOTB;
V(Cly) 5,6 n
v(Cl,) = v = 22,4 njmoms 0,25 mous.
3. YuuTHIBasi, YTO B COOTBETCTBMU C ypPaBHEHUEM
v(Fe) 2
peakuuu VCT,) = 3, WIn 3+ v(Fe) = 2-v(Cl,), onpe-

JeJIUM, KaKOil 13 peareHTOB B3AT B N30LITKE:
3+ v(Fe) > 2-v(Cl,), uau 30,25 > 20,25,
cirenosatenbHo, Fe — B usbeiTke, Cl, — B HegocTaT-

Ke. lIaJIbHeﬁmHe pacueThsl BeAEM II0 KOJIHNYECTBY Be-
mecTBa XJiopa.
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4. BeiunciuM Mmaccy o6pas3oBaBIIErocs XJOPHAA
xkenesa (III):

v(FeClg) 2
V(le) = '3' s CJlIenOoBaTeJBbHO,

v(Cly)+2  0,25-2
3 3
5. Haiinem w™accy o00pasoBaBIIErocsa XJOpuza
skenesa (III):
m(FeCl;) = v(FeClg)» M(FeCl,) =
= 0,167 mosab+162,5 r/monp = 27,08 .
OrBer. m(FeClg)=27,08r.

5.3. Bogopox, mnonyyYyeHHBI IIpU  PAa3JIOKEHUH
12,6 r rugpuga Kajabls BOLOM, IPOINYCTUJIM HAaJ
40 r Harperoro okcuza mexau (II). Onpexenure maccy
o0pa3oBaBIIIerocAa MeTajia.

v(FeCl;) =

= 0,167 MmoJb.

Hano. Pemenwue.
m(CaH,) =12,6 r 1. Sanuimem ypaBHe-
m(CuO)=40r HUA peakIun:

1) CaH, + 2H,0 =
m(Cu) —? — Ca(OH), + 2H,;

2) H, + CuO = Cu + H,0.

2. HaiimeM KOJIM4eCTBO BellleCTBA I'MAPHAA KaJlb-
nud:
m(CaH,) _ 12,6r
M(CaH,) 42 r/monb
3. Ilo ypaBHeHUI0 peaknuu 1) onpejesuM Kojuue-
CTBO BelllecTBa BOAOPOJA:

V(H,) 2
(CaH,) = 1, C/IeJOBaTeNIbHO,
v(CaH,) - 2
—
4. Beruncium KosmdecTBO BelrjecTBa okcuna menu (11):

_ m(CuO)  40r
V(CuO) = 37Cu0) ~ 80 r/moms

v(CaH,) =

= (0,3 MOJIb.

v(H,) = = 0,3 moap-* 2 = 0,6 MmoJb.

= 0,5 moJb.
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5. Tax kaxk mno ypaeHeHuro peaknuu 2) V(H,) =
=v(Cu0), a no ycnosuro sagzaumu V(H,) > v(CuO), ze-
JaeM BBIBOJ, UYTO B HejgocraTKe — oxcua mexau (II).

IanpHelllIne pacyeTsl BeJeM II0 KOJUYECTBY BeIeCT-
Ba CuO.

6. HaitneM KoJIMuecTBO BellleCTBa MeJH U €e Maccy:
v(Cu)
v(CuO)

v(Cu) = v(CuO) = 0,5 mousb.
m(Cu) = v(Cu) * M(Cu) = 0,5 mosb * 64 r/Mosb = 32 1.
OrBerT. m(Cu)=32r.

5.4. T'as, mosyuenHbI Ipu B3auMogeicTBuu 19,8 r
cyabpara ammonusa u 32 r 25% -Horo pacrBopa rupo-
KCHJA HaTpufA, CMeIIaJH C ra3oM, IOJyYEeHHBIM IIpPHU
pasnoxkeHuu 24,5r OeproseroBoit cosu. I'azoByio
cMech nponycruau uepes 73 r 5% -Horo pacrsopa co-
JsAHON KucjoTel. OnpeseauTe cocTaB CMecH ra3oB Ioc-
Jie IPOXOXKAEeHNA Yyepes pacTBop.

1
= 1 C/1€A0BaTENbHO,

I aHo. Pemenue.
m((NH,),S0,) = 1. BanuieM ypaBHeHUA
=19,81 IIPOTEKAIOIINX PeaKIui:
m, ,.(NaOH) = 32 r 1) (NH,),SO, + 2NaOH =
o(NaOH) = 25% = Na,SO, + 2NH3T + 2H,0;
m(KCIO3) = 24,5r 2) 2KClO4 = 2KCl + 30,;
m, (HCl)=73r 3) NH; + HC1 = NH,Cl.
o(HCl) = 5% 2. BeluucJauM KOJIMYecCT-
- 5 Ba BEIIeCTB CcyJib(aTa aMMO-
rasos : HUA U TUAPOKCUA HATPUA:
m((NH,),S0,) 19,8 r
V((NH,),S0,) = M((NH4)22$O4) ~ 132 r/mons
= 0,15 Moapb;

_ mp-pa(NaOH)'(D(NaOH) _ 32r-25% _
m(NaOH) = 100% - T100%

=8r;
v(NaOH) =

m(NaOH) _ 8r
M (NaOH) 40 r/Moab

= 0,2 mouasb.
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3. YunrpIBadg, 4TO
V((NH,),80,) 1
—W = '2- » NJIIN
2+v((NH,),S0,) = 1-v(NaOH),
oInpenelnuM, KaAKOHA M3 peareHTOB B3AT B U30BITKeE:
2-v((NH,),S0,) > 1-v(NaOH) umm 2-0,15 >
>1+0,2. CnemoBaTesJibHO, B HEAOCTATKE TI'MAPOKCHI

HaTpusa. Janbueiilnne pacyeThl BeeM C HCIIOJIb30Ba-
HHEM ero KOJIMUEeCTBa BellecTBa.

4. OnpemesuM KOJUUYECTBO BEIIECTBA BhIJAEJUBIIIE-
rocs aMMuaKa:
v(NH,)
v(NaOH)
Vv(NH,) = v(NaOH) = 0,2 mous.
5. HaiizeMm KoJHuYecTBO BerlecTBa 0epToJIeTOBOM
COJIH:

I , CJIefOoBaTeJIbHO,

m(KClO3) 24,57
M(KCIOg)  122,5 r/moxs

6. Onpenes MM KOJMYECTBO BeIeCTBa KUCJI0pOJa U
ero oomeM:

V(KCIO,) = = 0,2 MO0JIb.

v(0y) _ 3, _ v(KCIO3) + 3 _ 0,2 moas * 3 _
WKalo, 27 V(02 = 2 2
= 0,3 MoJIb;

V(Oy,) = v(0y)+V, = 0,3moasb ¢ 22,4 1/M0Nb =
=6,72 1.

7. BeruuciimM Maccy ¥ KOJHYECTBO BelllecTBa XJIO-
pOBOAOPOAA B pacTBODE:
(HCD) ro(HCl) 73 r-5%

100% ~ 100%

m(HCl) _ 3,65r
M(HCl) = 36,5 r/Monb

8. Tak kak mo ypaBHeHuio peaxuuu 3) V(HCl) =
= V(NH;), a no ycinosuro 3agaun V(HCI) < v(NH,), on-
peliesiiM, YTO B peakUy 3) B u30bITKE B3AT aMMHUAK,
a B HEJOCTATKEe — XJIOPOBOAOPO.
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9. OnpeeTMM KOJIMUECTBO BeIlleCTBA aMMHKAKa,
IOTJIOLIEHHOIO COJSTHOM KUCJIOTOH, 1 KOJIMUECTBO Be-
IIeCTBa OCTaBIIIErocsa aMMHAaKa:

V(NHB)HOI‘JI 1
vaaen .~ 10 V(NHy)r, = V(HCD) = 0,1 mons;

V(NH,),... = V(NH3) — v(NH,)
- 0,1 moas = 0,1 Mounb.

worx = 0,2 MOTB —

10. Onpenesum 06bEM OCTABIIIErOCA aMMHUAKA:

V(NH;) = v(NHj)-V, =
= 0,1 monb+ 22,4 r/Mons = 2,24 1.

Takum o6pa3om, mocJie MPOXOXKAEHUA yepe3 pac-
TBOP COJIAHOW KHCJIOTHI ra3oBafd cMechb OyaeT cozep-
’KaTb 6,72 51 kucjaopoxa u 2,24 1 aMmmMHuakKa.

OrBerT. V(O,)=6,72 1, V(NH;) = 2,24 n.

9.5. KakoB cocTaB 1 KakoBa Macca COJH, KoTopas
obpasyeTrca npu npomnyckanuu 26,88 i1 (H.y.) yrie-
KucJjoro rasa depes3 210 r pacTBopa ¢ MacCoBOM o€t
TUAPOKcuga Kanusa 24% ?

HdaHo. Pemenwue.

V(CO,) = 26,88 x 1. BanumemMm ypaBHEHUA

m, o(KOH) = 210 T peakKuuii, KOTOpble MOTYT
— 940 IpOTeKaTh B pacTBoOpE:

O(KOH) = 24% 1) KOH + CO, = KHCOy;

m(coau) — ?

2) 2KOH + CO, = K,CO; + H,0.

2. OueBHUAHO, UTO peaxlud 1) IIpoTeKaeT B TOM
cnyyae, ecau V(CO,) 2 v(KOH), a peaxkmusa2) —
B TOM cay4dae, ecau V(KOH) > 2v(CO,).

Brruucaum KOJIM4eCTBa BellecTBa yrJaeKHncJoro ra-
3a M THAPOKCHUIA KAJIUA:

_ V(COp) 26,881
v(CO,) = V. 22,4 1/momp 1,2 mon;
_ My o(KOH) - 0(KOH) 210 r-24% .
m(KOH) = 100% == 100%  _004m
v(KOH) = EOH) _ 50,41 g, 00

M(KOH) 56 r/mousb
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3. CpaBHHBasA KOJHMYECTBA BeIECTB YIJIEKHCJIOTO
rasa M rUApoOKcUAa Kaaus, Buaum, 4ro v(CO,) >
>Vv(KOH), cnenoBaTesibHO, NHpOTeKaeT peaKuus 1)
U1 obpa3yeTcs KHCJIas COJb.

4. Tak xax v(CO,) > v(KOH), ruapoxcun xanus
B3AT B HEJOCTATKe M pacyeT KOJHYECTBa BeIeCTBa
cosiu 6ynem Bectu mo KOH:

v(KHCO;) 1

_V_(K—OH—)— = T , CJIiegoBaTeJIbHO,

V(KHCO,) = v(KOH) = 0,9 moub.

0. Haiigem maccy o6pa3oBaBIIeiicst COJN:

m(KHCO;) = v(KHCO;) - M(KHCO,) = 0,9 monb X
x 100 r/momap = 90 r.

OrseT. M(KHCO,) =90 .

5.6. Cmemanaun 200 r 14% -HOro pacrBopa Tuapo-
kcuga Hatpud U 392r 10%-HOro pactBopa cepHOU
KucJioTel. OnpenennTe MaccoBble JOJIU COJIel B obpa-
30BaBIIEMCH PacTBOPE.

HaHo. Pemenue.
m, ,.(NaOH)=200 r 1. 3anuuieM ypaBHEHUA
o(NaOH) = 14% peakIuil, KOTOpble MOTYT
m__(H,S0,) = 392r| TPOTEKATL HDU CMelleHUH
p-pa .
— 100 PacTBOPOB:
(D(HZSO4) =10% 1) NaOH + HZSO4 _
w(coneit) — ? = NaHSO, + H,0;
2) 2NaOH + H,S0, =
= Na,S0, + 2H,0.

2. OueBUAHO, 4YTO peakKunusa 1) IpoTekaeT B TOM
cayudae, korga v(H,SO,) > v(NaOH), a peaknusa 2) —
B TOM ciydae, korga V(NaOH) > 2v(H,SO,). Beruuc-
JIUM Macchl ¥ KOJIMUECTBA BeIlecTBa I'MPOKCHUA HAT-
puA U CEPHOU KUCJIOTHI:

_ Mppa(NaOH) - o(NaOH) 200 r-14% _
m(NaOH) = 100% =T 100%

= 28 r;
v(NaOH) =

m(NaOH) _ 28 r
M (NaOH) 40 r/MoNb

= 0,7 moJb;
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(H480,) - ©o(H,80y) _3892r- 10%
100% 100% -

m
m(H,S0,) = =&
= 39,2 r;
m(H,S04) 39,21
M(H,SO,) 98 r/moan

3. CpaBHHBasA KOJHYECTBA BeIleCcTBa peareHToB, OT-
mMetuM, uro V(NaOH) > v(H,SO,), onnako v(NaOH) <
< 2v(H,SO,). Takum o6pasom, NpHu CIUBAHUH PACTBO-
POB 4acTh CMeCH pearupyer mo peakuuu 1), a gpyrasa
YacTh — I10 peaKuuu 2).

4. IlycTh KOJHMYECTBO BELIECTBAa CEePHOM KUCJIOTHI,

BCTYIIUBILEH B peaKuuio 1), OyaeT x MoJib, TOrga Ko-
JIMUYECTBO BeIleCTBAa CEPHOM KHCJIOTBHI, BCTYIUBIIENA B

v(H,S0,) = = 0,4 MOJIB.

peakuuio 2), — (0,4 — x) moas. B coorBercTBUU C
ypaBHEHUAMHU peakuuit 1) u 2) moayyum:

v,(NaOH) 1

\m = 7 » Clle/joBaTeIbHO,

v,(NaOH) = v,(H,SO,) = x mos.

vo(NaOH) 2

m = {» C/Ie[OBaTeJIbHO,

vo,(NaOH) = 2 - v,(H,S0,) = 2(0,4 — x) mon5.
5. Ilo ycamoBuio 3amaum v,(NaOH) + v,(NaOH) =
= (0,7 monb. TakuMm oOpa3oM, IIOJIYyYNM ypaBHEHUE:
x+2-(0,4-x)=0,7 Mmoab.
Pemus ypaBHenume, moayuuMm: x = 0,1, caexosa-
TeJbHO, V,(H,S0,) = 0,1 moub.
6. HaiineM KoJuecTBa BelleCTB M MACCHI COJIEH
v(NaHSO,) 1
v,(H,80, 1°
v(NaHSO,) = v,(H,SO,) = 0,1 mois;
v(Na,S0,) 1
m =7 v(Na,S0,) = v,(H,S0,) = 0,3 moxs;
m(NaHSO,) = v(NaHSO,) - M(NaHSO,) =
= 0,1 monp+120 r/mMoab = 12 1;
m(Na,S0,) = v(Na,S0,) - M(Na,S0,) =
=0,3 monb-+142 r/monp = 42,6 r.
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7. PacchTaeM Maccy IIOJIY4YeHHOr0 pacTBopa:

My m, ,.(NaOH) + m . (H,SO,) = 200r +
+392r=592r.

8. BeiunciuM MaccoBbI€ [JOJIM COJIEH B IIOJIyYEeH-

HOM PacTBOpE:

p-pa

o(NaHS0,) = T% +100% = go + 100% =
~ 2,03%;
m(Na,SO,) 42,6
O(NaS0,) = = =t +100% = 570 - 100% =
= 7,2%.

Orser. w(NaHSO,) = 2,03%, (Na,S0,) =
= 7,20/0 .

5.7. Beiuucyiute Maccy ocajgka, KOTOPBI# o0Opa3sy-
eTca npu npubasaenuun 280r 20%-moro pacrtBopa
ruapokcuga kaama K 160,2r 25%-woro pacrtBopa
XJIOpUJa aJlOMUHUSA.

I aHo. Pemenmue.
m,. pa(KOH) =280r 1. 3anumem ypaBHeHUE
co(KOH) = 20% peakIuu B3aUMOJAEHCTBUA
m, pa(AlCI3) =160,2 | XJIOpPHAa ATIOMUHUA C T'UA-
— 9E0 POKCHJIOM KaJus:
O(AICLy) = 25% AICI, + 3KOH —
m(ocagka) — ? = Al(OH)Sl + 3KCl.

2. BeiunucauM Macchl ¥ KOJIMUECTBA BEIECTB XJIO-
puja aJiOMAUHUSA U TUAPOKCHUA KaJTUA:
(KOH) - o(KOH) 280 r-20%

p pa — .
m(KOH) = 100% =~ 7o0% _90m
_ m(KOH) _ 56 r _ .
V(KOH) = M(KOH) 56 r/Moab 1 mos;
m, . (AICl3) - ®(AICl3)  160,2r-25%
m(AICly) = —= 10?6% == 108% -
=40,05T;
m(AlCl
V(AICl,) = ( 3) _ 40,05 = 0,3 MOJb.

M(AICl;)  133,5 r/monb
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3. YuuTBEIBasA, 4YTO B COOTBETCTBHH C YpPaBHEHHEM
V(AICly) 1
V(K—OH) 3 HIu 3 V(AlClS) =1- V(KOH),
oIpeieJiiM, KaKoil U3 peareHTOB B U30bITKE:
3+Vv(AlICly) <1-v(KOH), min 3-0,3 <1-1,
cjaenoBaTebHO, 'MAPOKCHUJ KaJiusa B3AT B U3OBITKE.
JansHelTe pacyeTbl IPOBOAUM IO KOJHUYECTBY Be-
mecTBa AlCl;.

peaxkiuu 1)

4. OnpeaesuM KOJUYECTBO BelllecTBa 00pa3oBaB-
HIerocA rupoKCcUaa aJiOMUHUS:

VAIOH),) _ 1
V(AICly) 1 » C/IeA0BaTeNBHO,

V(Al(OH),) = v(AICl;) = 0,3 mob.

5. A3BeCTHO, YTO I'HAPOKCHUJ AJIOMUHHUA B3aUMO-
IeHCTByeT CO IejsoyaMu ¢ oOpa3oBaHMEM PaCTBOPH-
MbIX TeTpParugpoKCOaJIOMHUHATOB. 3HA4YUT, 0Opaso-
BaBINUMCA TUAPOKCUM AJIOMHUHUA OyaeT B3auMoeil-
CTBOBAaTh C U3OBITKOM IIes0uu. 3allUIIIEM YPaBHEHHE
NIpOTEeKAaIIel peakIiiuu:

2) AI(OH); + KOH = K[Al(OH),].

6. OnpenenuM, KakKoi H3 peareHToB B HU30bITKe,
a Kakoil — B HeJocTaTKe. TaK KaK II0 ypaBHEHHUIO
peaknuu 2) Vv(Al(OH);) = v(KOH), a xoamdecTBo
obpasoBaBmeroca Al(OH); (0,3 monn) Gonbmre,
YyeM KOJIMYECTBO OCTaBIIEroca THAPOKCHUA Kaaud
(0,1 moJ1b), 3aKJIIOUYAEM, UTO B U30BITKE — T'HAPOKCH]
aJIOMHUHUSA, a B HEJOCTATKE — T'UAPOKCHUT KaJId.

7. BBIYUCINM KOJIMYECTBO PACTBOPUBIIEroCs T'H[-
POKCHJa aJIIOMUHUA 10 YPABHEHUIO peaKIiuu 2):

V(AIOH)y) 1

V(TH)ocT 1 , CJiegoBaTeJIbHO,

V(AI(OH)S)npopear =v(KOH)_._ = 0,1 moJs.

oCcT
8. BeIuucaIuM KOJHYECTBO BellleCTBA HEPACTBOPUB-
rerocd r’iAPOKCHUAa AJTIOMUHHUSA:
v(Al(OH),),.. = V(AL(OH);3) — V(AI(OH),)

= (0,3 moap — 0,1 moas = 0,2 MOJIB.

npopear
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9. Haiizem mMaccy HepacTBOpPHMBLIEroCA TI'MAPOKCH-
a aJIIOMUHUA:

m(Al(OH);) = v(Al(OH),) - M(A1(OH);) =
= 0,2 moap *+ 78 r/mouab = 15,6 r.

OrBeT. m(AI(OH);) = 15,6 r.

3ABAYM AN CAMOCTOSITENbHOIO PELLEHWSA

5.8. CkosnbKO rpaMMoOB ocajkKa ofOpasyercs mpu
BaaumogeiictBuu 340 r 17,5% -HOro pacTBopa HUTpa-
Ta cepebpa u 109,5 r 20% -HO¥ CONAHON KUCJIOTHI?

OrBerT. m(AgCl)=50,2r.

5.9. 29,12 1 amMuaka (H.y.) IPOINyCTHIH 4Yepe3
160,17 mn pactBopa 30%-HOII a30THOH KMCJOTHI
(p = 1,18 r/ma). Onipenenure Mmaccy obpasoBaBiiIeiics
COJIH.

Orser. m(NH,NO;)="72r.

5.10. CkolbKO TrpaMMOB BOABI 00pasyeTcsi IIpH
COKUTaHHUHU CMeCH, coeprkaieit 56 i Bogopoaa (H. y.)
u 56 r xucaopoza?

OrBerT. m(H,0)=45T.

5.11. Kakoit oobemM rasa (H.y.) BBLOEIHTCA IIpU
B3ammMozelcTBUN 24 I CMEeCH aJIIOMUHUSA C KPEMHUEM,
MaccoBasi JOJISI ATIOMUHUA B KoTopoit 45%, ¢ 506,1 mn
10% -HOrO pacTBOpa cepHOit Kucaors! (p = 1,065 r/mi)?

OrBer. V(Hy)) =12,32 1.

5.12. K 280r 10%-HOoro pacteopa TrHIpPOKCHIA
HaTpusa nob0aBUJIM (5T MegHOro Kymnopoca. Brinmas-
WA OCaZoK OTAEJUJH U NpoKanuau. Omnpenenaurte
Maccy o0pa3oBaBIIErocA MPOAYKTA U HA30BUTE €ro.

OrBerT. m(CuO) =24 r, okcug megu (1I).

5.13. Yepes 68 r 4% -HOro pacTBOpa CEPOBOAOPOL-
HoH KucaoTsel H,S nponycrunu ras, obpasoBaBmniics

npu cxuranuu 0,96 r cepsl B U3OBITKE KHUCJIOPOAA.
KaxoBa macca obpasoBasiunerocsa ocagka?
OrBerT. m(S)=2,88r.
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5.14. Harpenu cMmecsh, cofepakalinyio 32,5 I UHKA
u 11,2 r cepnl. ITocse sToro cmecs o6padoraiy n306bIT-
KOM COJAHOHN KUCI0Thl. Onpegesute 06beM Bl E/IUB-
mrerocsd rasa (H. y.).

OrBer. V(raza)=11,2 1.

5.15. T'as, o6pasoBaBinniica nmpu obpadorke 19,2 r
meau 22,79 ma 94%-HOif cepHO#l KucaoTo (p =
= 1,83 r/mu), nponyctuau yepes 1200 r 6poMHO# BO-
OBl C MAccoBOi moJeit 6poma 4% . Byner sim pacTBOp
OecI[BETHBIM IIOCJIEe IPOMyCKaHuA rasa?

O T B e T. PacTBOp ocTaHeTCs OKpalIeHHBIM.

5.16. 10,8 r cepebpa ob6paboramu 72,41 ma
30% -Hoit azoTHO# KucyaoTs! (p = 1,48 r/ma). K noay-
YeHHOMY pacTBopy aobasuau 18,72 r 25% -Horo pac-
TBOpa xJopuzga Hartpusa. Haiigute maccy o6pasoBaB-
LIIeTOCA 0CagKa.

OrBerT. m(ocagka) = 11,48 r.

5.17. I'a3, monyuenHblii 1npu ob6paborxke 26,4 r
cynbduna xkesuesa (II) 73 r 20% -Hoi#t COIAHON KHUCJIO-
THI, Iponyctunu uepes 198,6 r 25% -Horo pacTBopa
Hutpara cBulHna (II). Onpenenure maccy obpa3oBaB-
IIerocsA ocaaKa.

OrBerT. m(ocagka) = 35,85 r.

5.18. Omnpenenure Maccy ¥ COCTaB COJIM, KOTOpas 00-
pasyeTcd npu npomyckaHum 15,68 1 ammuaka (H.y.)
yepe3 61,25 r 40% -Horo pacTBopa CepHO KHUCJIOTHI.

Orser. m((NH,),50,) =33 r.

5.19. Kakaa cosp o6pasyerca IIpu CJINUBAHUU
177 mn 12% -Horo pacTBOpa r'HAPOKCHUAA HATPUA (P =
=1,13r/ma) u 194,44 ma 14% -HOro pacrBopa ¢oc-
dopHo#t Kucaots (p = 1,08 r/mia)? Kaxkosa ee macca?

OrBer. m(Na,HPO,) = 42,6 r.

5.20. B 588 r pactBopa 10% -HOIT cepHO¥l KHUCJIOTHI
ONIYCTHJIM KYyCOUeK IUHKA Maccod 52 r. Beimenuns-
mnicsad BOJAOPOA MPOIYCTHUJM NPU HArpeBaHUM HaJ
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90 r okcuaa kobGaiubra (II). Haitaure maccy obpaso-
BaBIIErocsA MeTaJljia.

OrBeT. m(Co)=35,4r.

5.21. Yepes 224 r 20% -HOro pacTBopa r'MIpPOKCHIA
Kaausa nponyctuau 13,44 i (H. y.) okcuzga cepsl (IV).
Brrunciure maccol coseii B MOJIy4eHHOM pacTBoOpe.

Orser. m(K,SO;) = 31,6 r, m(KHSO;) = 48 .

5.22. KakoBa Macca ocajka, BbIJEJHUBIIEroca IpHU
IIponycKaHuu 5,6 J (H. y.) YIJIEKHUCJIOro ra3a yepes ua-
BECTKOBYIO BOJy, cofep:kamyio 11,1 r ruapoxcupa
KaJablua?

OrBerT. m(ocagka) = 5r.

5.23. B 200 ms1 Boasl pacTBopuan 56,8 r oxcuzaa
dochopa (V). K nmonyuenHHOMy pacTBOpY HpubGaBHJIN
76,9 ma pactBopa ¢ maccoBoit gosueit NaOH 40% (p =
= 1,43 r/mx). Haiigure MaccoBbie J0JIH COJIei B IIOJIY-
YeHHOM pacTBoOpe.

OrBerT. ®Na,HPO,) = 11,61%, o(NaH,PO,) =
=10,36%.

5.24. KakoBbl 00beMHBIE [OOJHM Tra3oB, 00pa3yio-
IIUXCA IpH NpokKanauBaHuUM 28,8 r yriepoja B IpPHU-
cyrersuu 33,6 a1 Kucaopozaa (H. y.)?

Orser. @(CO)=75%, ¢(CO,) = 25%.

5.25. Ilociie mpoxkaaMBaHHUA CMeECH, CoaepXKaliei
32,4 r anmromuausa u 64 r okcuzga xexaesa (III), ee 06-
pabotanu u36BITKOM COJNAHON KHCJIOThI. Onpenenrure
00'beM BBIJE€JIUBILIErOCA IIPU 3TOM rasa (H. y.).

OrsBerT. V(raza) = 31,36 .

5.26. Kakyo Maccy KpeMHHUS MOYKHO IOJYYUTh, IIPO-
kanuBasa 21 r okcuza Kpemuus (IV) ¢ 32 r kanbuusa?

OrBerT. m(Si)= 8,4 r.

5.27. 32,5 r nunaka pactBopuau B 240 r 20% -HOTO
pacTBopa ruApokcuaa Hatpusa. K mosyuyeHHoMy pac-
TBOpY mobasuau 204,4 r 25% -HOM COJIAHON KHUCJIOTHI.
OnpenennTe Maccy mOJYUYEHHOT'O OCAAKa.

OrBerT. m(ocagka) = 39,6 r.
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PacyeThl, CBA3aHHbIE C UCTONb30BAHWUEM
J0NY BbIXOAA NPO/AYKTOB PeaKLIMu

OCHOBHbIE TEOPETUMECKWE CBEREHUSA

IIpu npoBegeHHUU pacueTOB I10 YPABHEHUAM XHMHU-
YeCKHUX peaKI[Hil 110JIaralT, YTO UCXOAHLIE BelleCTBa
MOJIHOCTHIO IIPEBPAIAIOTCA B INPOAYKTHI DPEaKIIUU
M UTO KOJIMYeCTBa BeIllecTB, obpasymolquxcsa B pe-
3yJIbTaTe PEaKIIUU, CTPOT'O COOTBETCTBYIOT KOJHUYECT-
BaM BCTYIIHUBIIIMX B PEAKI[HMIO BEILIECTB B COOTBETCT-
BHUHU C 3aKOHOM COXpaHeHus Macchl BerecTB. OqQHAKO
Ha IPaKTHKe Macca NPOAYKTOB peaknuu (m,,. .) 1o-

YT Bcerga ObIBaeT MEHbIIIE, UEM Macca TeX e IIpo-
AYKTOB, DacCUNTaHHAs TEOpPeTHUYeCKH. ITO MOXKET
NIPOUCXOAUTH KU3-3a TOr0, YTO pearupyioliye BeIlecT-
Ba He MOJIHOCTHIO BCTYNAIOT B PEaKIINIO, U3-3a IIOTeDPh
B XO0Jle IIPOBeJIeHUs peaKIluu, KU3-3a NMOOGOUHBIX IIPO-
neccoB U T. 4. IIoaTomMy 4acTO BBIUUCIAIOT AOJIO BbI-
X0Jla IPOAYKTA PeaKI[MU HUJIU IIPOCTO 8bLX00 NpodykK-
ma peaxyuu (). Beixom MmoxHO paccuuTaTh o Gop-
MyJie:

mII AKT
n= —2T. 100%.

TEOp
Beixon NOpoAyKTa peakIMU MOYKHO pPacCCUUTATh
TaKKe, HUCIOoJb3ysa 00'beM MM KOJIMYeCTBO BellleCTBa
IIPOAYKTA, PeaJibHO 00pa3oBaBIerocsi B XHMHUUYECKOM
IIPOIleCCE U TEOPETHUYECKH BBLIYMCJIEHHOIO 10 YpaBHEe-
HUIO XMMHUUYECKON peaKITuu:

n= %M-IOO% wmn = “2 L 100% .
Teop TEeop
Cnenyer OTMETHTH, YTO BBIXOJ IIPOAYKTOB peakK-
nuu Bcerga meHbme 100% . 100% -HbIH BbIXOA (€ro
Ha3bIBAIOT «KOJIMYECTBEHHBLIM») MOYKeT OBITh JOCTHT-
HYT TOJILKO B TOM CJIy4ae, €CJIU peaKIlUs IIpOoTeKaeT
HAeaJbHO B COOTBETCTBUH C OIIHUCHIBAIOIIUM €€ ypaB-
HEeHHEM, a TaKHe CJy4Yayd JOCTaTOUHO peaKH. B moxas-
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Jsd0leM OOJIBIIMHCTBE CJIyYaeB KOJIMYeCcTBa Be-
IIECTB, peajibHO 0o0Opa3yioUuxXcs B XOJe peakIuH,
OKa3bIBalOTCs MEHBbIIIE, YeM pACCUMTAHHBbIe HCXOISA
M3 oNpeJieJIeHHbIX KOJUUYECTB BEIeCTB, B3ATHIX B pe-
aKIHIO.

3Has Maccy (KOJIMYeCTBO BelllecTBa, 00beM) UCXO0T-
HOTO BelllecTBa U AOJIO BbIXOJa NPOAYKTA peakiluu,
MOXXHO paccuuTaTh Maccy (KOJHYeCTBO BeIlecTBa,
o6beM) peasbHO 00pasyrollerocsa B pe3yjbTaTe peak-
uuy BelnecTBa. 1A 9TOro BBIUMCISAIOT TeopeTHUe-
CKHe 3HaUYeHMA 3THUX BEJINUHH, a 3aTEM C HCII0JIb30Ba-
HHUeM BbIIIENIDUBENEHHBIX (GOPMYJ BBIUHUCIAIOT HUX
NMpaKTUYeCKHe 3HAUCHUS:

mTeop'n.V _V'reop.n

mpacr = 100% ¥ mpaxr = 100%
HaobGopoT, mo pgojie BhIXOJa MPOAYKTa peakiiuu
U peaJIbHOMY KOJHUYEeCTBY BellleCTBa 00pas3oBaBIIIEro-
CA BellecTBa MOXKHO PacCUYMTATh Maccy, o0beM HJU
KOJINYECTBO BeIlleCTBA HCXOJHOr'0 peareHTra, Heob6Xo-
AUMOe ISl TIOJIYUYeHHUS TaKOro KOJUYecTBa MPOAYKTa
peakuuu. B 3TOM ciyuae HaxXOAAT TeOpPEeTHYECKOoe
3HAYeHHe MAacChl, 00'beMa UM KOJUUYEeCTBA BEIleCTBa:

v Teop n

m npaxt . 100% °

5V

M paxt Vn aKT
m., =——=:100%; = ; +100%:;

TEeop mn TEOP

Vnpaxr
Voeon = —2= < 100%,

Teop n

HCXOAs1 U3 KOTOPBIX MO YPABHEHHUIO PEAKIIMH BBLIUHNC-
JIAIOT KOJIMYECTBA UCXOAHBIX PEareHTOoB.

HMHorga B yCJIOBUH 3aJaudl I'OBOPHUTCHA O MOTEPAX
B XOJlé PeaKIl[MH, N0 KOTOPBIX TAKyKe BhIparkaeTcs
B IIpolleHTaX. K MmorepsAM OTHOCUTCSA TO KOJHUUYECTBO
IIPOAYKTA peaKIMM, KOTOPOe HEeOOIIOJYYeHO 10 CpaB-
HEHHUIO C TeopeTHuyecKM paccuuTaHHbIM. Cienosa-
TeJILHO,

M%) = 100% — morepu(% ).
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CNoOCOBbl PELWIEHWUA 3AAAY

6.1. IIpu cropanuum 72r yriepoza IMOJyYEeHO
123,2 x (1. y.) yrekucyoro rasa. Haiigure goJio BbI-
X0/la YIJIEKUCJIOTO rasa.

I aHo. Pemenwue.
m(C)="T2r 1. Sanuinem ypaBHeHUe
V(CO,) =123,2 n peaxkunuu;
+ 0, = CO.,,.
n(CO,) — ? C* 0: = €0,
2. HaliteM KoJHYeCTBO
BeIecTBa yIjepoja, BCTY-
MUBIIIErO B peakIlHIo:

m(C) 72r
M(C) 12 r/moan

3. HalizeM KoJaHuyecTBO BellleCTBa YIJIEKMCJIOTO ra-
3a, KOTOpoe JOJI’KHO 00pasoBaThCA IIPH CrOpaHHU

v(C) = = 6 MOJIb.

6 Moub yriepoaa, T. €. V... (CO,):
Yreep(T02) _ 1 CJIeZ0BATEIbHO
v(C) 1° O1eRO ’

(CO,) = v(C) = 6 moub.

4. Haiigem o6beM yIJIeKHCJOr0 rasa, KOTOPBIA
JOJIXEeH BBIJEJIUThCA [IPU CTOPAaHUU JaHHOI'O KoJiude-
CTBa YIIepoza, T. e. V . (COy):

Vieop(CO2) = V1 ,(COy) + V,, = 6 Mosb * 22,4 51/MO1b =
=134,4 1.

5. Tak KaK B yCJIOBUM 3aJaul CKa3aHO, UTO peaJlb-
HO ofpasoBayioch 123,21 yriuekucsoro rasa (T.e.
V (CO,) = 123,2 n), HaiigeM BBIXOJ YIJIEKHUCJIOIO

paKT
rasa.

Teop

(COy) 123,2 xn
r{pax’r _ ’
n(CO,) = Voo (€0, -100% = 139
=901,7%.

OrBerT.n(CO,) =91,7%.

+100% =
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6.2. BoccranoBienune BozopoaoM 64 r oxcuza
sxenesa (1IT) npomio ¢ BEIXOAOM IPOAYKTA peaKkI[UH
80% . BeruncauTe Maccy IMOJY4EHHOTO KeJeaa.

Mano. PemeHrnue.
m(Fe,04) = 64 ¢ 1. 3anumieM ypaBHeHHe
N(Fe) = 80% peaKIuu:
Fe,0, + 3H, =
m(¥e) —? — 2Fe + 3H,0.

2. BelyucJIMM KOJHYECTBO BeIeCcTBa MCXOJHOIO
okcupa xenesa (III):
m(Fey,03) 64 r
M(Fe,O3) 160 r/mous

v(Fe,04) = = 0,4 MOJIb.

3. BBIUHMCJIMM KOJIMYECTBO BellleCTBa XKeJje3a, KO-
TOpOe [JOJI)KHO 06pasoBaThCA NPH BOCCTAHOBJIECHHH
HCXOJAHOro KoJsindectBa OKcuzga xejesa (III), T.e.
(Fe):

Teop(Fe) — g
v(Fe,O3) 1

Teop

, CJIeJOBaTeJIbHO,

2-v(Fey,03)  2.0,04 mons
1 1
4. Haiigem maccy »xeJsie3a, KoTopasd IOJXKHA obpa-
30BaThCA IIPU BOCCTAHOBJIEHUM MCXOJHOT'O KOJIMYECT-
Ba BellecTBa okcuja xemaesa (II1), . e. m__._ _(Fe):
Moeop(Fe) = vTeop(Fe) « M(Fe) =
= 0,8 mousb * 56 r/moap = 44,8 r.
5. Haiizem mMaccy 2kesesa, peaJbHO 00pa3oBaB-
IIYIOCH B IIpOLIeCCe peakuuw, T. e. m, ... (Fe):

m (Fe) = m’reop(Fe)'n _44,81r-80%
npaKkT €)= 100% - 100%

OrBerT. m (Fe) = 35,84 r.

OpaKT

(Fe) =

Vieop = 0,8 moub.

Teop

=35,84r.

6.3. Kakyio maccy oxcuga prytu (II) Heob6xommmo
UCNO0JIbB30BaTh s mosiydyeHus 50,4 s (H. y.) KHCJIO-
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poJZia, €CJIN JOJISl BRIXOAa NMPOAYKTA pPeaKIMU COCTaB-
nsaet 5% ?

O a#no. Pemenue.
V(O,) = 50,4 1 1. 3anuineM ypaBHeHUE
N(0,) = 75% peaKiiuu:

2HgO — 2Hg + O,.
m(HgO) — ?

2. B ycroBum 3azaum yxkasaH ob6beM KHCJIOpPOAA,

KOTODPBIN HYXXHO IOJIYYHUTH PEajIbHO, T. €. Vnpam(Oz).

Haﬁ,lleM KOJINYEeCTBO BellecTBa 3TOI'0O KHUCJIOpoda
(VnpaKT(OZ)):

. Vnpam*(02) o 50,4 JI _
Vnpa_KT(OZ) - % - 22’4 JI/MOJIB = 2,25 MOJIb.

m

3. Tak Kak AJa pacyeTOB IO YPaBHEHUIO PeaKI MU
HeoO0XOAMMO HCIIOTb30BaTh TEOPETUIECKOE KOJIUIECT-
BO BellleCTBa IPOAYKTa PeaKIMH, UCIOJb3ysA BBIXOJ,
BBIYHCIUM V.. (O,):

2,25 monp

T 100% =

\Y 0]
V’I‘eOp(OZ) = —5-’@—“1;(—2) +100% =
= 3 MOJIb.

4. Ilo ypaBHEHUIO peaKIUX HaAUJEM KOJUUECTBO
BelllecTBa UCXOAHOro okcuaa prytu (II):
v(HgO) _ 2
VTeop(Oz) 1
VTeop(OZ) <2
1

, ¢cJiegoBaTeJIbHO,

v(HgO) = = 3 MOJIb * 2 = 6 MOJIb.

5. PaccuuraeM maccy HMCXOJHOTO OKCHJAA pTY-
T (II):

m(HgO) = v(HgO) - M(HgO) = 6 mosb - 217 r/Monb =
=1302r.

OrBeT. m(HgO)=1302r.
81



6.4. IIpu B3ammopeiictBuu 6 r maruusa u 9,6 r ce-
pel ob6pasoBasiock 11,2 r cyabdpuga marausa. Onpene-
JINTE BBIXOJ MPOAYKTA PEaKIiH.

Hdano. Pemenue.
m(Mg)=6r 1. SanmuuieM ypaBHeHUeE
m(S)=9,6r peaKIinum:

m(MgS) =11,2r Mg + S —> MgS.
n(MgS) — ?

2. OnpenenuM, KaKOi 13 PeareHTOB B3AT B U30LIT-
Ke, a Kakoil — B HexocraTke. [lJig 3TOoro HajgeM Ko-
JIMYECTBO BeIleCTB MarHufd U Cephl:

_ mMg) 6r _ .
v(Mg) = M(Mg) ~ 241/mons 0,25 Moub;
v(S) = m@®) _ _9.6r _ 0,3 moub.

M(S) 32 r/moab

Tak Kak 1o ypaBHeHHIo peakmuu v(Mg) = v(S), a
o ycaosuio 3agauu v(Mg) < v(S), mesaeM BBIBOA, UTO
B u30bITKe B3ATa cepa, a B HeJOCTAaTKe — MAarHui.
HanpHeiuine BbIuncaeHus 6yeM BeCTH 110 KOJIUUECT-
BY BellleCTBA MarHu4.

3. HaiiieM KOJHYeCTBO BellleCcTBa CyJb(puma mar-
HUA, KOTOPOE IOJI’KHO MOJYUYUTHCA U3 JaHHOT'O KOJIU-

yecTBa MeTaJaJjaa, T. €. vTeop(MgS):
Vreop(MES) 1 CJIe[0BaTeIbHO
V(Mg) 1 b4 H b

Teop(MgS) = V(Mg) 0,25 MOJIb.

4. Haiigzem wMaccy cyabdujga MarLufd, KoTopas
JOJIKHA MOJYYUTHCA U3 JAHHOTO KOJINYeCTBAa MarHusd
(M eop(MgS)):

M reop(MES) =V, (MgS) - M(MgS) =
= 0,25 moup * 56 r/mMoas = 14 T.

5. HalizeMm posiro BBIXOJA IIPOAYKTA DPeaKIuH,
3HadA, UTO 10 YCJOBHIO 3aJlaui peaibHO 00pa3oBajioch
11,2 r cynsduna maruus (m,,,(MgS) = 11,2 r).

HpaKT(MgS) 0 11,2 r
n= M rony(MES) +100% = 141
OTrBerT. n(MgS)=80%.
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6.5. Kakyo maccy oxcuza cepsl (VI) MoxHO mosy-
yuTh 13 108 r mupura, ecsiv BHIXOJ Ha IIePBOM CTaAUU
nporecca — 60%, a Ha BTOpOI cTaguu — 80% ?

O aHo. Pemenue.
m(FeS) =108 r 1. Sanumem ypaBHe-
n; = 60% HUSA peaKIuii:
N, = 80% 1) 4FeS, + 110, =
= 2Fe,04 + 8S0,;
m(S0g) — 7 2) 250, + 0, %5 250,

2. Beiuucaum KOJIMYEeCTBO BEIIleCTBa IUPHUTAa.
m(FeS;) 108 r
M(FeS,) " 120 r/moum

v(FeS,) = = 0,9 MOJIb.

3. BeluncauM  KOJIMUECTBO BellleCTBA OKCHIA
cepsl (IV), KoTOpoe HOMKHO MOJYUYUTHCSA U3 LAHHOTO
KOJINYECTBA MUPUTA (V,,,,(SO,)):

Vreop(S02) _ 8 _ 2 enno

v(FeS,) 4 1°°T¢A JILHO,
v(FeS,) - 2
(SO,) = — = 0,9-2=1,8 moub.

4. Haitnem KoJiMuecTBO BeljecTBa okcuzaa cepsl (IV),
KOTOpOe peajnbHO o0pasyeTcsi B [JaHHOW peaKIuu
(Vapaxe(S0y)), a cienoBaTenbHo, OyzeT y4acTBOBATH B
peakIuu 2) B KaUueCcTBe UCXOJLHOTO BelllecTBa:
V'reop(SOZ) * My - 1,8 MoJIb * 60%

100% 100%

Teop

npaKT(SOZ)
=1,08 moas.
5. B peaknuio 2) BcTynuT TO KoaudecTtBo SO,, KO-
TOpPOEe peaJJbHO 00pas3oBajioch B peaknuu 1), T.e.
1,08 moab. Acxomsa n3 3TOro KOJu4YecTBa, HalaeM KO-
JIMYEeCTBO BelllecTBa oKkcuaa cepsl (VI), KoTophlit xoJ-
’KeH o0pas30oBaThCA B peaKIuu 2):
&803 ~2_1 cJIeIOBaTEJIbLHO
v(SO,) 2 1°¢TeA ’
(S03) = v(SO,) = 1,08 mous.

Teop
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6. Ucnonb3yss 3HaueHUE HOJM BHIXOJA IPOAYKTA
peaknuu 2), HageM peajlbHO 00pasyiomieeca KoJuue-
CTBO BemecTBa okcuaa cepsl (VI):

Teop(so3) *My _ 1,08 moab - 80%

“P“‘T(SO“) 100% - 100%
= 0,864 mMounsb.
7. Haiinem mMaccy peasbHO ob6pasytoierocs SOs:
M parce(505) = Vipauea(SO5) - M(SO5) =

= (0,864 moab * 80 r/moap = 69,12 r.
OrBerT.m (804) = 69,12 .

NpakKT
6.6. 40 r oxcuma menu (II) BoccTaHOBUIM BOLOPO-
nom. O6pa3oBaBIIUICA IIPU 3TOM METAaJIJI PaCTBOPUIH
B U30bITKE KOHIEHTPUPOBAHHOM CEPHON KHCJIOTHI.
ITpu aTom BeIgeauaoch 6,72 1 (H. y.) rasa. Onpenenu-
T€ BBIXOJ MPOAYKTa peaKIMH B IIEpPBOH peaKIUuH, ec-
JIM BBIXOJ BO BTOpPOH peaKuuu — 70%.

I aHo. Pemenue.

m(Cu0)=40r 1. Sanumniem ypaBHeHHUA

V(80,)=6,72 x peakIuu:

Ny = 75% 1) CuO + H, = Cu + H,0;
2) Cu+ 2H,SO (xoH1.) =

=7 = CuS0, + SO,T + 2H,0.

2. Haiimem KosimuecTBO BelllecTBa oxkcuga menu (11):
_ m(Cu0) _ 40 r
v(Cu0) = M(CuO) 80 r/Moub
3. HalizeM KosiMuecTBO BelillecTBa MeIu, KOTOPOE
JOJIXKHO 00pa3oBaThCsA B JTaHHOM peaKI U (vTeop(Cu)):

Teop(cu) 1
v(CuO) T 1
Teop(Cu) = V(CUO) 0,5 MOJIb.

Yro6bI paccyuTaTh BBIXOJ B peakuuu 1), Heo6xo-
JAUMO 3HATh peaJIbHO TOJIyYUBIIIEeCS B JAHHOM peak-
UM KOJHUYECTBO BeniecTBa meau. OuUeBHAHO, UYTO
B peaKI U0 2) BCTyHaeT TaKoe KOJHMYECTBO BEIeCTBA
MeIHu, KOTOpoe peaibHO 00pa3oBaioch B peakuu 1).
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Hcnonb3ya AaHHBIE U3 YCJIOBUSA 3aJa4M, PACCUUTAEM
3TO KOJIMYECTBO BeIlleCTBA.
3unaa obwem SO, U BHIXOJ B peaknuu 2), BHIUHC-

aum o6bem SO,, KOTOpBIH [AOMKEH IMOJYYUTHCA B
BTOM peaKIuu ( Vieop(S803)), ¥ ero KOJIM4ecTBO Bellle-

cTBa (vTeop(802))
Jid aKT(SO2) 6,72 J
Vmp(SOZ)— p—n— «100% = 5% 100% = 8,96 u;
(80;) 8,96 x
'reop y _
Vreop(S02) = V. 22,4 1/moms 0,4 MO

4. HaiizeM KOJIMYeCTBO BeHIIECTBa MeaHd, KOTopoe
BCTYIHJIO B peakiidio 2), a 3HAYUT, peaJbHO 00pa3so-
BaJIOCh B peakuuu 1):

v(Cu)
Teop(SOZ)
v(Cu) =
vo(Cu) =
5. Haiizem goJiro BEIXOJa MeIU B IEPBOM PeaKI[UU:

C
N, = Vapaer O ) 000 Qi Mone 4 g0 g0

Vreop(CU) ~ 0,5 moab

OrBeT.Nn; =80%.

6.7. Ilpu nponyckauuu 26,88 1 (H. y.) XJopa yepes
“30bITOK TOpSYEro pacTBOpa I'MIPOKCHAA Kajiud ObLI
MOJIyUeH XJIopaT KaJusa (C BBIXOJOM IIPOAYKTa peak-
nuun 80%), IpM pasnaoKeHHU KOTOPOIr'0 C BBIXOAOM
75% ObL1 nosydyeH Kucjaopon. Kakyio maccy HuUTpaTa
HATpUA HYXHO HCIOJIb30BATH AJISA MOJYYEHHUsI TaKOTO
’Ke KOJIMYEeCTBA KUCJIOPOAa, €CIHM BBIXOJ B pPeaKiluu
pasJyIoKeHUs HUTpaTa HaTpusa coctasiaseT 90% ?

1
= 1> CJIef0BaTEIBHO,

(SO,) = 0,4 moub;
(Cu) = 0,4 moJb.

Teop

Vl MpaKkT

Il ano. Peurenune.
V(Cl,) = 26,88 n 1. BanuimmemM ypaBHeHUs
n, = 80% MPOTEKAKIUX PeaKINii:
Ny = 75% 1) 3Cl, + 6KOH =
Ng = 90% = 5KCl + KCIO3 + 3H 0O;

2) 2KCl0; 225 2KCl1 + 30,;
m(NaNQy) — 7 3) 2NaNO, = 2NaNO, + O,
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2. PaccuuTaeM KOJIMYECTBO BelrecTBa XJjiopa:

V(Cl,) 26,881

v(Cly) = vV, 22,4 n/monn

= 1,2 MOJIb.

3. Ilo ypaBHeHMIO peaKIuu 1) BBIYNCIUM KOJIMYe-
CTBO BelllecTBa XJiopaTa KaJjus, KOTOPOe MOYKHO ITO-
JIYYUTHh TEOPETUUECKU:

Vaeop(KCIOg) 1 -
~V(Cl,) 3 CTeAoBarensHo,

v(Cly) -1
Vieop(KClO3) = z _ L2mome _ 0,4 moub.

3 3

4. YuuThbIiBad BLIXOJ B peaknuu 1), HaljJeM KOJIU-
YeCTBO BeIlleCTBa PeajibHO 00pa30BaBIIErocsa XJopara
KaJus:

(KC103) * 14 _ 0,4 Mo -80%
Teop ’ =
(KCIO3) 100% 100%

HpaKT
= 0,32 M0oJBb.

5. Tak Kax pas3jIO’KeHUIO IOJBepraerca TaKoe KO-
JINYeCTBO BellleCTBa XJiopaTa KaJius, KOTOpOe peab-
HO IoJjy4yaeTcs B peaknuu 1), paccuyuTaeM KOJIUYECT-
BO BelllecTBa KHUCJIOPOJa, KOTOpPOE MOXKeT IIPU 3TOM
06pasoBaThCs, T. €. V. (O,):

_Vieop(92) - _ 3 cJIeIOBATEJIHHO
HpaKT(KCIO:;) 2’ ’
(KClOg) 3 0,32 moab* 3
__ Vapakr _ ,
VTeop(OZ) - 2 - 2
= (0,48 MOJIb.

6. 3HasA BBIXOL NPOAYKTA B peaknuu 2), HAUAeM
KOJIMYECTBO BeliecTBa KMCJIOpoAa, peajibHO 00paso-
BaBILIET'OCA B JAHHOM! peaKIUu:

V'reop(02) * 712 0,48 MOJb * 75%

VnpaxT(OZ) = 100% = 100%
= 0,36 MOJb.

7. Ilo ycioBuIo 3amauyu TaKkoe »Ke KOJIMYeCTBO Be-
1]eCTBa KMUCJIOPOLa TOJMKHO ObITH peaJibHO IIOJYyYeHO
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no peakuuu 3). aa pacueTOB IO ypaBHEHHUIO pe-
aKIUHU 3) BRIYUCINM KOJHUYECTBO BellleCTBa KHCJIOPO-
Ja, KOTOpOe OOJI’)KHO 0o0pa3oBaTbCs B JaHHOW peak-
¥, T. €. V., (0,):

(0,)-100% 0,36 mons+100% _
90% - 90%

Y
__ ' mpakxt
VTeop(OZ) -
= 0,4 MOJIb.

8. Ilo ypaBHeHHNIO peaKL U 3) HAWAeM KOJIMYECT-
BO BEIIECTBA M MacCy HUTpPATAa HATPHA, HEOOXOIM-
Mbl€ IJIA MOJYYEHHA MCKOMOT'O KOJIMYecTBa KHCJO-
poxa:

v(NaNOg) 2

1

= —, cJIeJOBaTeJIbHO,
VTeop(OZ) A
V... (05) 2
v(NaNO,) = ﬂl—i)—— = (0,8 MoJIb;

m(NaNO;) = v(NaNO;)+ M(NaNOg) = 0,8 moas X
X 85 r/monb = 68 r.
OTsBer. m(NaNOg) =68 r.

6.8. Briunciaure o6bem oxcuaa cepsl (IV) (u.y.),
KOTODHBII moJsiydaeTcsa npu obkure 3 T MUpUTaA, €CIU
U3BECTHO, YTO ITPOM3BOJACTBEHHBIE IMOTEPH COCTABJIA-
0T 12%.

I aHo. Pemenue.

m(FeS,) =31 = 1. SanuineM ypaBHeHHe
= 3000 kr peaxkuum:

notepu — 12% 4FeS, + 110, =

V(S0,) — 2 = 2Fe, 05+ 8S0,.

2. BhIUHCINM KOJIMYECTBO BeIleCcTBa NHUPHUTA, KO-
TOpOe OJis1 YIPOIIeHHUS pacueToB OyaeM HM3MepATh B
Kuaomonsax (1 kmoas = 1000 moan):

m(FeS,) 3000 xr
M(FeS,) 120 xr/KMO0JIb

V(FeS,) = = 25 KMOJIb.
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3. Ilo ypaBHEHHIO peaKIlMU PacCYUTaeM KOJIHYECT-
BO BelilecTBa oKcuza ceprl (IV), Koropoe noJykHO 06-

Da3oBaTHCA B JAHHOMN peakuuH (V,,, (SO,)):
VTeop(SOZ) — § _ &
~N(FeS, — 41 cJeoBaTeNbHO,
v(FeS,) * 2
V1eop(802) = ———— = 25 kMoab + 2 = 50 KMOTIE.

4. HaiineM BBIXOX MPOAYKTA PEaKI[UU:
n =100% — morepu = 100% — 12% = 88%.

5. BIUMCIMM KOJMUYECTBO BeIeCTBa OKCHUOA Ce-
pel (IV), peanbHO 06pa3oBaBIIIerocs B JTaHHOUM peaKIluU:

Vieop(802) "M 50 kmoun * 88%
(80;) = 100% - 100%

npaxT

= 44 KMO0JIb.

6. Haiinem o6beM nosryueHHOro okcuga cepsl (I1V):
V(SOZ) = VHpaKT(SO2) ' Vm -

= 44 xkmonb * 22,4 M3 /KMoub = 985,6 M3,
OrBerT. V(SO,) = 985,6 m3.

3ADAYKU DN CAMOCTOSATENBHOIO PELUEHWUS

6.9. IIpu o6paGorke 35,1 r xXJjopuma HATPUA H3-
OBITKOM KOHIIEHTPHPOBAHHOM CEPHOM KHUCJOTHI BhIIE-
auiock 10,08 1 (1. y.) xyopoBogopoaa. Haiiaure BbI-
X0J XJIOPOBOAOPOa B JAHHOM pPeaKIuu.

OrseT.n(HCl) = 75%.

6.10. OnpexnenuTe BBIXOJ IIPOAYKTA PEAKIIUH, €CJIH
npu okucaeHuu 102,4 r meagu n36BITKOM KOHIIEHTDH-
POBaHHOI CepHOM KHCJOTHI GbLIO moayueHo 230,4 r
cyabpara meau (II).

OrserT. n(CuSO,) =90%.

6.11. 43,2 r anmoMusuMsa pacTBOpUJIU B U3OBITKE
KOHIEHTPUPOBAHHOT'O PAacTBOpa I'MAPOKCHAA HATPUA
u nonyuusau 45,7 1 Bogoposa (H. y.). Beruucaure Bbl-
XOJi IPOAYKTa PeaKkIuu.

OrBer.nN(H,)=85%.
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6.12. 64,8 r oxkcuaa NHHKA BOCCTAHOBMJIU H30OBIT-
KoM yruiepoza. OmpenenuTe Maccy obpasoBaBIIerocs
MeTAaJLJIa, €CJIM BBIXOJ MPOAYKTa peaKkIuu paBeH 65% .

OrBerT. m(Zn) = 33,8 r.

6.13. Kakoit 00beM xJiopa (H. y.) BbIAEJNACTCA TP
B3auMogelicTBuu 63,2 r mepmaHraHata Kajaua C HU3-
OBITKOM KOHIIEHTPUPOBAHHOM COJIAHOA KMCJIOTHI, €c-
JIX BBIXOJ IPOAYKTAa peakuuu cocraBaser 87,5% ?

OrserT. V(Cl,)=19,6 1.

6.14. Kakylo Maccy meTajyla MOXXHO IIOJYYUTH
npu BoccTaHoBJeHUU 6,591 T MArHUTHOrO *Keje3HsA-
ka (Fe;0,), comepaxamiero 12% mnpumeceil, eciu Bbl-
XOJ IPOAYKTa peaKIuu cocTaBisgeT 84% ?

OrBerT. m(Fe)= 3,528 .

6.15. Beruucaure maccy ¢ocdara Kaabuusi, HE06-
xoauMylo s noiaydyeHus 186 kr ¢ocdopa, ecau mo-
JIsl BBIXOJa IPOAYKTa peakIuu cocraBiaseTr 80% .

O T Be 1. m(Cag(PO,),) = 1162,5 r.

6.16. Kakyo maccy meaHoro xkymopoca, ¢gopmysa
kotoporo CuSO,-5H,0, HyXHO HCIOJIB30BaTh IJA
nonyueHusa 16,9r cyasdpuga mexu (II), ecau mponsa
BBIXOJA MpoAyKTa peaknuu 88% ?

OrseT. m(CuSO,+5H,0) = 50r.

6.17. Baaumogeiicreuem 62% -Horo pacrsopa ¢oc-
dopuo# kucaors (p = 1,44 r/mi) ¢c U3GBLITKOM PACTBO-
pa rHIPOKCHUA HATPUA OBLIO MoJydeHo 57,4 r docda-
Ta HaTpusa. Kakoit o6beM pacTBopa Obla 3aTpadeH, ec-
JIH IOJIA BBIXOJa NMPOAYKTa peaxkuuu cocrasusaa 70% ?

Orser.V . (H3PO,) = 54,88 mi.

6.18. B peaxTop 1Jia CUHTE3a aMMHAKa [IOMECTHUIN
8 m3 Bomopozna u 3 M3 asora (1. y.). Ha BbIXOZe U3 pe-
aKropa 6bL10 moaydeHo 2,7 m3 ammuaka (H. y.). On-
peliesiuTe BBIXOJ NPOAYKTA PeaKIHH.
OrseT.N(NH;) =45%.
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6.19. Ilpu ciusanuu 638,35 ma 14% -HOro pacTBo-
pa cyabdara Hatpusa (p = 1,112 r/ma) u 633,9 ma
25% -so0rO pactBOpa xJopuza 6apusa (p = 1,05 r/mi)
obpasoBajsiock 146,8 r ocagka. Ompeaenute BBIXOH
IIPOAYKTA peaKIuu.

OrBerT.n(BaSO,) =90%.

6.20. Hax packanenHbsIiM oxkcugoM cBuHIa (I1) mac-
coit 89,2 r nponycruau 5,6 a1 (H. y.) Bogopoaa. Macca
cMecH TIocJie peaKnuu cocraBmja 86 r. Ompenenure
BBIXOJ IIPOAYKTA PeaKUHH.

OrserT.n(Pb)=80%.

6.21. 48 r cepnl COXriu B H30OBITKE KHCJIOPOAA,
a MOJIYYEeHHBIH ra3 MPoNyCTHIN Uepe3d U30LITOK OpoM-
HOM BOAbI. BrIumciauTe Maccy IOJYYeHHOH CepHOH
KHCJIOThI, €CJIM BBIXOJ IIPOAYKTa Ha IEPBOU CTaguu
paBeH 80% , a Ha BTOpOIT — 65%.

Orser. m(H,SO,) = 76,44 .

6.22. ITpu pasaoxkennu aurpara menu (1I) 6s11 O-
naydeH okcug asora (IV) (Beixox — 80% ), us Koropo-
IO C BEIXOJOM 75% IOJIYyYHNJIH a30THYIO KUCJIOTY. BbI-
YHUCJUTE Maccy ucxoaHoro Hurpara menu (II), ecan
macca o0pa3oBaBIlIeiica KMCJIOThI cocTaBasaeT 7,56 r.

OrsBerT. m(Cu(NO;),)=18,8r.

6.23. Pasnoxkenuem 50 r kKapOoHaTa KaJabLUfa C
BBIXOZOM 72% OBLI MOJIYUEH OKCHJ KalbllUs, KOTO-
perii npokanuau ¢ 10,8 r yraeposa. Beruucaure mac-
cy oOpasoBasBIleroca Kapouga Kaablusd, €CJIU ero Bbl-
xof cocrasasgeT 65%.

OrBerT. m(CaC,) = 12,48 .

6.24. Kaxkyro Mmaccy MeTajia MOXKHO IOJYYUTD IIDH
BOCCTAaHOBJEeHHUH Bogopoazom 171r okxcuza XxXpo-
ma (III), comep:kamiero 20% mnpumeceit? Ilorepu B
IIpolecce BOCCTaHOBJNIeHUA cocTaBaAwoT 10% .

OrBerT. m(Cr)=84,24r.
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6.25. Kakasa macca pyzasl, cogepxameit Cu,S, mo-

TpebyeTcsa AJsA moJydeHusa 57,6 © Mean, ecJau Macco-
BadA pojs Cu,S B pyzse 94% , a moTepu nNpu NoJy4eHUH

MeJgu COCTaBJIAIT 15,2% ?
OrBerT. m(pyasl) = 90,3 r.

6.26. IIponyckanuem u3bbITKa oKcuaa cepsl (IV)
yepe3 CEpPOBOJOPOAHYIO BOAY, coxepuxxainyio 16,32 r
H,S, monyuunu cepy, npu CIjaBJIeHUH KOTOPOI ¢ U3-
ObpiTkOM ajioMuHusa noaydyuau 22,05 r cyabdpuna
amoMuHuA. PaccunraliTe BhIX04 B MEPBOM peaKIIuu,
eCJIM BBIXOJ BO BTOpoOi peakuuu — 70%.

OTrBerT. N (S)=87,5%.

6.27. Xsop, mnoaydYeHHBIA [JeficTBUEeM H30BITKA
KOHIIEHTPUPOBAHHOI COJAHON KUCJIOTH Ha 17,4 T OK-
cuga mapranna (IV), ucnons3oBanm st noJydyeHUS
xJopuga xkejaesa (III). B pesyasTare peaknuu 1mojy-
yeHO 14,625 r xamopuga xkemesa (I1I) ¢ Beixogom 75%.
BrruucsauTe BBIXOJ XJIOpa B IePBOM peaKkIlnu.

OTBerT.n(Cly) =90%.

6.28. BoccranoBsenuem 24 r okcuga KkpemHud (IV)
U30BITKOM yriiepoga (Beixon — 62,5% ) 6b11 mosnyueH
KpeMHUI, KOTOPhIA pacTBOPUJIU B U30OBITKE pPacTBOpa
THAPOKCHAA KaJuA U IOJYYUJIU BOLOPOL C BBIXOAOM
96% . Kakyio Maccy alioMUHMA HY»KHO PACTBOPUTE B
COJITHON KUCJIOTE AJIA MOJIYUEeHUSA TAKOIo »Ke KoJiuue-
CTBa BOAOPOJA, €CJU BBIXOJ B JAaHHON peakIUu CO-
craBaser 80% ?

OrBer. m(Al)=10,8r.

6.29. OGxurom 48,5 r cyabduia MUHKA HOJIVIUIN
OKcHuJ IMHKA (BeIxon — 74% ). Kakyro Mmaccy KpucTaJ-
Joruapara, ¢gopmyna koroporo ZnSO,+ 7TH,0, HyKHO
HCIOJb30BaTh AJIA MOJYYEHNUsS TAKOTO K€ KOJHUYEeCTBa
OKCHJA HUHKA B ABYXCTAAHUHHOM CHHTE3e, €CJIHU BBIXO.I
Ha nepBol cranuu paseH 84% , a Ha BTopoit — 88% ?

OrsBerT. m(ZnSO,-7H,0) = 143,5 .
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PacyeTbi, CBS3aHHbIE CO CKOPOCTbLIO
XMMUYECKOU PEaKLU U XUMUYECKUM PABHOBECUEM

OCHOBHbIE TEOPETUMECKUE CBELEHUS

CKOpOCTh XMMMUECKOH peakmMu — 3TO OTHOIIe-
HYe U3MEeHEeHUs KOHIeHTPalluu OGHOTO U3 pearupyio-
IMUX BEIIEeCTB MU IPOAYKTOB peaknuu (AC) K uuTep-
BaJIy BpeMeHHU (AT), B TeUeHHEe KOTOPOI0 3TO U3MeHe-
HYE IIPOU3OIILIO:

v=~A—I.

EnuHuna u3MepeHHsA CKOPOCTH XUMHUYECKOU
peaxkuuu — MoJb/(J - C).

CKOpOCTh XMMHUYECKOH peaKIMU 3aBUCUT OT pas-
JUYHBIX )aKTOPOB.

3aBHCUMOCTH CKOPOCTH pPEeaKIMH OT KOHIIEHTPAIuu
pearupyiomniux BeIecTB ONpeneasaeTcs 3aKoHoM Jdell-
cmeyuux macc, KOTopbli (OpMyJIUDyeTCA CJIeNYIO-
UM 06pa30M: CKOPOCTh XMMHUYECKON peaKI[Uu IPSAMO
POIIOpPIIMOHATIbHA NPOU3BEAEHUIO KOHIEHTpAIlUil pe-
arupymouiux BELIECTB, B3ATHIX B CTENIEHAX, PABHBIX UX
KoadpuIMeHTaM B ypaBHeHHHU peaknuu. Hampuwmep,
JIJIA peaKIluu, CXeMa KOTOpOH

nA + mB=pC + gD,

3TOT 3aKOH BBLIPAKAETCsA YPABHEHUEM U = kCZ Cg .

Hy>XHO MOMHHUTB, UTO 3TOT 3aKOH He pacIpocTpa-
HAeTCA Ha BeIecTBa, pearupymoinue B TBEPAOM CO-
crosHuH. TBepable BellecTBa pearupyioT JHIIb Ha
MMOBEPXHOCTHU, U, CJIeJOBATEJIbHO, CKOPOCTh PEaKI[NU
B JAaHHOM CJIy4Yae 3aBHCHUT OT ILJIOIIAAU IMOBEPXHOCTHU
TBEPJOTO BelleCcTBa.

3aBHCHUMOCTL CKOPOCTH XMMHUUYECKON peaKIuud OT
TeMIIepaTyphbl olpenensercsa npasunom Bawnm-I'og-
¢ha: IpU TOBBIIIIEHUH TeMIiepaTypbl Ha Kaxasie 10 °C
CKOPOCTh XHMHYECKOH peaKIuu Bo3pacTaeT B 2—4
pasa.
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MaremaTuuecku npasuyio Bant-I'odpda onuceisa-
eTcsa GopMyJIOi:
tg — 1 Vt, tp — 1

Uy, =V Y 1o mm-l}:=y—0—.

YacTo B yCJOBUAX 3aJadyll YIOMHHAIOT He CKO-
POCTh peaKIiii, a BpeMsd ee IpoTekaHusa. B aTux ciy-
yasgiX HY>XHO IIOMHHUTh, YTO CKOPOCTh PeaKIuu obpar-
HO IIPOIIOPIIMOHAJIbHA BPEMEHH €€ IPOTeKaHUA:

v, T

2 1

v Ty

*
t 2
a cJeJOBaTeJbHO, yPaBHEHHE, OTBeYaollee IPABUIY

Bant-T'odda, Oyaer BLIrISAETH TaK:
tp — 1
r, Y710 ¢

X¥uMHYEeCKOe PaBHOBeCHE — TaKoe COCTOSHHE pe-
arupyIomiei CUCTeMbl, IPU KOTOPOM CKODOCTH IIpA-
Mo# u oOpaTHOH peaKuuii paBHbl. OHO XapaKTepu3y-
e€TCs KOHCTAHTOH XMMHUYECKOI0o paBHOBeCHA.

Hna obpaTuMoil XUMHUYECKON peakIHH, cXeMa
KOTOpOH

mA + nB & pC + ¢D,

KOHCTAHTa PaBHOBECHSA b
K - [C][D]
Poammy”

Ecnu Ha cucremMy, HaxoAsAIIyICI B PaBHOBECHH,
OKa3bIBaeTcCs BHelUIHee BO3JAeMCTBHE, CHCTeMa BBIBO-
JUTCS U3 COCTOSTHUS PABHOBECHUS, IIPU 9TOM CKOPOCTh
ONHOM M3 peaKiuii (IpsAMoH MM OOpPATHOI) CTaHO-
BUTCA ImpeobJsagaioiieii. JTOT IIPOIlecC Ha3bIBAIOT
CMellleHUeM PABHOBECHHA.

HanpaBiyeHue cMellleHUSA PABHOBECHUS OIIpeessaeT-
ca npuryunom Jle Illameave: ecam Ha CUCTEMY, Ha-
XOOAILIYIOCA B paBHOBECHH, OKa3bIBA€TCsA KaKoe-1ubo
BHeEIlIHee BO3JAEHCTBHE, TO dTO 0OJaronpuATCTBYET
IIPOTeKAHUI0 TOH M3 ABYX NPOTHUBOIOJOMKHBIX peak-
Uuil, KoTopas ocaabJjser 3TO Bo3aeicTBHe.
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CNOCOBbl PELUEHUA 3A0AM

7.1. B cocyae eMKOCTBIO 2 1 cMeIIanyu mo 2 MOJb
ra3oB A u B. Yepes 25 ¢ B cocyze ocranock 0,5 MOJIb
HellpopearupoBaBuIero rasa A. Beruucaure cpegHiow0
CKODOCTb peaKIuu.

I aHo. Pemenmue.
V=2n 1. Beruuciaum HUCXOJ-
v;(A) = 2 moap HYI0 M KOHEUYHYIO MOJAp-
Vy(A) = 0,5 Moab HYIO KOHIIeHTpaI1IO Bellie-
1=95¢ ctBa A, KoTopasa IMOKa3bl-
BaeT, KaKoe KOJHYECTBO
v—7? BellleCTBa COJEPIKUTCA B
1 11 cmecu:
V(A)yex 2 Moab
CA),., = 7 = = 1 moub/n;
V(A) 0,5
CA)yppenn =~ = =522 = 0,25 Momb/ 1.

2. BoiuncauM M3MeHEeHHE KOHIEHTpaIuu pearu-
pyloliiero BeuiecTsa A:

AC(A) = CKOHG‘IH(A) - CHCX
— 1 mounn/n = —-0,75 Mmoas/ .

(A) = 0,25 moap/n1 —

3. BeiuncauM CKOPOCTH peakIuu:

_ _ACA) _ 0,75 Monp/n _ .

= AT 25 o 0,03 moas/(1° c).
OrBerT.v=0,03 Mmoab/(i*c).

7.2. B peayibTaTe peakKuHd MeXKAY OKCHAOM
asora (II) u kucaopogom B Teuenue 16 ¢ B cocyne 00b-
emom 3 ofpasoBasoch 27,6 r oxkcuma asora (IV).
Breruucianre cpegHIOI0 CKOPOCTH PeaKIIHH.

[ aHo. Pemenue.

T=16¢c 1. Banuinem ypaBHeHUE
V=38n peaxkiuu:

m(NO,) = 27,6 r 2NO + O, = 2NO,,.

v —?
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2. HaiimeM KoJM4ecTBO BellleCTBa 00pa30BaBILIEro-
ca NO,:

m(NOy)  27,6r

VINO2) = 37 N0,) ~ 76 r/moms

= (0,6 MOJBb.

3. Beruucaum konueHTpanuo NO,:

NO
C(NO,) = U 7 2) = 0’631\;0”5 = 0,2 MoJb/ 1.

4. Tak Kak B HayaJbHBIA MOMeHT peakuuu NO,
elmge He o0pas3oBaJICs, €ro UCXOAHOE KOJUYECTBO Be-
IecTBa PaBHO HYJIO, a KOHIeHTpauua — 0 MoJb /1,
CJIeJOBATEJbHO:

AC(NO,) = C(NO,) = 0,2 moun/.1.

5. BrIunucuM CKOPOCTh pEaKIlUu:

AC(NO
b= (t 2 _ 0.2 MOTL/R — 0,0125 Mons/(1 - ).

OrBerT.v=0,0125 moab/(1*cC).

7.3. B TeueHue OAUHAKOBOIO IIPOMEXKYTKa Bpeme-
HU B OJHOM peakuuu obpasoBasioch 21,9 r x10poBo0-
poza, a B aApyroit — 53,9 r cepHoit KucsoTsl. Onpene-
JIUTEe, KaKasA U3 peakIuii mpoTeKkasa ¢ 60oJyblIell CKO-
POCThIO, YUHUTHIBAA, UTO OHU IMPOBOJUJINCH B COCyJaXx
OJMHAKOBOI0O 00beMa.

IO aHo. Pemenune.
m(HCl)=21,9r 1. Berlyucaum KoJuue-
m(H,S0,) =33,9r CTBa BEIIeCTB XJOPOBOIO-
poZia U CepPHOU KHUCJIOTHI:

U
— —?
U

_ m(HCl) _ 21,9r )
VHCD) = 37HCT) = 36,5 r/mons ~ 026 MOTB;

m(H,S0,)

VH,S0,) = 2t _ 939 g 55 o,

M(H,S0,) " 98 r/Moub
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2. Ucxonnunle xommyectBa Bemects HCl u H,SO,
pasabl mymo, Av(HCl) = v(HCl) u Av(H,SO,) =
= V(H,SO,). 3anumem BbIpa)keHHs IJA CKOpPOCTeH
peakn Uil ¥ OTHOIIIeHUe CKOPOCTel peaknui:

v _ V(HCI) o =\/(HZSO4) ﬁ=v(HCI) ) v(H,80,)
1 Ver 272 Vet oy Ver © Ver

3. Tak KakK mo YCJIOBHIO PeaKIUM 3HAUEHUsaA V u 1
B 000X ciydyadaX paBHBI, IOJy4YaeM:

Yy _ v(HC]) _ 0,6 mMoab
vy  V(H,S80y) 0,55 moan

=1,09.

Uy .
4. ITocKoabKY > > 1, ckopocTh mepBOM peaknUU
2

BBIILIE, UeM BTOPOH.
OrBerT.V, >0,

7.4. Yepes ompenesieHHBIM ITPOMEXYTOK BpEMEHU
rocJie HayaJjia peakluy, ypaBHeHHE KOTOPOH
2C0y,y + C(y = 2CO,),
KOHIIEHTPAIllus YIJIEKHUCJIOro rasa yMeHbIINWJIach B

4 pasa. Bo cKoJIbLKO pa3 mpu 3TOM yMEHbUIUTCA CKO-
POCTH PEaKIIUU 10 CPABHEHUIO C HAYaJIbHOMN?

I aHo. Pemernwue.
1. Banumiem aBHEHHE
C,(COy) . yp
H(—JO_) = 3aKOHa JeUCTBYIOIIINX MacCC
2ie IJIST HAYAJbHOTO MOMEHTA
b1, BpemeHH. B nanHOM ciayuyae

Vg CKOPOCTh peakKlIun Oyrer
3aBHCETh TOJIBKO OT KOH-
nenrpanuu CO,, Tak KaK yrijaepola — TBePAOe BellecT-
BO, ¥ CUMTAETCs, UTO eI'0 KOHIIEHTpAaIlUs He U3MEHIET-
CA B XO/ie peaKI[uu:

v, = kC2(CO,).
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C,(COy)

4 b
ypaBHEHMe 3aKOHA JeHCTBYIOUMX MAacC AJIA KOHEeUHO-
'O MOMEHTA BPEMEeHH:

2. YuutweiBaa, uro C,(CO,) = 3anuIIeM

C1(COx)V _ kcf(coz)
4 ) 16 -

3. HaiineM OTHOIIIEHHe CKOPOCTeHl peaKIIu¥l B Ha-
yaJbHBIA MOMEHT BPEMEHH:

c
1 —kC2(CO,) : kA 1( 2) _ 1.
Vg

vy = EC2(CO,) = k(

CrnenoBaTeslbHO, CKOPOCTH PeaKIIUU B KOHEUHBIH
MOMEHT BpeMeHH B 16 pa3 MeHbIlIe CKOPOCTH Dpeak-
I B HAYAJILHBINA MOMEHT BpeMEHH.

OrBeT. CKOpoCTh peaknuu yMeHbIIaeTCd B
16 pas.

7.5. Bo CKOJIbBKO pa3 M3MEHHUTCA CKOPOCTH Deak-
IIM¥, yPAaBHEHHUE KOTOPOH

280, + 0, = 280,,

IpY NOBBIIIIEHUH NaBJeHUA B CUCTeMe B 3 pa3a?

I aHo. Pemenmue.
Py 1. CorusacHo 3akony Boii-
e 3 na—Mapuorra, pV = const,

II03TOMY yBeJIMUeHHe JaBJe-
HUA B 3 pa3a PaBHO3HAUHO

U
= =7 yMeHbIIIeHHI0 o0beMa B
1 3 pagza:
VI
V2 = ? .

2. Tak KaK MoOJIApHaA KOHIIEHTPAIIUA BEIlecTBa —
9TO OTHOIIIEHHE KOJIMUEeCTBa BellecTBa K ero oomemMy

Y
C= 77» YMeHbIIeHNe o0bemMa B 3 pa3a paBHO3HAYHO

yBeJMUeHUIO KOHIIeHTpanuyu B 3 pasa, T. €.
C,(S0,) = 3C,(S0,), C5(0,) = 3C,(0,).
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3. 3anuireM ypaBHEHUS CKOPOCTHU PEaKIUU OO U
ocJie NOBBLIIIIEHUSA JaBJIEHUS:

v, = kC2(S0,)C,(0,);

2
v, = k(3C,(S0,))?3C,(0,) = 27+ kC7 (SO,)C,(0y).
4. Haiimem oTHOIIeHUE CKOpOCTell peaKIINii:

vy _ 27kC2(80,)C,(0y) .
V1 kC%(80,)C,(0y) )

O 1 B e T. CKOpOCTH YBeTMUMBAETCsI B 27 pas.

7.6. B cucrteme, B KOTOPO# peakIus IIPOTEKAET II0
ypaBHeHuio 2N,0 + O, — 4NO, KOHLeHTpaIuIio
okcupga asora (I) yseaumunau c¢ 0,5 go 0,7 moas/x,
a KOHIeHTpaluoo Kucjopona ymeHbiuau or 0,6 xo
0,2 moss/n1. Kak ma3meHHJIach TIPU 3TOM CKOPOCTh
JaHHOU peaKkyuu?

Hdano. Pemwenue.

C1(NO;)=0,5 Mo/ 1. Beryucaum CKO-
C,(NO,)=0,7 Monn/n | POCTb PEAKIMH JO U II0C-
C,(0,) = 0,6 monb/n Jle U3MeHEHUsI KOHIIeHT-

02(02) = 0,2 MOJI};,/JI paIIPIfI: ;
v, =k-C{(N,0)C,(0,) =

1, =k-(0,5)?-0,6 =
vy =k+0,15 Mmonb/(a+c);

v, =k C2(N,0)C,(0,) = k(0,7)2+ 0,2 =
= k+0,098 Mo /(1 c).

2. BeruuciuM OTHOLIIEHUEe CKOPOCTEeH peaKkIiuim:

[ k+0,15 Moab/(J* C)

5—2 " k+0,098 Moxb/(1-C)

=1,53.

OrBerT. CKOpPOCTh peaKnuy VYMEHBIIUTCA B
1,53 pasa.
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7.7. TemnepaTypHbIii KO3(PDHUIMEHT peakLUu pa-
BeH 3. Bo CKOJIBKO pa3 yBeJMYUTCA CKOPOCTh peak-
IIUY IIPU yBeJduuyeHUU TeMmepaTypsl Ha 30 °C?

Oda#no.

vy=3

to—t; =30 °C
g

Utl

Pemenue.

Ilonb3ysick mpaBUJIOM
Banr-I'odbda, paccuuraem
OTHOILIEHHE CKOpOCTell pe-
AKIOUM TIPH PA3JIUUYHBIX

TeMIlepaTypax:
o t2—t 30
t 10 10
l)l.l
= 27.

O T BeT. CKOPOCTH peakIiuy yBeJIUUYUTCA B 27 paa.

7.8. TemnepaTypHblii Koa(pdHUIIMEeHT peaKI NN pa-
BeH 2. Ha CKOJIBKO I'palycOB HYXHO YBE€JUUYUTh TEM-
IepaTypy peakluu, 4ToObl ee CKOPOCTh yBeJIHUYUIIACh

B 8 pas?

HdaHo.

Pemenue.

1. IToacTaBUB H3BECT-
Hble 3HAYEeHUA B GopMyJy
Banr-TI'odbda, monyuum:

Ui, ngtg

= =y .8 = 23 =

vy,

ty — ¢

10
=2 .

2. VI3 monryyeHHOT0 BbIpayKeHUA CJIefyeT, UTO:

10

=3,

TaKuUM obpasom, t, — t; = 3+ 10 =30 °C.

O 1 B e 1. Temneparypy He00XOAMMO yBEJINYUTH HA

30 °C.

99



7.9. Ilpu 30 °C peakmnusa npoTexkaeT 3a 3 MUH 45 C.
3a Kakoe BpeMsA OyIeT IIPOTEKATH 3Ta PeaKIUs IIPH
NoBBIIIEHHH TemIilepaTyphl go 950 °C, ecam TeMmiepa-
TYPHBIN Ko3ddunuesT paseH 37

HaHo. Pemenwue,

y=3 1. YuyureiBag, YTO CKO-

Tgpoc = 3 MHH 45 ¢ POCTb  peaknuu o6paTHO
t, =30 °C IIPOIIOPLVOHAIbHA BPEMEHH
t. =50 °C ee IPOTEeKAHMs, 3alHUIIeM
2 .

ypasHeHue BanTt-T'odda:

T o ? t2 - tl

p0°¢ Ts0°c _ Vso°c _ 10
Ts0°c  Uso-°c

2. Ilpeobpasyem nosyueHHOe ypaBHEHUE, JJIA TOTO
4YTOOBI HAMTH Tg ot
t — 1

— . 10
Ts0°c = Tgooc * ¥

3. Ucmonb3yss BeIWYMHBI, YKa3aHHbIE B YCJIOBHUU
3afaun, HalgeM Ty o
th— 1 50 — 30
Togec=Tgpoc i¥ ' =225c:3 ° =225¢:3°=
=25 c.
OrBerT. 25cC.

7.10. B pearupymoineil cucreme, cxema KOTOPO
BA+B=22C+D,
paBHOBeCHBIE KOHIIeHTpauu BeiecTB A, B u C paBHBI

cootrBetcTBeHHo 0,4, 0,9 u 1,2 monb/n. Haitaure uc-
XOIHBI€ KOHIIEHTpAauu BeirlecTB A u B.

I aHo. Pemenue.

[A] = 0,4 moab/21 1. 3anuieM cxeMy peak-
[B] = 0,9 monb/n In:

[C]= 1,2 Mmonb/n 3A+B = 2C+ D.

2. Ilpumem oOBeM pe-
C(A)yex — 7 arupyminei cMecu paBHBIM
CB)pexy — ? 1 1. BaToM ciyuae MoJAp-
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HBIe KOHIIEHTPAIlUM pearupymoInuX BellecTB OyayT
PaBHBI KOJIMYECTBAM BelllecTBa coengunenuii A, Bu C,
KOTOPBIE BCTYIIHJIM B XUMHUYECKYIO PEAKIIUIO.

3. Cunrtas, yTO B pe3yjbTaTe peaKIUU obOpa3oBa-
aock 1,2 monp BemjectBa C, M0 ypaBHEHUIO PeaKIUU
Hal/leM KOJINYECTBA BeIlleCTBa BCTYMHUBIINX B peak-
U0 coeguHeHn A u B:

V(A)npopear 3
__:?67__ = E,CHGHOBaTeHbHO,
v(C)-3 1,2 moan -+ 3
V(A)npopear = 2) = 2 = 1,8 MOJIb;
V(B)npopear 1
V(C) = E,CﬂeﬂOBaTeﬂbHO,
v(C 1,2 monp
V(B)ypopear = B ) - 5 = 0,6 moJib.

4. Haiizem ucXOoJHbIE KOJIHMYECTBA BEIIECTB COeIH-
HeHU# A u B, yuuTbiBasg ux cojepkaHue B paBHOBeC-
HOH CMecCH:

V(A)HCX = V(A)Hpopeap + V(A)paBHOB = 1,8 MOJIb +
+ 0,4 mosb = 2,2 MOJIb;
v(B),., = Vv(B) + v(B) = 0,6 Mo +

mnpopear
+ 0,9 Mmoap = 1,5 Mo0Jib.

paBHOB

5. Haligem ncxoguble KOHIIEHTPAIlUK BeIllecTB A 1
B ¢ yderom TOro, yro o0’beM pearupyioiieii cmecu
MPpUHAT HaMu 3a 1 .

(A)ch 2 2 MOJIb

CA),.x = 7 = = T = 2,2 MoJIb/ T}

v(B
C(B) o = s = LOMOTE _y 5 oy /i,
Orser. C, . (A) = 2,2moans/n, C_.(B) =

= 1,5 moas/ .
7.11. B pearupyioineii cucTeMe, cXxeMa KOTOPOi
A+2B—=C+D,

HCXOAHBbIE KOHIEHTpAllMy BemlecTBa A — 2 MOJIb/JI,
BemecTBa B — 5 mMosb/J1, a paBHOBeCHAsI KOHIIEHTPA-
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uusa BemectBa C — 1,5 Monws/n. Beluuciaure KoHc-
TAHTY PABHOBECUA B CHCTEME.

Il aHo. Pemenwue.
C(A),.x = 2 Mosb/ 1 1. 3anumem cxemy pe-
C(B), ., = 5 Monb/x arRnuu:
[C]=1,5 moan/n A+2B=—C+D.
K _ 9 2. Ilpumem o6beM pearu-
p pyloleil cMecu paBHbIM 1 J1.

B arom ciyuae MosisipHBbIE KOHIIEHTpPAIMNA pearupylo-
IIUX BelIeCTB CTAHYT PaBHBIMU KOJUYECTBAM Bellle-
cTBa coeguueHuilt A, B, C u D, yuyacTBywoOI[UX B XUMHU-
YeCKOU peaKII1u.

3. 3Has, YTO B pe3yJbTaTe peakini 00pa30BaJIoCh
1,5 moaw BeurectBa C, Mo YpaBHEHUIO pPeaKIlMM Ha-
leM KOJIMYEeCTBa BELIECTB IIPOpearupoBaBIINX COEIH-
HeHUYN A u B m KosmmuecTBO BelecTBa of6pa3oBaBIile-
rocs coeguHeHus D:

V(A)npopear 1

—(C) 1’ C7eAoBaTelLHo, V(A), popear = V(C) =
= 1,5 moJp,

YB) wpopenr _ 2 cef0BaTeIbHO

v(C) 1 CTeA ’

V(B) 1popear = \%ﬁ =1,5 Moab * 2 = 3 MOJIb;

viD) 1

V(C) — 1’ ClleAoBaTenbHo,

v(D) = v(C) = 1,5 mous.

4. 3HaA UCXOAHBIE KOJHUYECTBA M KOJIHUYECTBA IPO-
pearupoBaBIINX BemlecTB A u B, HaliieM KoaudecTBa
BelllecTBa coeauHeHuir A u B, cogepkaliinecsa B paB-
HOBECHOI1I cMecH:

V(A)palmos = V(A)ch - V(A)npopear = 2MOJb —
- 1,5 moas = 0,5 Moab,
v(B) = v(B),.x — V(B) = 5Moap -

PaBHOB

- 3 MoJb = 2 MOJIb.
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5. YuuteiBasi, 4To 00BeM pearupymoliei cmecHu
IIDUHAT paBHBIM 1 J1, HalileM paBHOBECHbI€ KOHIIEHT-
pauuu BemiecTs A, B u D:

V(A) PaBHOB O, 5 MOJIb

[A]= 7 = =5 — = 0,5 momn/m;
v(B

[B] — ( )Iganﬂos - 2 1;[0;:1) _ 2 MOJIL/JI;
v(D

[D] = ( )Iﬁa““ = 1’51M;Imb = 1,5 MoJb/.

6. 3Has paBHOBECHBIe KOHIIEHTPAI[MU BEIEeCTB A,
B, C u D, BhIuHMC/IMM KOHCTAHTY PAaBHOBECHUSA:

K, =Pl _q 495,
[A][B]
OTBer. Kp =1,125.

7.12. B pearupyoliieil cucreMe, cxeMa KOTOPOi
A+2B—C+ 2D,

YCTaHOBHUJIOCh PaBHOBECHE, IPU KOTOPOM KOHIIEHTpA-
nuda BemectBa C paBHa 0,2 moub/i. KoHcTaHTa pas-
HoBecusa paBHa 8. HaiiguTe MCXOAHYIO KOHIIEHTpA-
LIMIO BellecTBa A, ecJIy MCXOAHAsA KOHIEHTpAIUs Be-
mecTBa B paBHa 0,5 MoJn/J1.

I aHo. PemeHHue.
[C]= 0,2 mosnn/n 1. BanumeM cxemy pe-
C(B),., = 0,5 Mosnp/n axmum:
K,=8 A+ 2B = C + 2D.
C(A) 2. [Ipumem o6BeM pe-
nex arupymoiieil cMecH pasB-
HpIM 1 1. B 3ToM canyuae

MOJIAPHbIE KOHIIEHTPAllUU PearupyoUuX BeLIecTB A,
B, C u D cranyT paBHBEIMH UX KOJIMUECTBAM BEIIIECTB.

3. 3Has, UTO B pe3yJjbTaTe peaKIuu 06pa3oBajioCh
0,2 monp BemectBa C, BLIYMCINM KOJIMUECTBA Bellje-
CTBa IIpOpearupoBaBIIUX coefUHeHUM A U B u Ko-
JIMYECTBO BerlecTBa o6pa3oBasliieroca coefuHeHus D:
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v ( A) npopear __

—_— == B
v(C) 7 » CIeIOBATENIBHO,

V(A)npopear = v(C) = 0,2 moub,

V(Bv)+é’;pw = %, cJIef0BaTeIbHO,

V(B)popear = V(Cl) 2 0,2 mosp * 2 = 0,4 moub,
%% = %, cJef0BaTeIbHO,

v(D) = Y22 = 0,2 Mons- 2 = 0,4 mos.

4. YuuTeiBad, UYTO IEePBOHAYAJIBHO KOJUUYECTBO Be-
niectBa B ObL10 paBHO 0,5 MOJIB M UTO B peakIlHUIoO
Berynuio 0,4 mosb BemjecTBa B, BEIUMCINM KoJH4e-
CTBO BeIlllecTBa B B paBHOBeCHOI1 cMecH:

VB)agnos = V(B)yex — V(B) = 0,5 monp -
- 0,4 monp = 0,1 Mmosb.

npopear

5. C yueToMm TOro, uto 06’beM pearupymoimeil cmecu
OPUHAT PaBHBIM 1 JI, BBIYHUCJIUM PaBHOBECHBIE KOH-
IleHTpauuu BeriecTs B u D:

V(B) PaBHOB 0,1 MOJIb

[B] = % = T = (0,1 mosb/x;

V(D) DaBHOB 0,4 moub
14 1

6. Ucrionb3yd BeJMUYMHY KOHCTAHTHI PABHOBECHS
I JaHHOM peaKI MM, BLIYMCJINM PABHOBECHYIO KOH-
IIEHTPAIlUIO BeljecTBa A:

2 2
K, = CUDL  py_ [CUDEE
[A][B] K,[B]

[D] =

= 0,4 MoJIb/JI.

_ 0,2 moas/x - 0,42 MOJIB/JI
8- 0,12 MOJIb/JT

7. Tak Kaxk o0beM pearupymlneil cMecu NPUHAT
paBHBIM 1 JI, paBHOBeCHas KOHIIEHTpAllUus BellleCTBa
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A paBHa KoJMuecTBY BelmecTBa A, coiepikaliemMycs
B paBHOBecHO# cmecu (0,4 Mmosb). 3HadA, 4TO B peak-
uio Betynuio 0,2 MoJsb BelllecTBa A, paccuuTaeM Hc-
XOJHOEe KOJIMUECTBO BellleCTBA A M ero MOJISIDHYIO
KOHIIEHTPAIIHIO:
V(‘A)ncx = V(A)npopear
+ 0,4 moup = 0,6 MoJIB;

_ V(A) HCX 0,6 MOJIb
uex vV - 1n
OrBerT.C(A)

+ v(A) = 0,2 moap +

PaBHOB

C(A)

= (0,6 MoJBb/JI.

aex — 0,6 MoJIB/ 1.

3AAAYU AN CAMOCTOATE/IBHOIO PELLEHMSA

7.13. B peakTop oObeMoM 3 J1 momMecTHIN 8 MOJb
Bojopoza U 6 moap Gpoma. Uepes 3 MHH OCTaJIOCh
1,2 Mmoab HempopearupoBaBiiero 6poma. Beruuciaure
CPEeIHIOI0 CKOPOCTh PEaKIlUH.

OrserT. v, = 0,009 moss/(1-c).

7.14, Yepes cocyn, cogeprkamuit 200 Mma pacTBopa
ruapokcuga 6apus, NponycTUIN H30BITOK YTJIEKHC-
Jgoro rasa. Uepesa 25 ¢ macca paCTBOPDEHHOTO T'HAPO-
Kcuga bapus ymensiinigach Ha 6,84 r. Onpenesute
CPeIHIOI CKOPOCTh PEaKI[HH.

Orser. v, =0,008 moun/(11-c).

7.15. B peakTope o6beMOM 2 J1 cMelIaJHd OKCHUJ
azora (II) u okcupg cepsl (IV). B pesynbraTe peakuuu
B Teuenue 1,2 muH obpasoBasiocs 179,2 r agora. Bei-
YHUCJINTE CPEAHIOI CKOPOCTH PEaKIIHUH.

OrsBerT. v, = 0,044 Mons/(1-C).

7.16. Onpenennre, KaKad M3 peakIMil MpPOTeKaeT
ObICTpEee, €CJH B IIePBOM CJydYae B €IHHHUIY BPEMEeHHU
obpasyercss 1,2 r Bomopona, a Bo BTopoM — 32,4r
6pomoBoAOpOAA.

O T B e T. BricTpee npoTeKaeT nepBas peakIu.
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7.17. Yepes onpezesieHHBIH IPOMEXYTOK BpeMeHH
IocJie Hayajia peakIluy, ypaBHeHHE KOTOPOU

2NH, + 3Cu0 = N, + 3H,0 + 3Cu,

KOHIIEHTpallusd aMMHaKa yMeHbIIujIach B 3 pasa. Bo
CKOJIbKO pa3 NpPH 3TOM YMEHBIIUTCA CKOPOCTbH peak-
IIMU [10 CPABHEHUIO C HAYaJIbHOM?

O 1 B e T. CKOpOCTh peakllii yMeHbIIUTCA B 9 pas.

7.18. K pactBopy HuTpara cepebpa n06aBUIN U3-
OBITOK anoMHUHUA. Hepe3 HEKOTOPOE BpeMs KOHIIEHT-
panusa HUTpaTa cepefpa B pacTBOpPE YMEHBLIIUJIACh B
4 pasza. Kak u3MeHMjiaCcb CKOPOCTH PEaKIHUU B ITOT
MOMEHT BPEMEHH 10 CPABHEHUIO C HAYaJIbHOU?

OrBeT. CKOpPOCTL peaKIUM YMEHBbIINJACh B
64 pasa.

7.19. Bo CKOJIBKO pa3 U3MEHUTCSA CKODOCTH peak-
MY, ONMCHIBAEMOI YpaBHEHHUEM

Ciy T 2N,0(, = COyy + 2Ny,

ecJIM IaBJIeHHe B CUCTeMe YBeJIMUUTL B 5 pas?
O T BeT. CKOpPOCTh peaKIUHU YBEJIUUUTCA B 25 pas.

7.20. Kax u3MeHHUTCSA CKOPOCTh PeaKIHU, ypaBHe-
HUe KOTOPOM

CO + 2H, —» CH,OH,

IIpU YMEHbIIEHUH JaBJIE€HUA B pearupyoulei cucremMe
B 4 paza?

OrBeT. CKOpOCTh peEakIMH VYMEHBLIIUTCA B
64 pasza.

7.21. B peakmnuu, cxemMa KOTOPOH
A+ 2B=C,
KOHILEHTpalUMIo BeiecTsBa A ymeHsminau B 2,4 pasa,

a KOHIEHTpaluio BelecTBa B yBeauuuau B 1,8 pasa.
Kak usMeHHuTCs IpU 3TOM CKOPOCTh PeaKI[Uuu?

OrBerT. CKOpoCT, peakKIUM YBEJIUYUTCA B
1,35 pasa.
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7.22. Bo cKOJIBKO pa3 HYKHO YBeJIUUYUTh KOHIIEHT-
panuio SO, B peak1uy, ypaBHEHHE KOTOPOK

250, + 0, = 2S0,,

yT0oObl IPY YMEHBbIIEHUY KOHIEHTPAIlUU KUCJI0POoaa B
16 pa3 cKOpPOCTh peaKIMM He U3MEHUJIach?

OrsBerT. B4 pa3a.

7.23. B pearupyroiiei crucremMe, ypaBHEHNE KOTOPOU
2H,S + SO, = 3S + 2H,,0,

KOHIIEHTpAIlNio cepoBogopona yeseauuuau ot 0,8 mo
1,2 Moab/J1, a KOHIEHTpaluuio oxcuxa cepsl (IV)
ymeHbmiuau ot 1,2 go 0,7 moab/n. Kak usmeHurcsa
P 9TOM CKOPOCTH peaxIiiuu?

OrBeT. CKOpPOCTH peakIMU VYBEJIUYHUTCA B
1,3 pasa.

7.24. B pearupyioleii cucreMe, ypaBHEHNE KOTOPOU
2NF,; + 3H, — 6HF + N,,

KOHIIEHTpaluw (ropuaa asoTa YBEJUUUIU OT
1,4 monb/n1 o 2,2 MOJIL/JI, @ KOHIEHTPAIIO BOJO-
poza ymeHsmuau or 1,6 moab/n po 1,1 moaw/u.
Kak u3aMeHUTCA NpU 3TOM CKOPOCTh JAHHOH peak-
uuu?

OTrBer. CKOpOCTh peakKUUM YMEHBIIUTCA B
1,25 paza.

7.25. TemuepaTypHbI# KO02(DDUIIMEHT peaKIUu pa-
BeH 2,5. Bo CKOIBKO pa3d yMEHBIIUTCA CKOPOCTH pe-
aKIMY NIPU IIOHUKeHNH TeMiepaTypsl Ha 30 °C?

OrBeT. CKOpOCTh peakIHUH YMEHBIIUTCA B
15,625 pasa.

7.26. TemnepaTypHblil K0a(hPUIIUEHT peaKIuu pa-
BeH 3,2. Ha cKOJBKO IrpaAycoB HY>XHO YBEJIHUYUTH
TeMIIepaTypy, 4YTOObBI CKOPOCTh PeaKIuKU YBeJIHUYU-
Jgack B 104,86 pasza?

O T B eT. Temneparypy He00X0AMMO yBeJUYUTH Ha
40 °C.
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7.27. IIpu 40 °C peaxkuus mporexaer 3a 40 c. 3a
KaKoe BpeMsd Ta Ke peaklus OyAeT IPOTEeKaThb IIPH
10 °C, ecnix TeMnepaTypHBIi K03GGUIIUEHT peaKIluu
paBeH 37

O T B e T. Peakuus nporexkaer 3a 18 MuH.

7.28. IIpu 20 °C peaxknusa nporexaer 3a 21 MuH
20c, a npu 50 °C — 3a 20 c. Beruucaure Temiiepa-
TYPHBIN KO3 PUIIUEeHT peaKIuH.

OrBerT. Y=4.

7.29. TemmepaTypHbId K03hIUIIMEHT PEaKI[UK pa-
BeH 3,5. IIpu 25 °C peaknua mnpoTexkaeT 3a 8 MHH
10 c. ITpu Kakoii TeMIlepaType peakiius 6yxer mmpore-
KaTh 3a 40 c?

OrBerT.t =45 °C.

7.30. B pearupywolieii cucreme, cxema KOTOpPOit
A+ 2B & 3C,

paBHOBeCHbIe KOHIleHTpaluu BeltiecTB A, B u C pas-
HBI COOTBeTCTBeHHO 1,8, 1,5 u 2,4 Mmoas/n. Beruucau-
Te UCXOAHbIe KOHIIEHTpaluu BemecTB A u B.

OrBer. C(A)= 2,6 moas/a, C(B) = 3,1 moas/x.

7.31. B pearupyoiieii cucreme, cxemMa KOTOpPOH
2A + 2B <= C + 3D, ucxonHas KOHIIEHTpallUs Be-
mecTBa A paBHa 6 MoJab/J, BemlecTBa B — 8 moab/i,
a paBHOBecHass KoOHIeHTpauusa BemectBa C —
2,4 moss/n. BeiuncINTEe KOHCTAHTY pPaBHOBECUA AJA
JAaHHOH CHCTEMBI.

OTrBerT. Kp=60,75.

7.32. BoluucauTe KOHCTAHTY PABHOBECHUSI B pearu-
pVIOLIEH cucTeMe, cXeMa KOTOPOH

2A +3B &= C + 2D,

ecJIM MCXONHAas KOHIIeHTpallusa BelllecTBa A paBHa
3 MoJsb/J, BemlecTBa B — 4,4 MoJib/J1, a paBHOBECHAA
KOHIleHTpanus BemectBa A — 0,8 Moab/J.

OrBer. Kp=6,25.
108



7.33. B pearupymwoieii cucreme, cxemMa KOTOpPOit
A+ 3B < 2C + 2D,

YCTaHOBHJIOCH paBHOBECHE, IIPH KOTOPOM KOHIIEHTDa-
musa BemiectBa C paBHa 1,2 Mojib/J1. Beluuciaurte uc-
XOJHYIO KOHIIEHTPAIMIO BelllecTBa B, ecsi KOHCTaHTa
paBHOBeCHs B CHCTeMe paBHa 12, a uMcxoaHas KOH-
IeHTpanuda Bemiectsa A — 1,4 MoJb/J1.

OrBer.C(B)= 2,4 moab/J.

7.34. B xakoM HampaBJ€HHH CMECTHUTCS DaBHOBE-
cue B CUCTEMeE:

CH,y + 48, &= CSy,y + 2H,S ) + @:
a) Ipu yBeJWYEHUH KOHIEHTPAIlUH CEPOBOAOPOIA;
0) mpu JOIIOJIHUTEJILHOM BBEI€HUHU CEPHI; B) DU ITIOHU-
YKEHUH TEMIIEPATYPhI; I') IPH ITOBLIIMICEHUN JaBJICHUS?

7.35. Kak nmoBauser Ha HaXOAAIIYIOCS B paBHOBe-
CHH CUCTEMY, YyPABHEHHE KOTOPOMH

a) yMeHbIIIeHe KOHIEeHTpanuu uoga; 0) moBbIIIIeHNE

TeMIlepaTyphl; B) IOHH)KeHWe NaBJIeHUs; T') nobaBJie-
HHe KaTaausaropa?

7.36. Ilepeuuciure Bce haKkTOPHI, KOTOPHIE TO3BOJIAT
CMECTUTH PaBHOBECHE B CHCTEME, YPABHEHHE KOTOPOi
pa—

B CTOPOHY 00pa3oBaHUsA NPOAYKTOB PEeaKI[UHU.

PacueTbl, CBS3aHHbIEe C KOHLEHTpaLMeit pacTBOpOB,
PacTBOPUMOCTbIO BELLECTB, 3MEKTPOIUTUHECKOM
auccoumaumen

OCHOBHbIE TEOPETUMECKWUE CBEAEHUS

PacTBOopoM HA3BIBAIOT TOMOTeHHYIO (OZHOPOAHYIO)
CHCTEeMY, COCTOSAIIYIO U3 IBYX U 6oJiee KOMIIOHEHTOB
U OPOAYKTOB HX B3auMOJEeHCTBUs. BarkHeilmien xa-
PaKTEepHUCTHUKON pacTBOpa ABJSETCH ero KOHIEHTDa-
IIUsA, KOTOpad XapaKTepusyeT COAepKaHHe pacTBO-
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PEHHOro BeIIeCTBa B ONpeZleIeHHOM KOJIMYEeCTBe pac-
TBOpa HJM pacTBopuTend. CymiecTByeT HECKOJbBKO
cr1oco60B BhIpaKeHUA KOHIIEHTPAllUU PaCTBOPOB.

Maccosasa 0oas — OTHOIIEHHE MAcChl PACTBODEH-
HOrO BeIllecTBa K Macce pacTBopa. daiie Bcero BbIpa-
’KaeTcs B IIPOLIEHTAX, ITOITOMY HHOrZA ee Ha3bIBAIOT
«IIPOLEHTHON » KOHIIeHTpaIluei.

MonspHnas koHUueHmpayuus XapaKTepuayeT KOJIH-
YeCcTBO pPACTBOPEHHOTO BeIllECTBa, BbIPA’KEHHOE B
MOJAX, comepskaieecsa B 1 pacTtBopa. MosdpHasa
KOHIIEHTpAallUs BhIUMCIAETCA 110 (hopMy.ie

v
C-v

(rme C — MonApHAasa KOHIIEHTPAIUd, V — KOJUUYECTBO
BeliecTBa, V — 00beM pacTBOpa, U3MEepPEeHHBIN B JIUT-
pax) ¥ uaMepsieTcs B MOJIb/J. HacTo pa3MepHOCTh MO-
JIAPHOH KOHIEHTpanuu oO03HAuarT CHUMBOJIOM M.
Hanpumep, pacTBop ¢ KoHuleHTpauueit 1 M (ogHOMO-
JSADHBIA pacTBOP) COAEPKHUT 1 MOJIL pacTBOPEHHOT'O
BemiecTBa B 1.1 pactBopa, 0,1 M (menuMoOJsApHBIN
pactBop) — 0,1 MOJIb pacTBOPEHHOT'0O BelllecTBa B 1 J1
pacTBopa 4 T. X.

Tump (T) onpenensieT MacCy paCTBOPEHHOIO Bellle-
cTBa (B ), cogeprkalnyrocs B 1 MJI pacTBopa:

m
T= v

Pacmeopumocmbv xapakTepusyeT CIOCOOHOCTH Be-
IIIeCTBa PACTBOPATHCA B TOM HJM MHOM pacTBOpUTeE-
ne. PacTBopuMocTh 0603HaYaeTcsa CHMBOJIOM S, OHA
paBHA KOHIIEHTpPAIlMM HACHIIIIEHHOrO IIPpU JaHHOU
TeMIepaType pacTBopa. Halle Bcero pacTBOPHMMOCTb
M3MepsIOT YUCJIOM I'PAMMOB BellleCTBa, CIIOCOOHBIX
pactBoputhca B 100 r pacTBopuTens IpU JaHHOU
TeMneparype. BakHo He myTaTh pacTBOPHUMOCTH C
MacCOBOI JoJieli BelllecTBa B pacTBope, TaK Kak pac-
TBOPHUMOCTSH IIOKa3bIBaeT, CKOJbKO I'DAMMOB PacTBO-
penHOro BemlecTBa coaep:kutTcA B 100 r pacTBopure-
JIsi, a MaccoBas J0Jisi — CKOJIbKO 'PAMMOB PaCTBOPEH-
HOTrO BelllecTBa comepxkutcAa B 100 r pacTBopa.
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PacTBOpPMMOCTH BeIlECTB 3aBUCHUT OT TeMIleparTy-
pel. PacTBOPUMOCTSL TBEPABIX BEIECTB IIPH IIOBHIIIE-
HUU TeMIIepaTyphl, KaK IIpaBUJIO, YBEJINYUBAETCHA,
pacTBOPUMOCTH I'a30B — YMEHBIIIAeTCA.

Huccoyuayueii Ha3pIBAIOT IIPOIIECC PacHaia dJIEKT-
pOJINTa Ha MOHBI IIPU €r0 pAaCTBOPEHUM WUJIM pacIljaB-
JIEeHUH.

Bce ay1eKTpOJINTBI IeJAT Ha CUJIbHBIE U cJuabble.
Cuiia 3JIEKTPOJINTA XapaKTepU3YeTCA cmenenvio ouc-
coyuayuu (o), KoTopas omnpefeseTcA KaK OTHOIle-
HHe YHcjia MOJIEKYJI 3JIeKTPOJIUTAa, paclaBHIMXCA Ha
MOHBI, K 00IIeMy YHCJIy MOJIEKYJI 3JIEKTPOJIUTA B pac-
TBOpE:

o= g“— -100% = ;Vﬂ— -100%.
o061y oby
BTH BeJINYHUHEBI CBA3AaHbI C KOHHEHTpauI/Ieﬁ pacTBO-
pa, IIO2TOMY CTE€IIEHb AucCcoanuy 4acCcToO BBIUMCIIA-
I0OT C HUCIIOJB30BaHHEM KOHII€eHTpauuun 3JIeKTp0JII/ITa
U ero UOHOB.

CNOCOBbl PELLEHUA 3AOAM

8.1. Brruuciaure MOJAPHYIO KOHIleHTpauio 4% -oro
pacTBOpa IIOBapeHHON COJH, IJIOTHOCTH KOTOPOTO
paBHa 1,027 r/ma.

I ano. Pemenmue.

o(NaCl) = 4% 1. [Iy1a pemieHuA 3ajgauu

Pp.pa(NaCl) = BO3bMeM oOpasel] pacTBOpa

=1,027 r/Ma maccod 100 r, BrIUMCIANM
Maccy PpacTBOPEHHOTrO Be-

C(NaCl) — ? IIIeCTBA U €r0 KOJHUYECTRBO:

(NaCl)-o(NaCl) 100 r-4%
100% T 100%

m(NaCl) = —®e
=47

v(NaCl) = m(NaCl) 4r

M(NaCl) 58,5 r/Moxb

= (0,068 moib.
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2. Tak Kax MoJsipHas KOHIIEHTPAI[Us — 3TO OTHO-
IIeHHAe KOJIMYeCTBa PACTBOPEHHOrO BellecTBa K 06be-
My pacTBopa (B J1), HaiiieM o6'beM pacTBOpa:

(NaCl) 100 r
™ p-pa _
Vp-pa(NaCl) = P T 1,027 r/ma
=97,37 ma=0,09737 1.
3. PaccunTaeM MOJISAPHYIO KOHLIEHTPALMIO PACTBO-

pa:
C(NaCl) =

v(NaCl) _ 0,068 moap
p pa(NaCl) 0,09737 n

OrBerT. C(NaCl) = 0,7 monn/.

8.2. Haiigute MaccoBYIO AOJIIO T'HAPOKCHAA HATPUA
B PacTBOpe, MOJIsIpHAs KOHIIEHTPAIlUs KOTOPOTr'O paB-
Ha 3,08 mosb /1, a mnoTHocTs 1,12 r/Mma.

=~ 0,7 MOJIBb/ II.

I aHo. Pemenwue.

C(NaOH) = 3,08 mosb/n 1. Ina pemreHusa 3a-
(NaOH) = 1,12 r/my| nauyu BO3bMEeM IIOPIIUIO
pactBopa ob6bemom 1 JI.
o(NaOH) — ? Kak ciaexyer u3 ompe-
JleJIeHUsI MOJIAPHOM KOH-
IIEHTPAllM¥, JaHHYIO IIOPIHI0O PACTBOPa COILEPKHUT
3,08 mosp ruapokcuga HaTpusa. Haigem maccy run-
pPOKCHJa HaTpHUSA, COAepPKallerocs B pacTBope:
m(NaOH) = v(NaOH) - M(NaOH) =
= 3,08 mouip + 40 r/moap = 123,2 r.

2. Beruucaum Maccy B3ATOH IOPIIUH PacTBOpA:
m, ,(NaOH) = b pa(NaOH) «p = 1000 M X
x1,12r/mn=1120r.

3. OnmpemenM MaccoOBYIO JOJIIO T'MAPOKCHAA HAT-
pusa:

o(NaOH) =

=11%.
OrBeT. (NaOH) =11%.
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8.3. B 125 r Boabsr pacTBOpPUJIU 25 I a30THOM KHC-
JoTtsl. Beruuciure TuTp obpasoBaBiierocss pacTsopa,
ecJI4 ero IJIOTHOCTh paBHa 1,095 r/mu.

I aHo. Pemenmue.

m(H,0)=125r 1. BeruucauM Maccy pac-

m(HNO;) = 25T TBOpa a30THOM KUCJIOTHI:

Pppa(HINOg) = My, pa(HNOg) = m(H,0) +

=1,095 r/mx +m(HNOg)=125r+25r=
=150r.

T(HNOg) — ?

2. HaiineM o0'beM mOTydHUBLIETOCA PACTBOpA:
(HNO3) 150

— p pa =
Vo pa(HNOg) = = "6, ~ 1,005 157 M-
3. PaccuuTaeM TUTD JAHHOTO PACTBOpPA:
_ mHNOy  g5p _
T(HNO,) = 116 = 13730 = 0-182 /e,

PPa

OrBer. T(HNOg) = 0,182 r/mu.

8.4. Tutp pacTBOopa cyiabdaTa aMMOHHUA paBeH
0,223 r/mia, a ero maorHocts — 1,115 r/ma. Pac-
CUMTalTe MAacCOBYIO HOJI cyabdara aMMOHHUS B
JaHHOM PAacTBOPE U MOJIIPHYIO KOHIleHTpaIlUuio pac-
TBOpA.

I auo. Pemrenwue.
T(NH,),S0,) = 1. Bo3sMeM mopnumi pac-
=0,223 r/Mi TBopa obwemom 1. Co-
Pppa((NH,);S0,) = rJIaCHO omnpezesieHUuI0 THUT-
=1,115 r/mx pa, B 1 mJ pacTBOpa conep-
xkurca 0,223r cyasda-
o((NH,),50,) — ? Ta AMMOHUS, CJIeH0BATEb-
C((NH,),S0,) — ? HO, B 11 — B 1000 pas
6osbiie:

m((NH,),S0,) = T((NH,),SO,) - 1000 mx =
=0,223 r/my+- 1000 ma = 223 r.
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2. BeluncauM KOJIMYeCTBO BeIllecTBa CcyJbdara am-
MOHUSA, cojepskalierocs B 1 J pacTBopa, ¥ ero MOJIAp-
HYIO KOHIIEHTpAaIuIo:

m((NH,),S0,) 223 r
VINHDS0) = 37NE,),80,) ~ 132 r/moms
= 1,689 mouab;
V((NH,),80,) 1,689 Mo
C((NH)),S0,) = = = =
(NH);500) = 7 ——(NH,),50,) Ta

= 1,689 moan/1.

3. Hainem maccy onHoro JHTpa pacTBopa:
my. pa((NH4)2SO4) p- pa((NH4)ZSO4) p=
=1000 mx-1,115 /M1 =1115r.

4. HaitneM MaccoBy0 J0JI0 cyJab(aTa aMMOHHUSA B
JaHHOM pacTBOpe:

m((NH,),S0,)

W((NH),80,) = m— e, -s0;) 100 Yo =

_223r _
= {115+ 100% = 20%.
OrBerT. C(NH,),SO,) = 1,689 monsn/ 1,

®((NH,),S0,) = 20%.

8.5. Kakyio Maccy ruapoKcuga Kajaus U BOABI
HYKHO B3ATH AJA npuroroBieHusa 250 r pactBopa
¢ KoHIneHTpauuei 1,94 Moib/J, IIJIOTHOCTH KOTOPOTO
1,09 r/mn?

Il aHo. Pemenwue.
my pﬂ(KOH) 250r 1. Paccunraem o06beM
C(KOH) = 1,94 monb/n PacTBopa, KOTODBIN HYX-
Pp-pal KOH) = HO IIpI/II‘O’I‘OBI/ITb
=1,09 r/ma V, pa(KOH) =
m(KOH) — ? _ M ppa(KOH)
m(H,0) — ?. Pp-pa( KOH)
2 __250r _
"~ 1,09 r/ma
= 229,36 max = 0,229 1.
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2. 3Haa o6beM pacTBOopa M €ro MOJAPHYIO KOH-
HEeHTPAIUI0, BLIYMCJIUM KOJIMYECTBO BeIlleCTBa T'HUA-
pOKcHOa KaJud:

v(KOH) = C(KOH)- Vo pa(KOH) = 1,94 Moub/a X
x 0,229 1 = 0,444 moas.

3. Hafinem maccy rugpokcujga Kaaus, HeoOXoau-
MYIO IJIA IPUTOTOBJIEHUS JaHHOTO pacTBoOpa:

m(KOH) = v(KOH)-M(KOH) = 0,444 moub X
X 56 r/mMonb = 24,86 r.

4. Haiigem mMaccy BOAbl, HEOOXOAUMYIO AJIA IIPUTO-
TOBJIEHUA JAaHHOTO pacTBopa:

m(H,0)=m__ (KOH) - m(KOH)=250r-24,86r=
= 225,14 r.

OTsBerTt. m(KOH) = 24,86 r, m(H,0) = 225,14 r.

8.6. Cvemanu 150 r 20% -HOro pacTBOopa HHUTpAa-
ta Kaaua u 100 r 12% -Horo pacTBopa TOTro »Xe Be-
IecTBa. BEIUMCINTE MOJISIPHYIO KOHIIEHTPAIUIO II0-
JIy4eHHOI'0 pacTBOpa, €CJH ero IJIOTHOCTh paBHa
1,18 r/ma.

pb-pa

HaHo. Pemenwue.

m, s 1(KNO3)=150 r 1. Haiingem maccy moJy-

M0 o(KNO;)=100 r | IEHHOTO pacTBopa HHTpA-
®,(KNO,) = 20% Ta K”“{‘KNO )=
0y(KNO3) = 12% p-pa 3
pp-pa(KNO3) = b-pa I(KNO3) "
— 1,18 r/mn + mp_pa o(KNOy) =

’ =150r+ 100 r = 250 .

C(KNO,) — ?

2. 3HaA IJIOTHOCTb, BBIYMCJIHUM 00'beM IMOJYUYEHHO-
ro pacTBopa:

(KN03) 250 r
—_ p pa
Vo pal KNO3) = 5 = 1,18 r/mn

=0,212 1.

=212Mmn=
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3. BeluncaimM Macchl HUTpaTa KaJus, coAepKa-
Iecsa B UICXOOHBIX PacTBOpax, M obBIIYI0 Maccy coJu
B HOBOM pacTBOpE:

(KNO3) - @, (KNOy) _

m,(KNO,) = —&2el

150 r - 20% 100%
=~ T1o00% o0
190
_ 1001300}02 k120

m(KNOj) = m;(KNO3) + my(KNO3)=30r+12r=
=42r.

4. HajlizeM KOJIN4YeCTBO BellleCTBA HUTpaTa Kajusa
B HOBOM pacTBOpPE U €ro MOJISAPHYIO KOHIIEHTPAaIHIO:

m(KNO;) 42 1
VENO3) = 77 ®N0,) ~ 101 r/mons
V(KNO3) 0,41 moas
V,0a(KNO3) 0,212 1
Orser. C(KNOy) =1,93 mons/.

= 0,41 monn;

C(KNO,) =

= 1,93 mosns/a.

8.7. MaccoBas JoJisi COJIM B HACBHILIEHHOM IIDHM He-
KOTOPOI TemMIepaType pacTBope paBHa 22,5% . Kakasa
Macca COJIM IIPU NJaHHOU TeMIlepaType MOXKeT PacTBO-
putbeda B 100 r pacTBopuTtensa?

I aHo. Pemenmue.

w(coan) = 22,5% 1. [Insa pemieHus 3azadu
BO3bMEM HACHIIIEHHbIA pac-

S(conu) — ? TBOp coau Maccour 100r.
Haiinem Maccy pacTBOpeH-
HOM COJIH:

( _ M ppa(comm) - @(com) 100 r-22,5%
2’;‘ ‘;0”“) - 100% 100%
= ,OT.

2. BeluncauM Maccy pacTBOPHUTEJNsS, COAeprKalne-
roca B 100 r pactBopa:

m(p-na) = m(p-pa) — m(conu) = 100r - 22,5r =
=T77,5r.
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3. 3HasA, 4To B 77,5 r pacTBOpUTEeJA IPH JaHHOH
TeMIlepaType MOXXeT pacTBOpuUThbcA 22,5 r coJsu, co-
CTaBUM NPOINOPILIMIO U HaiJeM Maccy COJIH, KoTopas
pactBopurca B 100 r pacTBopuTess, T. €. pacTBODPH-
MOCTbH COJIM IIDM JaHHOU TeMIlepaType:

22,5 r conu pacTBopuTca B 77,5 I paCTBOPUTEJISA;

x r conx — B 100 r pacTBOpHUTENIS:

_22,5r-100r _ 50
77,5r

OTBerT. S(comu) =29 r.

8.8. IIpu 25 °C pacTBOPMMOCTb XJIOPUJA KaJufA
B Boze cocraBJiseT 25 r coau Ha 100 r Boaer. Brruunc-
JIUTEe MACCOBYIO ZIOJIIO COJIM B HACBHIIIIEHHOM DPacTBOpE
U er0o MOJIAPHYIO KOHIIEHTPAIHIO, €CJIH IIJIOTHOCTh Ha-
CBIIIEHHOTO pacTBopa paBHa 1,132 r/mu.

I aHo. Peumenmue.

Sy5 -0 (KC1) = 1. Eciu B 100r Boab
=9251rB100T H.O pacTBOpPUTCA 25 I CONU, TO
P, vl KCl) = 2 Macca IIOJIy4eHHOro pac-

'rBopa OyzeT paBHa:

=1,132r/mn m, s (KCI) = m(KCl) +
o(KCl) — ? + m(H;0) =251+ 1001 =
C(KCl) — ? = 125T.

2. 3Has MacCy pacTBOPEHHOI'O BellleCTBa M MacCy
pacTBOpa, BBIUHUCJINM MACCOBYIO ZOJIO COJIM B HACHI-
IIIeHHOM pacTBOpeE:

m(KCl) _ 25r
o(KCl) = KT +100% = 5=

3. HaiineM KOJHMuUeCcTBO BellleCTBA PaCTBOPEHHOTO
XJIOpUJa Kajaud:
_m@XECl) _ 25r
VRCD) = 37 RCT) ~ 74,5 r/mons
4. Beruucaum o6'beM HaCBIIEHHOT'O pacTBOpa XJIo-
pHa KaJus:
(KCl
(KCI) — p pa ) 125 T
ppa(KCl) 1,132 r/MI

+100% = 20%.

= 0,336 Mok,

=110,4 M =

ppa

=0,1104 .
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5. PaccunraeM MOJSPHYIO KOHIEHTPAI[MIO XJOPHU-

Jla KaJusa B pacTBope:
_ v(KCl) 0,336 moup

CKCh = Vopa(RCD) — 0,1104 1

OrBeT. ®(KCl)=20%, C(KCl) = 3,04 mosan/ .

8.9. PacTBopumocTs coau npu remneparype 50 °C
paBHa 45 r Ha 100 r Boasl, mpu Temneparype 20 °C —
16 r za 100 r Boawrl. Kakas Macca ocagka BBIJEJINTCA
npu oxjaaxaeHuu po 20 °C 110 r pactBopa, Hachl-
LIeHHOTO ITpu Temnepatype 50 °C?

= 3,04 moxns /.

I aHo. Pemenue.
Sgpoc=25T 1. Ecru B 100r BOABI
Sppoc=16T npu Ttemnepatype 50 °C

pacTBopuTca 45 r cou, TO
Macca IOJYUYeHHOrO pac-
m(ocagka) — ? TBOpa OyaeT paBHAa:

m(p-pa) =110r

m(p-pa)sg o = m(H,0) + m(conn) =100r+45r =
= 145r.
Tak kak npu 20 °C B 100 r Boabl pacTBOPAETCS TOJb-
Ko 16 r conu, macca pactBopa mpu 20 °C 6yzeT paBHa:

m(p-pa)yg oc = M(H,0) + m(conu) =100r+ 16 r =
=116 r.
Takum obpasom, ecau HacwlmieHHbId mpu 50 °C pac-
TBOp Maccoit 145 r oxaaauts g0 20 °C, To BeImageT
0CaJiOK MaCcCoOM:

m(ocagxa) = m(p-pa)sy oc — M(P-Pa)ggec = 145 T —
- 116 r=29r.

2. Tak xkak Macca BBIIIABILEro 0CaJKa IPOIOPLHO-
HaJIbHA Macce OXJIaXKJaeMoTro pacTBOpa, NOJYUHUM:

npu oxJjaxkaeHum 145 r pactBopa Bbinagaer 29T
ocajKa;

npu oxjaxkaenuu 110 r pacreBopa BhIDazaeT X T
ocajgka:

_110r+29r _
= 1451 = 22r.

OrBerT. m(ocagka) = 22 r.
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8.10. MaccoBas [0JA COJIM B pacTBOpe, HACHIIIIEH-
oM npu temmeparype 40 °C, paBHa 35% . IIpu ox-
aaxaesuu 300 r aToro pacTBopa A0 TeMIlepaTypbl
10 °C B ocazmox Beinmazaet 45 r conu. Onpeneaure pac-
TBOPUMOCTSH cosixt ipu 10 °C.

I aHo. Pemenmne.

o(coan) = 35% 1. Haiigem Maccy couw,
m(ocagka) =45 r comepxkameiica B 300r
m(p-pa) =300r pactBopa npu 40 °C:

S0 oc(comu) — ?

m p,pa(COJIH) * w(conu) . 300 r-35% _
100% T 100%

My oc (COnn) =
=105r.

2. Haiinem Maccy couii, ocTaBUIelcA B pacTBOpe
nocJie oxJgaxaenus go 10 °C:

M(COITH); o o, = MACAI) y o — M{ocamka) = 105r —45r =
=60r.

3. Beruucaum mMaccy Boabl B pacTBOpe:
m(H,0) = m(p-pa) g . — m(comn) g . =300r—-105r=
=195r.

4. Tak KaK Macca BOABLI B PAaCTBOpe IIPH OXJIaxKze-
HUM He usMmeHsercs, npu 10 °C B 195 r Boas! Gyzer
pactBopeHo 60 r cosn. CocTaBUM IIPOIOPIIUIO U HaM-
JeM MacCy COJIM, KOTopas MOKeT OBITh pacTBOpeHa
B 100 r Bogel npu 10 °C, T. e. pacCTBOPUMOCTH COJIU
IpH JaHHOM TeMIlepaType:

B 195 r Bogbe! pacTBOopeHo 60 r cosu;

B 100 r Bogbl — X I coaHn:

100 r- 60 r
= ——1—%1‘_ = 30,77 r.
OrBerT. S5 =30,77r.

8.11. B 1 1 Boxwl pacTBopuan 56 a1 (H. y.) XJOpo-
BoZopoAa. B mosiyueHHOM pacTBOpe COLEPKUTCH
13,244 - 1023 xyjopua-uonos. OnpeseanuTe MOJAPHYIO
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KOHIIEHTPAIIUIO U CTENEeHb AUCCOIMAIIUH ITIOJTYYeHHON
COJIAHOM KHCJIOTHI, €CJH ILJIOTHOCTh IIOJYYEeHHOTO
pactBopa paBHa 1,04 r/muJ.

HaHo. Pemenue.
V(H,O)=1n0 1. Belunciium KoJinye-
V(HCl) = 56 n CTBO BellecTBa pPacTBO-

N(Cl—) — 13’244 - 1023 PEHHOTro B BOA€E XJIOPOBO-

pp—pa(HCI) =1,04 r/mn aopoja:

HCly = ZHCD
o(HCl) — ? v( ) = 7 -
C(HCl) — ? s

22,4 H/MOJII;_ »y9 MOJIb.

2. Hatizem uucJI0O MOJIEKYJ XJIOPOBOJZOpPOJa, pac-
TBOPEHHOTO B BOJIE:

NHCI)=v(HC]D)-N
= 2,5 Mmosab+ 6,02 1023 Mo ! = 15,05+1023,

3. Tak Kak npu AUCCOIIMAIIMH OJHOU MOJIEKYJIbI
XJIopoBogopoaa obpa3yeTca OAUH XJODHUA-aHUOH
(HC1 = H* + Cl7), xoaumuyecTBO XJOpPHUJ-aHUOHOB
paBHO KoanuecTBY moJsekya HCI, pacnaBmuxca Ha
MOHBI:

N(CIh) = m{c(HCl) 13,244 - 1023.
4. HalineM cTeleHb JHUCCOIIMAIINHU XJIOPOBOAOPOAA:
. ( l)nnc 0 13,244 . 1023 0 .
o(HCl) = N(HCI) +100% = 15.05- 0% 100% =
=88%.

5. Beruucyaum maccy pacTBOPEHHOTI'O XJIODOBOJOPO-
Jla ¥ MacCy pacTBOpa, CUHATas MJOTHOCTb BOAbI paB-
HOM 1 r/mu:

m(HCI) = v(HCl) - M(HCI) = 2,5 mous * 36,5 r/mMoub =
=01,25r;

m(H,0) = v(H,0) p(H,0) = 1000 Ma+1r/M0 =
= 1000 r;

m,, ,(HC1) = m(H,0) + m(HC]) = 1000r+91,25r=
=1091,25r.
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6. 3Has IJIOTHOCTH IIOJIyYEeHHOrO DacTBOpa, BHI-
YHCJUM ero ooseM:

(HCl)  1091,25r
" p-pa > — —
(HC)) = pp_p,,(HCI) T.04 v = 1049,3 mn

Vopa
=1,0493 .

7. PaccuuTaeM MOJIAPDHYIO KOHIIEHTDAIUIO XJIOPO-
BOJOPOJa B pacTBOpe:

v(HCl) 2,5 moub

C(HC) = V opa(HCI) — 1,0493 n

OrBerT. (HCIl) = 88%, C(HCl) = 2,38 monb/ .

8.12. Crenenp auccomuanuy ruApoKcHia Oapus Mo
nepBo#i cryneHu — 92%, no BTOpON CTylneHH —
56% . PaccumuraiiTe ynci0 KaTUOHOB 6apuA M UHCJIO
ruapokcun-uoHoB B 0,5 1 1,5 M pacTBopa.

= 2,38 Moab/J1.

O aHo. Pemenwue.
o, (Ba(OH),) = 92% 1. 3anuulem ypaBHe-
o, (Ba(OH),) = 56% HUE 3JEeKTDOJUTUYECKOH
OUCCOIIMALIUY THAPOKCHIA
p0pa5( Ba(05};z)2) - Oapus: b

C(Ba((J)IH)z) = o 1) Ba(OH), ==
- — < Ba(OH)* + OH™;
=1,6M=1, AN

5 5 MouIb/J1 9) Ba(OH)* ==
N(Ba2*) — ? < Ba?" + OH".
N(OH") —?

2. HaiizeM KoJHMYeCcTBO BellleCcTBa I'MJApPOKcHIa Oa-
pusi, cogep kalierocs B JaHHOM obpasiie pacTBopa:
v(Ba(OH),) = C(Ba(OH),) Vp_pa(Ba(OH)z) =
= 1,5 monb/n+0,5 1 =0,75 Moab.
3. 3Hada cTelleHbL TUCCOIUAIINU, BLIYMCIUM UHCJIO
monekyn Ba(OH),, pacnaBimuxcsa Ha HOHBI 110 IIePBOM
CTYIIEHH THUCCOIIUAIlNHN:

o;(Ba(OH),) * v(Ba(OH),) _

Vano Ba(OH),) = 100%
0,75 moab+ 92%
= 100% = 0,69 mMoub.
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CorsiacHO ypaBHEHHIO peaKiiuu 1), 370 KOJINYEeCTBO
BellleCTBa paBHO KOJIMYECTBY BelllecTBa TI'UIPO-
KCHA-UOHOB, OOpDAa30BaBINIMUXCA II0 IIEPBOM CTagUU
JUccoIlHaluy, U Koaunuectsy noHoB Ba(OH)*:

v(Ba(OH)") = v,(OH") = v, (Ba(OH),) = 0,69 mons.

4. Ycxona U3 KOJIMYecTBa BellleCTBa I'MAPOKCOKA-
TUOHOB Oapusi, oOpasoBaBIINXCA Ha IEPBOM CTaIUU
AUCCOIIMAIlUM, U CTEeNeHH IUCCOIMAIlUU II0 BTOPOH
CTYIIeHHW, BBIYHCJIHUM KoJindecTBo uHoHOB Ba(OH)',
JUCCOIMUDYIONINX 10 BTOPOU CTYIIeHHU:

_ 0p(Ba(OH),) - v(Ba(OH)") _

+ =
v(Ba(OH)"),,.. 100%
0,69 monb-56%
= 100% = (0,386 MoJb.

B coorBeTcTBUM ¢ ypaBHEHHEM peaKIUu 2) 3TO KO-
JINYECTBO BellleCTBa PaBHO KOJIMYECTBY BellleCTBa Ka-
ToHOB Ba?™ u KosmuectBy monos OH-, oGpasosas-
LINXCA II0 BTOPOH CTYIEHH JUCCOIIUAINU:

v(Ba?*) = v,(OH") = v_, (Ba(OH)*) = 0,386 Mous.

5. Haiinem umcyio kaTuoHoB Ba2", o6pasyoomuxcs
[IPXA AUCCOILIMAIIUH:

N(Ba?") = v(Ba?*)+ N, = 0,386 moub * 6,02 X
x 1023 mosp! = 2,324 - 1023,

6. BeiupcaiMM = KOJIMYECTBO  BellleCTBa  THIPO-

KCHUIA-NOHOB, 06pa303aanxca Ha obeux CTaguAax
AHUCCOIITHAIINH, 1 UX YHCJIO:

V,(OH") = v,(OH") + v,(OH") = 0,69 monr +
+ 0,386 mounp = 1,076 Mmoib;

N(OH") = v(OH")- N, = 1,076 moas * 6,02 X
x 1023 monp~! = 6,478 - 1023,

OTBeT. N(Ba2') = 2,324 1023 mosp"!, N(OH") =
=6,478-1023,

8.13. PacTBopuMocTh cyJsbpara Mmarauda nnpu 70 °C

paBHa 59 r ma 100 r Boxsi, a npu 20 °C — 35r Ha
100 r Boarl. Kakas mMacca kKpucramiorugpara, ¢op-

122

AHNC



myaa Koroporo MgSO, « TH,0, BeimazieT B 0CaioK Ipu
oxaaxxkaenuu no 20 °C 500 r pacTBopa cysbdara mar-
HUA, HacblleHHoro npu 70 °C?

I aHo. PemeHnwue.

S70 c(MgS0,)=59r 1. Boiuncium ~ Macco-
20 .c(MgS0,) =35 BYIO JOJIIO COJIU B PAcTBO-
e, HACBIIIEHHOM TIpH
(MgS0,)=500r EO °C. Ecan B 100 r BOABI
m(MgS0, - TH,0) —?| 0pH JaHHOM TeMIepaType
pacTBOpuTh 99 r couu,
Mbl TOJIYyYUM  pPacTBOD
maccoit 159 r:

my, pa(MgSO4)70 < = m(MgS0,) + m(H,0)=100r +
+59r=159r.
MaccoBas 10oJis COJIM B 3TOM pacTBope OyeT paBHa:

ppa

O(MgS0,)1g ¢ = — B2 1009, —
o - o=
210°C = iy (MgS04) 10 -c
59 r
= 25 -100% = 37,1%.

2. ABaJIOTMYHO BBIYKUCJIMM MAacCOBYIO JOJIO COJHU B
pactsope pu 20 °C:

M, ,o(MgS0,)0 ¢ = m(H,0) + m(MgS0,) = 100 r
++35r=135r;

o(MgS0,), oo = — M85 4600, —
o - o =
4720 °C ppa(M SO4)20
35
~1357° 100% = 25,9%.

3. Haitmem maccy couu, cogepsxamieiica B 500 r
pacTBopa:

m_  (MgSO0,)., o ®(MgS0,),. .
m(MgSO4)= p-pa 4770 °C 4770 °C —

100%
_ 5007-(37,1%)
100%

4. IIycTh KOJINYECTBO BEILIECTBA CYaAb(paTa MarHus,
BBINIABILIETO B OCAJOK B BHJE KPUCTAJLJIOTHpAaTa IpU
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OXJIaXKJIeHUM pacTBopa, OyzeT paBHO x MoJub. Torza
ero macca 6yzeT paBHa:

m(MgS0,) = v(MgS0,) - M(MgS0,) =
= x moab* 120 r/mons = 120x r.

KonuuecTBo BemiecTBa cysbdaTa MarHusi paBHO
KOJIMYEeCTBY BeIlleCTBa BBHINABIIIETO B 0CaJJOK KpHUCTAJI-
Joruapara (Tak Kak B COCTaB OZHOM MOJIEKYJIbl KPHC-
TaJJIOTHpaTa BXOOUT OfAHA MoJiekyna MgS0,):

v(MgS0,) = v(MgS0, - TH,0) = x Mmob.

Macca KpucTajaorggparta CoOOTBETCTBEHHO PaBHA:

m(MgS0O, - TH,0) = v(MgSO, - TH,0) - M(MgSO, x
x TH,0) = x Mounb * 246 r/monb = 246x .

5. Ilpu oxjakaeHuMH pacTBopa Macca PacTBOPEH-
HOH COJIM yMeHBIITaeTcs 3a CUeT Macchl cybdaTa Mar-
HHUS, BXOASAIIETO B cocTaB Kpucraiaoruapara. Ciaeno-
BaTeJILHO, Macca COJIM, OCTABILIENCA B paCTBOpE IIocjIie
oXJIaXKIeHusdA, OyaeT paBHA:

m,.(MgS0,) = 185,5r — 120x r.

Macca pacTBopa CTaHeT MeHbIlIe Ha Maccy KpHC-
TaJIJIOTHPaTa, BBIIABIIETO B OCAJOK:
m (MgS0O,) =500 r — 246x .

OCT. p-pa
6. Ucrioib3ysli BEIYMCJIEHHYIO pPaHee MacCOBYIO JO-

JIID COJIX B OXJIAXKIEHHOM pacTBOpe, COCTaBHM ypaB-
HeHHe:

MgSO _ _MoerMeS04) 000,
o(Mg 4)20 °CT m oo, p—pa(MgSO4) 0, HJIHN
_185,5 —120x
25,9% = “co> 205 . 100%.

7. Pemraa ypaBHeHUe, HaX0OUM, YTO
x =v(MgS0, « TH,0) = 1.

8. Briunciasiem Maccy KpHCTaNJIOTUApaTa, BbIIaB-
LIETO B OCAJOK:

m(MgSO, - TH,0) = v(MgSO, - TH,0) - M(MgSO, x
x TH,0) = 1 moub * 246 r/Moub = 246 T.

OrBer. m(MgSO, - 7TH,0) = 246 r.
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3AQAYY AN CAMOCTOATE/IbHOIO PEWEHUS

8.14. BriuncanuTe MOJIAPHYIO KOHIEHTpPAIUIO pac-
TBOPA C MacCoBO¥ HoJeil cepHO# KUCa0TH 22% , IIIOT-
HOCTBh KoToporo 1,155 r/mJ1.

OrBerT. C(H,SO,) = 2,59 moab/.

8.15. K 120 r pacTBOpa rHApPOKCHIA KaJIUA C Mac-
coBoml pojseit comm 15% mobaBuam 32,4 r TBepAOToO
TUAPOKCHIA KaauA. KakoBa MoJiApHAasi KOHIIEHTpa-
11U A MNOJYyYeHHOI'0 PacTBOPA, €CJIU €ro IJIOTHOCTH PaB-
Ha 1,32 r/ma?

OrBeT. C(KOH) = 7,79 Mo/ 1.

8.16. Cmemasim 300r 0,3 M pacrBopa K,CO,

(p=1,034r/ma) u 200 r 2,5 M pacTBOpa TOTO Ke Be-

mectBa (p = 1,274 r/ma). KakoBa mosApHas KOH-

IleHTpalusa noJyd4eHHoro pacreopa (p = 1,06 r/mu)?
OrserT. C(K,CO4) =1,02 moab/ .

8.17. K 350 ma1 pacTBOopa XJIOpHJa AaMMOHHUA C MO-
JIAPHON KOHUeHTpanuei 5,2 moab/a (p = 1,072 r/mi)
nobasusu 100 mu Bogpbr. Haligure MaccoByIo HOJIIO CO-
JIX B IOJIYYEHHOM PaCTBOpE.

OrserT. ®(NH,C]) = 20,5%.

8.18. Cmemanin 250 r 22% -Horo pacrtsopa ¢oc-
oprOM kKHCcHOTEI M 250 Mma pacTBopa GochopHOI
KHCJIOTBI, MOJISIDHAsg KOHIUEHTpPAIlus KOTOPOTo
8 mosab/n1, a miaoTrHocTs 1,39 r/Mia. Beruucaure mo-
JAPHYI0O KOHLIEHTpAIlMI0 MOJYYeHHOro pacTBoOpa
M MAaccoByw A0j10 (ochopHON KHUCJIOTHI B HEM
(p=1,27 r/™n).

OrBeT. C(H3PO,) = 5,44 mons/n, o(HzPO,) =
=42%.

8.19. B 250 r Boas! pacTBOpUIM 68 I HUTpPATA HAT-
pusa. Halinure MOJADPHYI0O KOHIIEHTPALMIO IOJYyUYEH-
HOro pactBopa (p = 1,015 r/ma).

OrBerT. C(NaNO;) = 2,55 moxb/ 1.
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8.20. 125r wmepgHOro Kymopoca pacTBOPDHUJIM B
200 mn Bogpl. IlnOTHOCTL mOJNy4EeHHOro pacTBOpa
paBHa 1,14 r/mn. KakoBa ero MosisipHas KOHIEHTpA-
uua?

OrBer. C(CuSO,) = 1,75 Mmoab/i.

8.21. ITnorHocTe 32% -HOro pacTBOpPA IJIABHKOBOIL
KucJyoTel paBHa 1,107 r/mu. Beruucaure TUTP JaHHO-
ro pacTBopa.

OrBer. THF)= 0,354 r/mu.

8.22. Tutp pacrtBopa XJIOpHZA KAaJbI[UA paBeH
0,307 r/ma, a ero maorHocTs — 1,228 r/mi. Berunc-
JIATEe MACCOBYIO [OJIIO XJOPHJAa KaJbIUA B JAaHHOM
pacTBope.

Orser. (CaCly) =25%.

8.23. KakoBa mMaccoBas J0JIs XJIOPHOM KHCJIOTHI B
pacTtBope, TUTP Kotoporo paBeH 0,454 r/mJj, a miaorT-
HocTs — 1,26 r/mu?

OrBeT. o(HCIO,) = 36%.

8.24. Kakyo mMaccy kapOoHaTa Kaus HYMXHO
B3ATh AJyia npuroroiesusa 300 r pacrBopa, MOJIsp-
Has KOHIEHTpaluda KoToporo 4,8 MOJIb/JI, a ILJIOT-
HocTb — 1,476 r/Mma?

Orser. m(K,CO5) =134,6T.

8.25. Beruuciaure mMaccy BOAbI, HEOOXOIUMOM IJIdA
IIPUTOTOBJEHUA 125 r pacTBOpa r'HAPOKCHUAA HAaTPUSA
C MOJIADHON KoOHIeHTpanueir 10 MoJib/J M IIJIOTHO-
crtbio 1,33 r/ma.

Orser. m(H,0)=87,4r.

8.26. Haiinute Mmaccy Kpucraagorujpara ¢ Gopmy-
goii MgSO, - TH,0, xKoTopyio HYHO HCIOJb30BAaTh

I npurorosiaeHuss 360 r pacTBopa ¢ MOJIAPHOM KOH-
neHTpanueit 0,77 moab/s1 1 miaorHocThio 1,09 r/ma.

OtBer. m(MgSO,- 7H,0) = 62,5 T.
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8.27. MaccoBasi 10Jisi COJIM B pacTBOpe, HACHINI[EH-
HoM mipu 25 °C, paBHa 42% . KakoBa pacTBOPHUMOCTH
naHHoi cos npu 25 °C (B r Ha 100 r Boasr)?

OrBerT. Sy .c(comn)="72,4r.

8.28. MosnApHasa KOHIEHTpAlMsi HACBIILIEHHOI'O
pacTBopa kKap6Gonata Harpusi npu 20 °C pasHa
1,99 mons/a, a mnorsocts — 1,19 r/ma. KakoBa pac-
TBOPMMOCTh KapbOonarta martpus npu 20 °C (B r Ha
100 r Boxsr)?

OTBeT. Sy,(Na,COg) = 21,55 .

8.29. Pacreopumocts conu npu 45 °C paBuHa 74 r.
BreruucauTte maccoByio oo (B %) coJii B pacTBOpE,
HacbleHHOM nipu 45 °C.

OTrBerT. w(commn)=42,5%.

8.30. IIpu 40 °C B 100 r Boasl pacTBOpsiercsa 69,5 r
xJyopuga kobansra (II). KakoBa MonsipHas KOHIIEHT-
pauusa pactBopa xJjopuzga Kobaasra (II), HachIlIeHHO-
ro ipu 40 °C (p = 1,35 r/ma)?

OrBer. C(CoCl,) = 4,26 moab/m.

8.31. PactBopumocTs cyibdara autus npu 20 °C
paBHa 34,7 r. Haligure MaccOBYIO J0OJI0 U MOJAPHYIO
KOHIIeHTpaIUI0 pacTBopa, HachklieHHoro mnpu 20 °C
(nmorHOCTH paBHa 1,16 r/Mmu1).

Orser. w(Li,SO,) = 25,76%, C(Li,SO,)
= 2,7 Moab/J.

8.32. PacTBOD ¢ MOJIAPHOM KOHIIEHTPALMEeH XJIOpH-
na menu (II) 2,91 moas/n npu 20 °C ¥ IIOTHOCTHIO
1,396 r/mu aBasierca HacwimeHHbIM npu 20 °C. Ka-
KOoBa pacTBopuMoOCTh xJopuzga meau (II) nmpu pamuoit
remnepatype (B r Ha 100 r H,0)?

OrBer. S(CuCl,) =38,9r.

8.33. PacrBopumocTs xJsopuza maprasnna (II) npu
40 °C cocraBaser 88,6 r va 100r Bombi, a mnpm
10 °C — 68,1 r ma 100 r Boasl. Kakasa macca xiopuzna
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mapranua (II) Beinmazaer B 0CafoK NPH OXJAaXKIEHUN
o 10 °C 350 r pacTrBopa, HacwinieHHOTrO 1pu 40 °C?

OrTBerT. m(ocagka) = 38 r.

8.34. IIpu 0 °C B 100 r Boasl pacTBopserca 50,5 a
xJiopoBozopozna, a npu 50 °C — 36,58 i1 (06 beMbI 13-
MepeHBl IIpH H.Yy.). 280 r pacTBOpa, HACBIIIEHHOTO
npu 0 °C, marpeau mo 50 °C. KakoBa Oymer macca
pacTBoOpa IocJie HarpeBaHuA?

OTBerT. m(p-pa)=245r.

8.35. PactBopumocTs cosu B Boge npu 30 °C paBHa
48 r va 100 r Boasl. IIpu oxnmaxxaeruu 50 r pacTtsopa,
HacolneHHoro npu 30 °C, mo 10 °C B ocaioK BbIIAJO
5,8 r conu. OmpemennTe PacTBOPUMOCTH COJH IIPH
10 °C.

OTsBer. S, (conu)=30,8r.

8.36. MosispHasi KOHIEHTPALMSI HACBIIIIEHHOTO
pactBopa xJjopuza Hukenada (II) mpu 50 °C paBHa
4,68 monb/n. IIpu oxnaxaenuu 250 r aToro pacTBo-
pa (p = 1,41 r/ma) mgo temneparyps!l 25 °C B ocagok
Belnagaetr 14,5 r conu. KakoBa pacTBOPHUMOCTH XJIO-
puna Hukenasa npu 25 °C (B r Ha 100 r H,0)?

OTBerT. Sy o(NiCly) = 65,7 r.

8.37. MaccoBas moJis COJIM B pacTBOpe, HACHIIIEH-
HoM nipu 60 °C, paBua 40%, a B pacTBOpe, HACHIIIIEH-
HoMm npu 20 °C, — 24% . Kakasa Macca coJIi BuIIaaeT
B ocagok npu oxJjaxkgeHuu go 20 °C 150 r pacTsopa,
HachbImeHHoro npu 60 °C?

OrBerT. m(ocagka) = 31,6 r.

8.38. K 250 r pacTBopa COJIN, HACBIIEHHOrO IIPU
20 °C, mobGaBuau emie 25 r To# ke coau. IIpu moBbI-
meHEuu temneparypel 10 40 °C mobaBiieHHas coOJb
[MOJIHOCTBIO PACTBOPUJIACH, 4 MACCOBAA HOJIS COJIK B
MMoJIy4eHHOM pacTBope paBHa 22% . Beiuucaure pac-
TBOpuUMOCTb cosu npu 20 °C (8 r Ha 100 r H,0).

OTBeT. Sy, .c(conu)=16,55r.
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8.39. Ilpu 0 °C B 100 r BoxsI pacTBOopsieTcsa 7,98 i
(H.y.) okcuga cepwl (IV), a npu 20 °C — 4,032 n
(u.y.). 280 r pacrBopa, Hacelnenuoro npu 0 °C, Ha-
rpeau po 20 °C. BrelumcauTe Maccy pacTBOpa Imocje
HarpeBaHMA.

OrBerT. m(p-pa)=241r.

8.40. MonsAapHaA KOHIEHTpPAIMA HACBIIIIEHHOI0
pacTtBopa HuTpata crpoHumumsa upu 40 °C paBHa
3,02 mons/nn (p = 1,35r/mia), a npu 20 °C —
2,36 moun/a (p = 1,21 r/ma). Kakasa macca coyiu BbI-
najgeT B ocajok npu oxjaxkaeHuu no 20 °C 400 r pac-
TBOpa, HachlleHHoro mnpu 40 °C?

OrTsBerT. m(Sr(NO,),) =41,5T.

8.41. B cocyxn, comepxkammuit 220 MJa BOABI IIPHU
temueparype 20 °C, nomectunu 200 r cyabhara uH-
Ka. 3areM cocyn Harpeau gm0 60 °C. Ha ckKoJabKoO
rpaMMOB YMEHBIIIUTCA IIPX 3TOM Macca 0CaAKa, ecJiu
pacTBOpuUMOCTh cyJbdara nuHka npu 20 °C cocras-
aser 54,1r, a npu 60 °C — 74,8 r Ha 100 r BOoABI?
KakoBa macca cosiu, He pacTBopuBieica npu 60 °C?

Orser. m(ZnSO,) = 35,441, m(ZnSO,) ymMeHb-

muTcd Ha 45,54 r.

8.42. B 100r Boxel pacTBOpMJHM 14T HHUTpaTa
Kaauda. B NOJyd4eHHOM pacTBOpe COIEPKUTCA
0,69-102% kKaTMOHOB KaJud. BhIUMCINTE CTeleHb
OUCCOIMAIlMN HUTpaTa KaJusd U MOJAPHYIO KOHI[EH-
TPAIMI0 pacTBOpa, €cJH ero IJIOTHOCTh paBHA
1,082 r/mu.

OrBerT. (KNO3) =83%, C(KNO3) = 1,32 moJb/J1.

8.43. CkosibKO rpaMMOB HHUTpaTa cepebpa Hazo
pPacTBOPHUTH B BOJE [AJA IOJYYEHUS pacTBOpa, COAEp-
sxkaiero 9,75« 1022 xaTuoHOB cepebpa, €CJIH CTelleHb
AHccoImanuy HATpaTta cepebpa paBHa 81% ?

OrBerT. m(AgNO;) = 34r.
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8.44. MaccoBas HoJisi a30THOU KHMCJIOTBI B BOLHOM
pactBope paBHa 18% . Cxonabko annonoB NOj; Haxo-

aurca B 250 r Takoro pacTBopa, €CJIM CTeneHb JUCCO-
UAaIMY a30THOM KUCJIOThI paBHa 92% ?

OrBeT. N(NO3)=3,96-10%3,

8.45. Kakymo maccy 1 M pacTBopa rMApPOKCHIa HAT-
pUA HY»KHO B3ATb, YTOOBI B JaHHOI MOPIIUM pacTBOpa
cogepaxainoch 1,77« 1023 rugpokcung-annonos? IlaoT-
HOCTb pacTBOopa paBHa 1,04 r/mJ, a cTenneHb AUCCOIIU-
alliy r'UApOKcuaa HaTpua — 84%.

OrseT.m___(NaOH)=364r.

p-pa
8.46. Boiuncaure MOJSIPHYI0 KOHIIEHTPAIIUIO HO-
HOB I B 20% -HOM pacTBOpe MOJOBOAOPOAHON KHCJIO-

TBl, ecJM cTeneHp aucconuanuu HI paBra 92%,
a IJIOTHOCTB pacTBopa — 1,175 r/mu.

OrBerT.C(I")=1,69 Mmosb/ .

8.47. MosaApHas KOHIEHTpallusd KaTuoHoB Na' B
pacTBope amerata HaTtpua paBHa 1,15 moab/a
(p=1,09 r/mn). KaxkoBa cTeneHb AucCOLMALUU alle-
TaTa HaTpUsA, €CJU JaHHBIH pacTBOpP ObLJI MPUTOTOB-
JeH us 16,4 r conrn u 133,6 r Bogp1?

OrBer. (CH;COONa) = 79%.

8.48. MaccoBas noas cyiabdara HATPUA B BOJHOM
pactBope paBHa 8% . BrluuciauTe cTeneHb AUCCOLH-
allid COJIM, €CJIM MOJIApPHAas KOHIIEHTDaAlLUs CYJb-
tdaT-noHOB B mJaHHOM pacTBope paBHa 0,414 moab/,
a ILJIOTHOCTB pacTBopa — 1,072 r/mu.

OrBerT. (Na,SO,) =69%.

8.49. Crenenp AMCCOIIMAIIMM CEPHOM KHMCJOTHI IIO
nepBoii cryneHu — 58%, Mo BTOpPOHMl CTyHeHH —
22% . Beruucsure MOJIAPHYIO KOHIIEHTPAIMIO KaTHO-
HOB U aHuMoHOoB B 400 r 12% -HOro pacrsopa, ILJIOT-
HOCTb KOoTOporo paBHa 1,08 r/mu.

OrBeT. C(H") = 0,93 Mmonn/1, C(SO%") =
= 0,176 mons/1, C(HSO3") = 0,59 moub/ 1.
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8.50. B 800r 1M pacrBopa XxJOpHAa IIMHKa
(p=1,1r/mn) HaxomuTcsa 6,38+1023 moHOB xJIOpA.
BeIuMCINTE CTEeNeHb AUCCOIHMAIIMHU XJIOPHAa IIMHKAa
B JaHHOM pacTBoOpe.

OrBerT. (ZnCl,) =73%.

8.51. PactBopumocTs cyandara Hukens (1I) B Boge
npu 60 °C paBHa 56,9 r ma 100 r Bogsl. Kakyio maccy
Kpucrajoruapara, ¢opmynaa kKoroporo NiSO, X
x TH,0, Hy>KHO PacTBODUTE B 75 I BOABI AJA IPUTO-

TOBJIEHUA HACBLIIIEHHOrO INpH AaHHOHI TeMIlepaType
pactBopa?
OrserT. m(NiSO,: TH,0) = 144,3 r.

8.52. B 200 r Boxer npu 80 °C pacrBopuau 100 r
6esBogHoro cyabdara menu (II). Kakas macca megHo-
ro kynopoca (CuSO,+5H,0) BeilazeT B OCaZOK MpPHU
OXJIAKIEeHUH IMOJy4eHHoro pactsopa mo 25 °C, ecau
pacTBOpuUMOCTb cyabdaTta menu (II) mpu sToit Temie-
patype paBHa 22,3 r Ha 100 r Bogb1?

OrseT. m(CuSO,5H,0) =100r.

8.53. IIpu oxaaskaenun 500 r pacTBopa cyJsabdara
HaATpUA C MOJAPHOM KOHUeHTpauuei 2,82 MOJIb/J
u moTHocTho 1,282 r/ma no 10 °C B ocazox BhIIAJIO
315,56 r kpucrannoruapara Na,SO,+10H,0. Pac-

cuuTalTe MOJIAPHYIO KOHIIEHTpPAUUI0 cyJjbdara HaT-
pusa B pactBope Iipu 10 °C, ecsiu MJIOTHOCTD MOJIyYEH-
HOro pactBopa paBHa 1,075 r/mu.

OrBerT. C(Na,SO,) = 0,7 mosn/J1.

8.54. IIpu oxunakpeuun 300 r pacTBOpa HHUTpa-
Ta MArHWs, MOJIAPHAsA KOHIEHTPALMA KOTOPOI'o
4,85 moJb/J, a maoTHOCTL — 1,37 r/mj, obpasoBaJi-
Cs pacTBOP C MOJIAPHOM KOHIeHTpanuei 3,59 Moab/
u niorHocTteio 1,29 r/mun. Kakas mMacca xpucrasuio-
ruapara, gopmyiaa Koroporo Mg(NO;), « 6H,0, Brina-
Jia IIPDH 3TOM B OCAJOK?

OrsBeT. mM(Mg(NO;),+6H,0) =202,4r.
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PacyeTbl, CBA3aHHbBIE C NONOXEHMEM METAIOB
B 3NIEKTPOXMMUYECKOM PSily HAaNpSXEHWIA METANNOB

OCHOBHbIE TEOPETUMECKUE CBEAEHUSA

Psap crangapTHBIX 9JI€KTPOAHBIX IIOTEHIIUAJIOB (MK
JIEKTPOXUMUYECKUHA PAJ HAIPAKEHUI) oTpakaeT
BOCCTAHOBUTEJbHYIO CIIOCOOHOCTH METAJIJIOB, WU aK-
TUBHOCTbh METAJLJIOB B PeaKI[MAX, IIPOTEeKAalOIINX B pac-
TBOpax. YeM JieBee B 3TOM pAAY HAXOAUTCA MeTaJll,
TeM OoJiee CHJIBHBIE BOCCTAHOBUTEJIbHBIE CBOMCTBA OH
NIPOABJIAET B OKHCJIUTEJIbHO-BOCCTAHOBUTEJIBHBIX pe-
axknuax. IloaToMy KasKAblil MeTaJsJl BLITeCHAET (BOC-
CTAHABJVBAET) U3 PACTBOPOB COJIeM BCe METAJJIbI, Ha-
XOAAIMecs JieBee HEero B pALYy HaIPs KeHUi, a MeTas-
Jbl, HaxofAllMecs B 3TOM psAy IpaBee BOJOpoJa,
BBITECHAIOT €ro U3 paCTBOPOB KHUCJIOT (KpoMe KOHIIEHT-
PUPOBaHHOM CEPHOM KHCJIOThI M a30THOM KMCJIOTHI JIIO-
Dot KOHIIeHTpAaIlUH).

OaHako 3TH IpaBUJa AEHCTBYIOT TOJBKO B T€X CJIY-
yadx, eCJIU B pe3dyJibTaTe peaknuu obpasyerca pacTBO-
pHUMas COJib, U He PACIPOCTPAHAIOTCS Ha ILeJIOUHO3e-
MeJIbHble U INeJIOUYHBbIe METAJJIbl, KOTOphle aKTHBHO
B3aMMOJEMCTBYIOT C BOJOH M II0O3TOMY HE pearupyior
C COJIbIO, HAXOAAINeCcA B pacTBOpe.

Peuiasa 3amauu, cBsi3aHHBIE C 3THM THIIOM peak-
Ui, Ba’XHO IIOHUMAaTh, YTO PeaKIlUU MEeTAaJLJIOB C CO-
JSAMHU ABJSAIOTCA OKHCJIHUTEJIbHO-BOCCTAHOBUTEIbHBI-
MM ¥ IPOTEKAaIOT Ha IIOBEPXHOCTH MeTalja, IOrpy-
JKEHHOrO B PpacTBOp COJIA, a BbIAEJAIOINUNACA B
pe3yJibTaTe peaKkIlMyd MeTaJlJl OCa’KJaeTcs Ha JaHHOU
nopepxHocTu. IIpu 3TOM IPOMCXOAUT HU3MEHEHHE
Macchl obpasiia Merasyia, OQHAKO HY*KHO IIOMHHUTh,
YTO OHO SBJISIETCA PE3YJbTATOM HAEeHMCTBUSA ABYX IIPO-
meccoB: 1) yMeHBbIIEHU S MaccChl BCJIEACTBHE Ilepexoja
YacTU MeTalyla B PACTBOP B pe3yJIbTaTe ero OKHucJe-
HUS; 2) YBeJIMUEHUA MAcCChl 3a CUeT MacChl BOCCTAHOB-
JIGHHOTO MeTaJljla, BBLIAEJUBIIErocsa Ha NOBEPXHOCTHU
obpasua.
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Hanpumep, ecsid B pacTBOp COJIM MeIHU IIOMECTUTH
JKeJIe3HYIO IJIACTUHKY:

Fe + Cu?t — Cu + Fe?t,
TO U3MEHEeHUe ee Macchl 6yAeT NPOUCXOAUTH CJIELYIO-
muM obpasom:
m(IIJIaCTUHKH)
- m(Fe) + m(Cu),
rae m(Fe) — Macca »eJsie3a, BCTYIIMBIIIET'O B PEAKIHIO,
m(Cu) — Macca MeaH, BBIIEJIHUBILEHCA B X0/ie peaKIlHH.

= m(IJaCTUHKH)

nocJje p-IuH no p-mmm

CNoCOBbl PELWEHUSA 3AA0AY

9.1. B pactsop xjgopuzna meau (II) momecTuau xe-
JIe3HYI0 ILIaCTUHKY Maccoil 40 r. Uepesa HeKoTopoe
BpeMs#A Macca IJIaCTUHKH cTajia paBHa 41,6 r. Kakasa
Macca MeIHu BhLAeJNUJIAach Ha IIJaCTHHKE?

I aHo. Pemenwue.
m,(naact.) =40r 1. 3anumeM ypaBHeHHe
my(maact.) = 41,6 r | PeaKIHHU:
Fe + CuCl, =
m(Cu) —? = FeCl, + Cu.

2. IIyctp KOJMYECTBO BeIllECTBA IIPOPEarupoBaB-
el Mey PaBHO X MOJIb. Torjga macca BhIAEJUBIIIEH-
cda Meau OyaeTr paBHA:

m(Cu) = v(Cu)*M(Cu) = x mouab-64 r/Moap =
= 64x .

3. CorylacHO ypaBHEHHUIO PeaKIUU:

‘\—};'((—913% = %, unu v(Cu) = v(Fe) = x MoJsb.

CrnenmoBaTesIbHO, Macca Kejesa, IEpeIlellero B
pacTBOD, paBHAa:

m(Fe) = v(Fe):M(Fe) = x moab-+56 r/Moap =
= 56x r.

4. B pesysbTaTe NPOHUCXOAALIEH peaKIIMM Macca
IJIACTUHKY U3MEHUTCA CIeAYIOIIUM o6pasoMm:

my(mnacr.) = m,(anact.) — m(Fe) + m(Cu), niu
41,6 r=40r - 56x r + 64x r.
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5. Pemas ypaBHeHMe, HaXoAuM, 4to X = 0,2 MOJb.
Onpeaenum Maccy BhlJAeJHBIIEHCA MeJaN:

m(Cu) = v(Cu)* M(Cu) = 0,2 moab* 64 r/Mmonp =
=12,8r.

OrBeT. m(Cu)=12,8r.

9.2. B 136 r 25% -Horo pacTBopa HUTpaTa cepedpa
IIOMECTUJIM MeJHVIO MJACTHHKY Maccoit 15 r. Uepes
HEKOTOpOoe BpeMs IIJIACTUHKY BBIHYJIM N3 pacTBODA,
BBICYIIIMJIM U B3BecWJN. Ee mMacca okasajiach paBHOM
22,6 r. KakoBa MaccoBas Jna0Jid HUTpaTa cepebpa
B pacTBOpe II0CJIe PeaKIuu?

I aHo. Pemenwue.

M, e 1(AENO;) = 1. 3anuimem ypaBHeHHe
=136 peaxIiu:;

w,(AgNO,) = 25% Cu + 2AgNO, =
m,(naacr.) =157 = Cu(NO;), + 2Ag.
my(mnacr.) = 22,6 ¢

W,(AgNOz) — ?

2. Harinem maccy HUTpaTa cepedpa, cogepxaliero-
cA B HICXOZHOM pacTBOpe:

AgNOj3) - ©(AgNO
m(AgNO3) mp—pa( g 3) ( g 3) -

mex 100%

_1836T1-25% _
= 00w o4r

3. IlycTep KoJmyecTBO BelllecTBa MeJH, BCTYIIUB-
meit B peaknuio ¢ pacteopom AgNO,, paBHO X MOJIb.
Torma macca nmpopearupoBaBllieif MeJU COCTABUT:

m(Cu) = v(Cu)*M(Cu) = x moab*64 r/Monp =
= 64x r.

4. CorsacHO ypaBHEHUIO PeaKI[UU:

v(Ag) _ 2 _ v(Cu)-2
v(Cu) 1> WA v(Ag) -

= 2X MOJIb.
Macca BoizenuBIIerocAa cepebpa OyaeT paBHa:
m(Ag) = v(Ag)* M(Ag) = 2x moub+ 108 r/mMonb =
=216x r.
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5. Macca mJIaCTUHKH H3MEHUTCS CIEAYIOUIMM 00-
pasom:

mo(nnacr.) = m,(nnacr.) + m(Ag) — m(Cu), uin
22,6 r=15r+216xr—64x r.

Pemas ypaBHenue, Haxoaum, duto x = V(Cu) =
= 0,05 mous.

6. Haiinem maccy npopearupoBaBlIero HUTparTa ce-
pebpa. CoryiacHO ypaBHEHHUIO PeaKI[UU:

v(ngN03)npopear _ 2
viCw) = 7 C1eN0BATEIBHO,
V(AENO,) popenr = "2 = 0,05 Moms+2 =
= 0,1 MoJb;
m(AgNO3)npopear = V(‘AgNO3)npopear * M(AgNO3) =

=0,1 monp+170 r/mMons = 17 r.

7. Hajimem maccy HuTpara cepebpa, OCTaBIIIErocs B
pacTBope:

m(AgNO,), ., = m(AgNO;)
=34r—-17r=17r.

8. BeruncaumM Maccy pacTBopa IIocJjie peaKIuH.
[Jia aToro HalizeM Maccy, Ha KOTOPYIO YBEeJIHMYHJIACH
Macca IIJaCTUHKU:

Am = my(mnacr.) — m,(nnacr.) = 22,6 r — 16r =
=T7,6r.

Ecnu macca nyjacTHHKH yBeJuuyuJacek Ha 7,6 r, to,
COIJIACHO 3aKOHY COXPAHEHHA MAaccChl BEIleCTB, Macca
pacTBOpa YMEHBIIHJIACH Ha TaKYIO e BeJHUYHUHY.
CiegoBaTeJbHO:

M, o 2(AgNO;) = My e ,(AgNOy) - 7,6 r =136 —
-7,6r=128,4r.

9. Haxogum MaccoBy10 AOJII0O HHUTpaTa cepebpa B
pacTBOpE IOCJIe PeaKI[uu:

- m(AgNO,)

HCX mpopear

0,(AgNO,) = —on(A8N0s) ) 50,
AN = o (AgNO,) °
17r

== m . 1000/0 = 13,20/0.

OrBeT. Wy (AgNO;) =13,2%.
135



9.3. B pacrBop xsopuza osioBa (II) maccoit 380 r
BHECJIM KycOoueK IuHKa. Ilocie peakiium Macca Kycou-
Ka MeTa/Ila YBeJIMUMJIach Ha 5,4 r. Beluncaute Macco-
BYIO JOJIIO XJIOpHa IUHKA B PACTBOPE II0CJIEe PEaKI[HH.

HaHo. Pemenue.
Myex. ppa(SNCLy) = 380 T 1. 3anumem ypaBHe-
Am=5,4r HHUEe peaKI[uu:

Zn + SnCl, =
o(ZnCly) — 7 = ZnCl, + Sn.

2. IlycTe KoJIMYECTBO BellleCTBAa BCTYIIMBIIErO
B peaKIHIO [IMHKa OyxeT x Moub. Torga ero macca 0y-
JIeT paBHa:

m(Zn) = v(Zn) - M(Zn) = x Mok * 65 r/moub = 65x T.

3. B cooTBeTCTBUM C ypaBHEHHEM pPeaKIIUU:

v(Sn) 1

vZn) ~1° CJIe0OBATEJNbHO,

v(Sn) = v(Zn) = x MOJIb.

Macca BrigesnBIIErOCA 0JIOBa OyeT paBHA:

m(Sn) = v(Sn)+ M(Sn) = x moab*119 r/monp =
=119x r.

4. O603HaYNM HCXOAHYIO MacCcy KyCOYKa IIMHKA
m,. Toraa, corjacHO yCJIOBMIO 3aJlauM, Macca MeTaJ-
Jla U3BMEHUTCHA CJeIYIOIIUM 00pa3oM:

my+ m(Sn) — m(Zn) = m,+ 5,4 r.

ITogcTaBuB nmoJilyueHHBIE BBIPDAXKEHUS U U3BECTHHIE
BEJIMYMHEI B JaHHOE ypaBHEHUeE, IIOJIyYUM:

mg + 119x — 65x = my+ 5,4 r, mim 119x — 65x = 5,4 r.

Pemras ypasHeHUMe, HaliieM HEM3BECTHYIO BEJIMYHU-

Hy: x = 0,1 moub.

5. Ilo ypaBHEeHHIO peaKIIMHU ONnpeAeanM KOJUUECTBO
BelllecTBa M Maccy o6pa3oBaBIIIerocs XJ0puja HUHKAa:

v(ZnCl,) 1
~@n 1’ CcJIeJOBATEJBHO,

Vv(ZnCl,) = v(Zn) = 0,1 mons.
m(ZnCl,) = v(ZnCl,) - M(ZnCl,) =
= 0,1 moap-* 136 r/monp = 13,6 r.
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6. ITo ycaoBHIO 3aiayi Macca Kycodyka IIMHKa yBe-
Juuymiack Ha 95,4 r. CorsiacHO 3aKOHY COXpaHEHHA
MacChl BellleCTB, Macca pacTBOpa yMeHbIIHWJach Ha
TaKyIo ke BeauunHy. CieqoBaTeabHO:

mxon.p-pa = mncx.p-pa - 5,4r = 380r — 5,4r =
=374,6r.
7. Haiimem maccoByIo J0JII0 XJIOpHUJa IIMHKA B pac-
TBOpE: (ZnCL,)
m{4Ln
o(ZnCl,) = — "2 .100% = 31734’661" -100% =
= 3’60/0 . KOH. p-pa ,OT

OrBerT. (ZnCl,) =3,6%

9.4. B pactBop xsopuga Kobanabta (II) maccoit
380 r ¢ maccoBoit goseir conu 40% mnomMecTHIIN KYCO-
yex HensBecTHoro merasyia (M). Uepes HekoTOpoOe
BpeM#A KyCOUYEK MeTaJljla BRIHYJIM U3 pacTBOpa, BhICY-
IIAJIM ¥ B3BECHJIM, €r0 Macca yBeJIMYuJjach Ha 14 r.
MaccoBasa gossa xJopuia KobajsbTa B paCTBOpe IIOCJIe
peakuuu crana paBHoil 8,75% . Onpeaenurte Heus-
BECTHBIA MeTaJJI, eCJM H3BECTHO, UTO B 00pas3oBaB-
memMcs XJIOpHAAe OH UMeeT CTeIIEHb OKUCJIEHUS +2.

I aHo. Pemenune.

m, s 1(CoCly) = 1. SanumeM  ypaBHe-
=162,5r HUe peaKIUu:

®,(CoCl,) = 40% M + CoCl, =

@,(CoCl,) = 8,75% = MCl, + Co.
Am(M)=14r

M-—-7?

2. Beruucianm MacCy H KOJIMYEeCTBO BellleCTBA XJIO-
puga KobaJsbTa B HCXOAHOM pacTBODE:

My oa 1(CoCly) » ®(CoCl,)

m,(CoCl,) =

100%
162,510-40% _
=~ fo0% 99T
m,(CoCl
vy(CoCly) = a0 _ __65r ¢ 5o,

M(CoCl,) ~ 130 r/moxs
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3. HaiizeM Maccy pacTBopa IO OKOHYAHUM peax-
uuu. Macca Metasna yBeanyusiach Ha 14 r, moaToMy
Ha CTOJIBKO K€ B COOTBETCTBHH C 3aKOHOM COXpaHe-
HHA Macchl BellleCTB YMEHBIIUJIACh Macca pacTBopa:

m, uq 2(CoCly) = m (CoCl,) — 14r = 162,51 -
—14r=148,5r.

4. BeIyucJINM Maccy ¥ KOJHYECTBO BEleCcTBa XJIO-
puzga kobajybra (II) mo OKOHUaHNM peaKI[NH:
(CoCl,) * m4(CoCly) _

p-pal

my(CoCly) = “omnt

100%
148,57-8,75% _
- 100% =13r,
m.,(CoCl,)
vy(CoCly) = 2220 _ __18% _ _ g4 yon,

M(CoCl,) 130 r/mons

5. HaiizeM Maccy M KOJHYECTBO BellleCTBa XJIODHU-
na kobanbra (II), BcTynuBIIero B peakIui ¢ Heus-
BECTHBLIM METAJIJIOM:

v(CoCl,) = v,(CoCly) — v,(CoCl,) = 0,5 monp —

- 0,1 moar = 0,4 MONb.

6. Haiigem Mmaccy KoOaJjibTa, BEIAEJIHBIIErocs B pe-
3yJbTaTe peaKIuH:

m(Co) = v(Co)+M(Co) = 0,4 monb+59 r/monp =
=23,6r.

7. IIo ycimoBuio 3agaud Macca oOpaslia MeTajlia
yBeJinuujach Ha 14 r. 910 ABIAETCA DPe3yJabTAaTOM
IBYX IMPOIECCOB: PACTBOPEHHUS HEU3BECTHOI'O MeTaJl-
JIa ¥ OCakJeHudA KobaJbTa Ha IIOBEPXHOCTH o0pasIia.
Takum o6pa3om, IOJYUYUM BhIDaKeHUeE:

m,., — m(M) + m(Co) =m_, + 14 r, niu
m(Co) - m(M)=14r.

3Has Maccy BbIesIMBIIeroca KobaJyibTa, HalgeM
MAaccy IpopearupoBaBIIIETO MeTaJija:

m(M)=m(Co)-14r=23,6r—-14r=9,6r.
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8. 3HasA KOJIMUECTBO BellleCTBa IIpopearupoBaBIlie-
ro MeTajjaa, BBIUKUCIUM €ro MOJISIDHYIO MaccCy:
m(M 9,6r
My ="M _ 5
v(M) 0,4 mouns
9. Ilo Ilepuonuueckoit cucreme . 1. Meunneneena
onpeeyiM, UTO MeTaJJ — Maruui.
OrBerT. Mg.

= 24 r/MoJb.

9.5. Kycouek mapraumna nmomectuuau B 257,4 r pac-
TBOpa XJOpHJAa HeuaBecTHoro Mmeranna (M), nposs-
JIAIOIEro B COeJHMHEHUAX cTeneHb oKucaeHusa +2. Io
OKOHYAaHMHU peaKHUM Macca obpaslna MeraJsja yBe-
auuuaack Ha 5,4r, a MaccoBasg JOJIA XJIOpHZa
mapranna (II) B pacteope cocraBusa 30% . Onpegenu-
Te HEN3BECTHbI# MeTaJlll.

Il ano. Pemenwue.

m,. pﬁ(M012) =257,4r 1. 3anumem ypaBHe-
o(MnCl,) = 30% HUe PeaKIHu:
Am(MnCl)) = 14 Mn + MCl, =

= MnCl, + M.
M-—-?

2. BrluucguM Maccy pacTBOpa 10 OKOHUAHHUU pe-
aknuu. CorysiacHO 3aKOHY COXpaHEHHA Macchl Be-
11ecTB, YBeJIMUYeHUe Macchl oOpasia Merasiia Ha 5,4 T
IpuBeJeT K YMEHBIIEHUI0 MacChl pacTBOpa Ha TaKYIO
xKe Bennqnny CJIe,ZIOBaTe.TILHO

m,. pa(MnClz) (MnClL,) — 5,47 = 257,41 -
-5,4r=252r.

3. 3Haa MaccoBylo foiio xJjopuiga maprauna (II) B
pacTBope, HafmeM ero Maccy ¥ KOJMUYeCTBO BelllecTBa:

(MnCly) - ©(MnCl,) 252 r-30%

— p pa — =
m(MnCl,) = 100% 100%
=175,6r,

v(MnCl,) =

ppa

my(MnCl;) 75,67
M(MnCl,) ~ 126 v/Moub

4. B cooTBeTCTBMHU C ypaBHEHHUEM PeaKIIUM:
v(MnCl,) = v(Mn) = v(M) = 0,6 mos.

= 0,6 MOJB.
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5. YuureiBasg, YTo U3MEHEHHe Macchl oOpasna me-
Tajlja IPOMCXOAUT 3a CUET PACTBOPEHUS YACTH Map-
raHIla ¥ ocaKJeHUs Ha o0pasie Hen3BeCTHOTO MeTaJl-
Jla, MOJIYYHM:

my(Mn) — m(Mn) + m(M) = my(Mn) + 5,4 r, unmn

m(M) - m(Mn)=5,4r.

6. Haiinem maccy mpopearupoBaBlIero Maprasiia
1 MAacCy BbIJEJUBIIErocs HEM3BECTHOIO MeTaJjla:

m(Mn) = v(Mn) - M(Mn) = 0,6 mosb * 55 r/mMosb = 33 T;

m(M)=5,4r+m(Mn)=5,4r+33r=38,4r.

7. 3HasA KOJIMYECTBO BellleCTBa IIpopearupoBaBliie-
ro MeTaJjJja, HalileM ero MOJIAIDHYIO Maccy:

_m(M) _ 38,4r

MM) = v(M) 0,6 moab

IIo Ilepuommueckoit cucreme [I. 1. MeHneseeBa
ompejesiiM, YTO HEU3BECTHLIA MeTaJll — MeJb.

OrBerT. Cu.

9.6. B 150 r 9,6% -moro pacrsopa cyabtara menu (1I)
IIOMECTIJIM OJIOBAHHYIO ILJIACTUHKY Maccoit 13,1r.
Haiinure Maccy J1acTUHKH 10 OKOHYAHUHU peaKI[UHU.

= 64 r/MO0JIb.

I ano. Pemenue.

m(Sn)=13,1r 1. 3anuinem ypaBHeHHE

m, ,,(CuSO,) =150 r| peaxnuu:

o(CuS0,) = 9,6% Sn + CuSO, — SnSO, +
+ Cu.

m(maact.) — ?

2. Haiigem maccy CuSO,, cogepakalneroca B pacTBOpe:
m p_p&(CuSO‘;) + w(CuS0y) _
m(CuS0,) = 100% =

150r-9,6%
= oo 14,4 r.

3. BoiuncauM HMCXOZHBIE KOJHYECTBA BeIlleCTB
cyabdara meau (1I) u osnoBa:

m(CuSO0,) 14,4 r

vV(CuSO0,) = 37(Cus0,) ~ 160 r/moms
m(Sn) 13,1r
M(Sn) 119 r/moab

= 0,09 mMoab;

v(Sn) =

= 0,11 moasb.
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4. OnpeaenuM, KaKoe U3 BEIeCTB HAXOAUTCHA B M3-
OBITKE.

Ilo ypaBHeHuio peaknuu: V(Sn) = v(CuSO,), a mo
ycaoBuIo 3agaum v(Sn) > v(CuSO,).

JlesiaeM BBIBOX, UTO 010BO — B u30mITKe, CuSO, —
B HejocTaTKe. [lanpHeiiue pacueTsl BeAeM 10 KOJIU-
yecTBY BelllecTBa cyabdarta menu (1I).

5. Haiizem maccel pacTBOPHMBIIErocs 0JIOBa U BbI-
JeJuBIIIeNcsa Meou:

V(CuSOy) = v(Cu) = V(Sn), yeroeq = 0,09 MOB;

m(Cu) = v(Cu) - M(Cu) = 0,09 mosas - 64 r/mMoap =
=5,76r;

m(Sn)p-IﬂeI‘OCﬂ = v(sn)p-memw{ ' M(Sn) =
= 0,09 monb-119 r/moas = 10,71 1.

6. Beruucaum Maccy IJaCTUHKH II0 OKOHYaHUHU pe-
aKIUH:

m(nnact.) = m(Sn) — m(Sn), perecs
=13,1r-10,71r+ 5,76 r = 8,15 .

O T BerT. m(uracr.) = 8,15 .

9.7. B pactBOop HuUTpaTa cepebpa BHeCIH HHKeJe-
BYIO ILJTaCTUHKY Maccoi 25 r. Yepes HEKOTOpOe BpeMs
IUIACTUHKY BBIHYJIM M3 PacTBOpa M BBLICYLIWJIH, €€
Macca crajla paBHa 48,55 r. BeluucJnTEe MAaCCOBYIO
noiiro Ni (B % ) B mmacTUHKeE MO OKOHYAHUHM PEeaKI[NH.

+ m(Cu) =

Oaxo. PemeHue.
m,(naacr.)=25r 1. SannuinemM ypaBHeHHE
my(mnacr.) = 48,55 r| PeaKkIuu:

Ni + 2AgNO; =
o(Ni) — ? = Ni(NO,), + 2Ag.

2. IlycTp KOJHM4YeCTBO BellleCTBa IIpOpearupoBaB-
IIero HUKeJa OyaeT x MoJib, TOTZa KOJIHYECTBO Bellle-
CTBa BbIJeJiuBIIIerocsa cepedbpa 6yaer 2x moans. Maccel
HUKeJA U cepebpa OyAyT COOTBETCTBEHHO PABHBI:

m(Ni) = v(Ni) - M(Ni) = x MoJs * 59 r/mMosb = 59x 1}

m(Ag) = v(Ag) - M(Ag) = 2x Mous -+ 108 r/Moap =
=216x r.

141



3. YuuThpiBas, YTO M3MEHEHHE MACChl IIJIACTUHKU
IIPOMCXOJNT 3a CUET PACTBOPEHUA HUKEJISA U BhIJeJIe-
HUS Ha IIOBEPXHOCTH ILJIACTHHKU cepebpa, COCTaBUM
cjenyIoliee ypaBHEHUE:

m,(mnacrt.) + m(Ag) — m(Ni) = my(naact.), uiau

25r+216xr—-59x r=48,55r.

Pemas ypaBuenue, Haiigem: x = 0,15 Moab.

4. BeruncanuM Maccy pacTBOPHUBIIErOCs U OCTaBIIIe-
rocs HUKeJId:

m(Ni)p-merocs = V(Nj‘)p-meroc:! * M(Nl) =
= 0,15 moan * 59 r/mons = 8,85 r;

m(Ni),., = m(Ni),., — m(Ni)
=16,15r.

5. HaiiieM MAacCOBYIO JOJII0 HUKeJIS B IIJIaCTHHKE
10 OKOHYAHHUHN PeaKIuu:

16,5 r

Ni) = o oer 1909, —
o(Ni) = m(mnacr. ) ° " 48,55

Orser. »Ni)=33,26%.

9.8. B pactsop HuTrpara csunua (II) maccoit 150 r
C MaccoBOH foJieit pacTBopeHHoro BemectBa 20% 110-
MECTHJIM ’Kese3Hywo miaacTuHKy maccou 20 r. Ilaac-
TUHKY BBIHYJM M3 pacTBOpa, KOrja MaccoBas AOJs
HuTtpata ceuHina (II) B pacTBope crasa paBHO# 5%.
HaiiguTe Maccy NJIacCTHHKU II0CJIe PeaKIIMH.

=25r—-8,85r =

HCX pacr

+100% = 33,26%.

Haso. Pemenue.
m,(mnacr.) =20r 1. 3anumem ypas-
my, .. (Pb(NO,),)=150 r| HeHNe peaKluu:
©,(Pb(NO,),) = 20% Fe + Pb(NOy),
w,(Pb(NOy),) = 5% = Fe(NO;), + Pb.
my(mnacr.) — ?

2. Haiinem maccy Hurpara ceuHiia (II) B ucxogsom
pacTBope:
m, __ (Pb(NO3),) * @(Pb(NO3),)
ml(Pb(N03)2) = P2 100% =
_150r-20%
= —100% 0T
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3. IlpumMeM KOJIMUECTBO BELIECTBA IPOpPearupoBaB-
IIIero »KeJjie3a PpaBHBIM X MOJIb, TOTZa B COOTBETCTBUU
C YypaBHEHHEM peaKIuu:

V(Fe) = v(Pb) = v(Pb(NO3),),popear = X MOJIb.

4. BelpasduM Macchl BellleCTB, VUaCTBYIOIIUX B pe-
aKIun:

m(Fe) = v(Fe):M(Fe) = x moab-56 r/mMmonp =
= 56x r;

m(Pb) = v(Pb). M(Pb) = x moasb-207 r/mMmonp =
=207x r;

n1(1yb(rq()3)2)npopear V(Ijb(rq()3)2)npopear
x M(Pb(NOy),) = x monsb + 331 r/monb = 331x r.

5. Ilo oKoHUaHMM peaKIMM Macca OCTaBUIETOCHA
Hurtpara ceuHua (II) 6yzer paBna:
m,..(Pb(NOy),) = m, . (Pb(NOy),) —

- m(Pb(NO;),) =30r-331x r.

6. B pesynbTaTe peakuuu M3MEHHUTCA Macca pac-
TBOopa. HeKoTopoe KOJIMUECTBO »KeJie3a IiepeijeT u3
IIJIACTUHKH B PACTBOP, U HA060pOT, HEKOTOpPOE KOJIU-
YeCcTBO CBUHIIA IIepeifileT 13 pacTBOpa Ha IJIACTUHKY:

My pa 2(PR(NO3),) = m . 1(Pb(NO;),) + m(Fe) —
- m(Pb)=150r+ 56x r—207x r=150r - 151x r.

7. 3HasA, 4TO, COrJIAaCHO YCJIOBHUIO 3aJaud, Macco-
Bas poaa Pb(NO,), B pacTBOpe mocjie OKOHUaHHUA pe-

aKuuy paBHa 5% , MBI MOKEM COCTABUTH ypaBHEHUE:

npopear

©,(Pb(NO,),) = Toer(PPNO)2) 1009 -
2 927 m . s(Pb(NOy),) o
_ 30r-33lxr B 30r-331xr _
=150 7 = 151x ¢ 100% = 5%, mwm g7 = 0,05.

Pemasa ypaBuenue, moayuum: x = 0,07 moasb.

8. Beruucaum Macchl mepelleInero B pacTBOD Jke-
Jie3a M BbIJEJUBIIETrOCA Ha NJIACTUHE CBHUHIIA:

m(Fe) = v(Fe)- M(Fe) = 0,07 mounb* 56 r/monp =
=3,92r;

m(Pb) = v(Pb) - M(Pb) = 0,07 mossb+ 207 r/Monb =
= 14,49 r.
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9. BeludcauM Maccy ILIACTHMHKM IIOCJe peaxijuy,
YYUTBHIBasA, YTO OHA YMEHBIOIMJIACh 3a CUET JKeJjesa,
nmepelieIiero B pacTBOP, M YBEJWYHJACHh 34 CUYET
CBHHIIA, IIEPeIIefIIero U3 pacTBOpAa Ha IJIACTHHY:

my(maact.) = mq(maact.) — m(Fe) + m(Pb) =20 r -
-3,92r+14,49r=30,57r.

O T B e T. my(mracr.) = 30,57 r.

9.9. B 300r pacrBopa, coAep)Xallero HHUTPAT
»kesiesa (II) (maccoBas gons conu 6% ) u xjaopun Me-
au (1I) (maccoBas goss conu 9% ), IOMECTHIHN OIHJIKH
Mar"sus, Macca KOoTopsix paBHa 6 r. Omnpenesnre mac-
CY METaJLJINYECKOr'0o 0CaJAKa 110 OKOHUYAHUH PeaKIlUuH.

I aHo. Pemenue.
m, .=300r 1. 3annm§M ypaBHe-
Fe(NO.).) = 6% HUS peaKI[ui:
2))((Cu(012)3i2)9% 1) Mg + CuCl, =
m(Mg) = 6 = Cu + MgCl,;
2) Mg + Fe(NO;), =
m(ocaaxa) — ? = Fe + Mg(NOy),.

2. BerumcsiuM Macchl M KOJIMYECTBaA BeIECTB CO-
JIel, coiep)KalJuXCs B PacTBOpe, a TaKKe KOJMUYeCT-
BO BellleCTBa BHECEHHOI'O B PACTBOP MarHUs:

Mpypa* O(CuCly) — 300 r-9%

m(CuCl,) = 100% - T100% 273
my et O(Fe(NO3),)  300r-6%
m(Fe(NOg),) = —= 100% = = 10F0% -
=18 r;
m(CuCly) 27r _ .
v(CuCl,) = M(CuCly) ~ 135 r/mMons 0,2 moe;
m(Fe(NOy),) 18 r _
V(Fe(NOy),) = M (Fe(NOz),) 180 r/momp
= 0,1 Moasb;
v(Mg) = mMg) _ __6r __ _ 4 95 mons.

M(Mg) 24 r/moxb
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3. CpaBHUBaA KOJHUYECTBO BellleCTBA MarHus ¢ Ko-
JINYECTBOM BellleCTBa coJieil, HaXOAAIUXCA B PACTBO-
pe, YBHAUM, UTO KOJIMUYECTBO BeIlleCTBA MarHusi MeHb-
11e ofIIero KOJM4YeCTBa BeleCTBa PACTBOPEHHBIX CO-
geii. C ydyeToM TOro, 4TO, COIJIACHO YpPaBHEHUAM
IIPUBEJEHHBIX BbINIe PeaKIHil, KOJUYECTBO BeIlleCTBa
MarHusi paBHO KOJIMYECTBY BellleCTBa pearupyromiei
C HUM COJIM, MOJKHO CHEJIATH BLIBOJ, UTO MarHui Ipo-
pearvpyeTr MHOJIHOCTBLIO, a OJHA W3 COJIell OKaXKeTcs
B u3bniTKe. Tak Kak MeAb B DAAY CTaHAAPTHBIX
3JIEKTPOAHBIX IIOTEHIIHAJIOB pacliojlaraeTcs IipaBee
’KeJsie3a, KaTuoHbl Mezum Cu?t BoccTaHABJIMBAIOTCHA
Jerde, yeM KaTuOHBI kesne3a Fe2t. Takum o6pasom,
IIpeXkJie BCero ¢ Mariuem O0yaeT pearupoBaTh XJOPUJ
menu (II), o npopearupyeT NHOJHOCTBIO, a HUTpAT
skestesa (II) okaketcsa B u3OBITKe.

4. HaiizeM KOJIMYECTBO BENIECTBA MarHus, mpope-
arupoBasmero ¢ xjgopugom menu (II), a Takke KoJu-
YeCTBO BellleCTBa M MAacCy BbIJEJUBIIEHCA IIPH 3TOM
Menu:

viMe) 1
v(CuCly) 1° CJIeOBATEJIbHO,
v,(Mg) = v(CuCl,) = 0,2 mob.
w1
v(CuCl,) 1° cJIeJ0BaTeJbHO,

Vv(Cu) = v(CuCl,) = 0,2 moub;
m(Cu) = v(Cu)+ M(Cu) = 0,2 moab* 64 r/Moab =
=12,8r.

5. HalizeM KoJn4yecTBO BelleCTBA MarHus, BCTY-
[IMBIIIETO B peaKIUI0 ¢ HUTpaToM »xeJjesa (1I):

v,(Mg) =v(Mg) - v,(Mg) = 0,25 moxs — 0,2 Moub =
= 0,05 moas.

6. HaiiieM KoJHYecTBO BellleCTBA HHUTpAaTa JKe-
jge3a (II), npopearupoBaBIero ¢ MareEueM, U KoJHue-
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CTBO BellleCTBa M Maccy o0pa3oBaBIIErocs IpH 3TOM
)KeJjesa:

(Fe(NOj3),) 1
= {» ClIeIOBaTeJIbHO,

npopear
vy,(Mg)
(Fe(NO;),) = v(Mg) = 0,05 mons.
v(Fe)
npopear(Fe(NO3) )

V(Fe) =V oopear(Fe(NO3),) = 0,05 Mons;

m(Fe) = v(Fe)+ M(Fe) = 0,05 moab* 56 r/Monp =
=2,8r.

7. Haiizem Maccy MeTaJIJIMUECKOrO OocajKa, KOTO-
pBIi OyZeT COCTOATh U3 BBIAEJIUBIINXCA B Pe3yJIbTaTe
peakIiluy MeIu U JKeJiesa:

m(ocagka) = m(Cu) + m(Fe) = 12,8r + 2,8r =
=15,6r.

OTrBerT. m(ocagka) = 15,6 r.

npopear

1
= 1» C/IeAOBATEJIBLHO,

3AJA4Y AN CAMOCTOSTENBHOIO PELUEHUS

9.10. B pactBop cyabdara osoBa (I1I) momecTnin
JKeJIeBHYIO IIJIaCTUHKY Maccou 15 r. Yepe3 HeKOTOpOE
BpeMs Macca IIJIaCTHHKH cTrajJa paBHoi 18,15rT.
OmnpenenuTe Maccy »keJjesa, IepeuleAiiero B pacTBop.

OrBeT. m(Fe)=2,8r.

9.11. B pactBop HuTpaTra cepebpa NOMECTHJIHU
IIJIACTUHKY M3 MapraHiia. depes3 HEKOTOpoe BpeMd
IIJIAaCTUHKY BBIHYJIM, BRICYHINAM U B3Becuau. OKasa-
JIoCh, UTO ee Macca yBesunuuaack Ha 64,4 r. Haigure
Maccy BbIJeJUBIIErocs cepedpa.

OrBerT. m(Ag)=86,4r.

9.12. B pacrBop cyabpdara xenesa (1I) momecTunan
IUIACTUHKY U3 MarHuA maccod 40 r. Yepes HekoTOpOE
BpeMs IJIACTUHKY B3BECHJIM, M €e Macca OKasajiach
paBHOM 46,4 r. OnpenennTe mMaccoBble NOJU MeTaJl-
J10B (B % ) B IIJIaCTUHKE IO OKOHYAHHUHU PEeaKI[HH.

OrBeT. ®Mg)="75,86%, (Fe) = 24,14%.
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9.13. Kycouek ummHKa Maccoil 25 r BHecau B pac-
TBOp HUTpaTta Kaamus (II) maccoit 75 r. Uepe3 HeKoO-
TOpOEe BpeMs KyCOUeK MeTaJljla BEIHYJIHM U3 pacTBoOpa,
ero macca okasajiach paBHOM 28,76 r. KakoBa macco-
Bas NOJI HUTpAaTa IIMHKAa B paCTBOpe IIocJje peakiuun?

OrBerT. ®(Zn(NO,),) =21,2%.

9.14. OI0OBAHHYIO0 IMJACTUHKY IIOMECTHJIM B pac-
TBOp xJiopuaa mexnu (II) maccoir 104,5r c maccoBoit
poseit conu 32,3% . Uepesd HEKOTOpoe BpeMsa ILJjac-
THHKY BBIHYJIM M3 pacTBOpa, ee Macca YMEHbIINJIACh
Ha 5,5r. BbeluHciIHTe MaccoBy [JOJIO XJIOPHUAA
menu (II) B pacTBOpe M0 OKOHUYAHUM PEaKIIUH.

OrBerT. ®CuCly,) =18,41%.

9.15. JKenesnyio minacTuHKy maccoii 30 r Belgep-
JKHBaJId B pacTBope cyabpara mean (II) maccoit 240 r
¢ MaccoBoOii AoJieil pacTBopeHHOro BerjecTBa 20% nmo
IIOJIHOTO 3aBeplIeHusl peakiuu. Kakosa crajsa macca
ILIACTUHKH II0CJIe peaKkuuu?

O TBerT. m(nracr.) = 32,4 r.

9.16. B pacTBop HuTpaTta cepebpa o6'bemoM 250 M
C MOJIAPHOM KOHIIEHTpalueil pacCTBOPEHHOrO BelllecT-
Ba 2 Mosb/a (p — 1,25 r/mMi) noMecTHIN geTalb U3
MeIH M BBIAEPKHBAJIM A0 TeX IIOpP, IOKA Macca AeTa-
JIM He yBeJIMuuJjach Ha 22,8 r. Haiizutre MmaccoByio f0-
JII0O HUTpaTa cepeGpa B pacTBOpe II0 OKOHYAHUM peakK-
M.

OrBer. ®(AgNO;) =11,7%.

9.17. IlnacTHHKY U3 Maruusd Maccoi 25 r momecTu-
Jau B pacTBop xJiopuza menu (II). Uepes HeKoTopoe
BpeMs Macca IUIaCTUHKHU cTaJja paBHO# 41 r 1 obpaso-
BaJicA pacTBop Mmaccoif 180 r ¢ maccoBoit moJeii xJo-
puna menu (II) 15% . BpluucinTe MacCOBYIO HOJIIO
xJyopuga menu (II) B ucxogHoMm pacTBope.

OrBerT. (CuCly) =41,3%.
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9.18. B pactBop cyasdara meau (II) maccoit 400 r
¢ maccoBoit noseit conmu 20% IIOMECTHIH IJIACTHHKY
u3 marausa maccoi 20 r. IlmacTMHKY BBIHYJIH M3 pac-
TBOpAa, KOrjxa ee Macca craja pasHoi 32 r. K ocras-
HIeMYCA PacTBOPY IMPHUIHNJINA M3OBITOK PAacCTBOPA TH.I-
pokcuzaa HaTpus. Beruuncaute maccy o6pasoBaBiiero-
cA ocamka.

OTrBerT. m(ocangka) =37 r.

9.19. B pacrtsop xuopuza mexu (II) maccoit 720 r
C MaccoBoO# poJeii conu 15% BHeCM KyCOUEK IHHKA.
Yepes HEeKOTOpOe BpeMA KYCOYEK MeTaJlla BBLIHYJIH
U3 pacTBopa, ero mMacca ymenbimuiaach Ha 0,6 r. Oc-
TaBIIUMCA MOCJe peaKIIMH pacTBop obpaboTanm Mu3-
O6BITKOM pacTBOpa TUAPOKCHAA KaJus. BhImaBiIuii
0CalOK OTAeJHJHM B npokaauau. Omnpenenure maccy
BellecTBa, 06pa3oBaBIIerocA MMocJe MIPOKAJTUBAHUA.

OrBerT. m(B-Ba) =16 .

9.20. B pacrBop cyanpara menu (II) maccoit 320 r
C MacCOBOH foJiell pacTBOpeHHOro BemectBa 30% mo-
MeCTUJIM IJIACTUHKY HEM3BECTHOIO MeTaJljla Macco#
25 r. Uepea HEKOTOPOe BpeMs Macca IIJIACTUHKH CTa-
Ja paBHout 26,35r, a mMaccoBasd moasa cyJabdara
menu (II) B pacrBope — 22,59% . Onpenenure Heus-
BEeCTHBI MeTaJlJl, eCJH HM3BECTHO, 4TO B o6pa3oBaB-
meMcA CcyJibdaTe OH UMeeT CTelleHb OKUCJIeHudA +2.

OrBerT. Mn.

9.21. B pactBop muTpaTta cepebpa maccoit 200r c
MaccoBoOi moJieii conu 17% moOMeCTHJIHM KyCcOUeK HeMus-
BECTHOT'O MeTaJljia, KOTOPLIHA IIPOABJSET B COeJHHEHH-
fIX CTeNeHb OKucaeHus +2. Korga kycouek BLIHYJIH U3
pacTBoOpa, ero Macca yBeauuuiack Ha 6,08 r, a macco-
Bas NOJIA HUTpaTa cepebpa B pacTBOpe YMEHBIIHNJIACH
Ha 6,48% . OnpenesnTe HEU3BECTHBIN MeTaJLI.

OrBerT. Cu.

9.22. [InacTHUHKY H3 HEH3BECTHOT'O MeTajljia IIo-
Mectuiau B 165,56 r 7% -Horo pacrBopa HUTpaTa CBHH-
na (II). Korga niaacTMHKY BBIHYJIM U3 PacTBOpa, OKa-
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3aJI0Ch, YTO ee Macca yBeauuuaach Ha 8,52 r. Ilpu go-
0aBJIeHUU K OCTABUIEMYCHA PACTBOPY M30BITKA CEPHOM
KHCJOTH Bbimasio 27,27 r ocagka. OmnpegnesuTe He-
M3BECTHBIM MeTaJllI, YYUTHIBAA, UTO ero cyJabdar
pPacTBOPHUM.

OTBerT. Zn.

9.23. B 180 r pacrBopa cyiabaTa HEeH3BECTHOI'O
MeTaJjja, UMeIOIIero cTeleHb OKUCJIeHuA +2, rmoMec-
THJIM Kyco4yeK MarHusa maccou 30 r. Yepe3 HeKOoTOpOE
BpeMs Macca Kycouka MeTaJjja cTaja paBHou 42,8 r,
a MaccoBad [JoJIs CyJb(gaTa MarHus B pacTBOpe —
28,71% . HalizuTe Heu3BeCTHBINA MeTAaJLI.

OrBer. Fe.

9.24. IIUHKOBYIO IJIACTUHKY IIOMECTUJIH B PACTBOD
HUTDPAaTa HEeM3BEeCTHOI'0 MeTaJljla, UMeIoIlero CTeneHb
okucJaeHusa +2. Macca MCXOAHOro pacTBopa OblLiIa
paBHa 177 r. Yepe3 HEKOTOPOE BpeMsA Macca ILJIaCTUH-
KM yBeJqnumiach Ha 9,4 r, a MaccoBas HOJIA HHUTpaTa
IUHKa B pacTBope cocraBuya 22,55% . Onpenpesure
HEeN3BeCTHBIN MeTaJll.

OrsBerT. Cd.

9.25. B pacTBop HuTpaTra cepeOpa maccoit 340 r
¢ MaccoBou goJeit coau 12,5% IIOMECTHIH KYCOUEeK
meau maccor 22 r. Haiigure maccy MeraJijia, U3BJe-
YEeHHOI'0 U3 PACTBOPA 10 OKOHYAHUH PEaKI[NH.

OTBerT. m(Meranna) =41r.

9.26. B pacTBOp HMUTpaTa LMHKA IIOMECTHJIH Mar-
HUeBble CTPYXXKU. Uepe3d HEKOTOpPOe BpeMs MeTaJlj
U3BJEKJH M3 pacTBOpa, ero mMacca yBeJHYHJAch Ha
12,3 r. B ocraBmmniica pacTsop mo6aBHIN U3OBEITOK
I'UAPOKCHIA HATPUA, IPHA STOM BbIIIAJ ocagok. Haiu-
JUITe MacCy BBINIABIIIETr0 OCaaKa.

OrBerT. m(ocagka) = 17,4 r.

9.27. HukeseByio miIacTHHKY Mmaccoit 29,5 r BHec-
Ju B pactBop xJyopuzna menu (II). Uepea HekoTopoe
BpEMs IIACTUHKY HM3BJIEKJH U3 PACTBOPA U B3BECH-
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JX, Macca IIJIACTUHKM OKasajsach paBHOH 31 r. Bmi-
YHCJIUTE MACCOBYIO JOJII0O HUKEJIS B IIJIaCTUHKE II0CJIe
peakIuu.

OrBerT. ®Ni)=38,06%.

9.28. B pacTBop cyandara onosa (II) maccoit 172 r
BHECJIH KYyCOUeK KeJsesda Maccoit 15 r. Uepe3 HEKOTO-
poe BpeMsA MaccoBas J0JIs cyJbdara 0JIoBa YyMEeHbIIIN-
Jack oT 25 no 5,3% . Beluncianre Mmaccy Kycouka Me-
TaJjia Mo OKOHYaHUH PeaKI[HHu.

O rBerT. m(naacr.) = 25,08 r.

9.29. B pacrsop Hutpara prytu (I) maccoit 131,51,
MaccoBasi A0JIA COJIM B KoTopoM paBHa 28% , nmomec-
THJIX MEeZHYIO ILJIaCTUHKY Maccoil 8 r. Uepes HeKOTO-
poe BpeMsi MeTaJJl OTHAEJNHJU OT pacTBopa, IpHUYeM
MaccoBasi A0JIA HCXOAHOM COJIM B pacTBOPE OKa3ajach
paBHoit 9,7% . Ha cKoJabKO rpaMMOB yBeJHUYMJIACh
Macca MeIHOM IJIACTUHKN?

OrBeT. Macca mJacTUHKM yBeJHUHJACh Ha
16,5 r.

9.30. K 150 r pacrtBopa, comepikalller0 HUTPAaThI
Mmargusa (maccoBas gouas 4,9%), keneaa (II) (macco-
Bag goasa 19,2%) u cBunna (II) (maccoBasa poasa
22%), mobasuau 19,5 r mopomka nuHka. Kakve me-
TaJJIbl OYAYyT BbIJEJNEHBLI U3 PAcTBOpPa MO OKOHYAHUU
peakIlnu U KakoBa OyaeTr ux macca?

OrBerT. m(Pb) = 20,7 r; m(Fe) = 8,96 r; m(Zn) =
=2,6r.

9.31. B 200 r pacrBopa, coaepikallero HUTpPaT
menu (II) (maccoBas goast 14,1%) u HUTpaT cepebpa
(MaccoBas poada 25,5% ), momecTusin 6 r MarHueBbIX
onmJioK. Ilo OKOHUAHMHM peaxkIMyU OCaJOK MeTaJja
orduasTpoBanu. Kakme coaum OyayT HaXOAUTHCA B
duasTpare? OupegesnTe UX MacCcoOBbIE JOJH.

OrBeT. ®Mg(NOy),) = 22,13%; o(Cu(NO,),) =
= 5,620/0 .
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Mpunoxexus

Mpunoxenue 1

3AJAYHU PA3JIUYHBIX TUNOB NO TEME «BOQOPOA»

10.1. MmeeTca 5 J1 MOJIEKYJIAPHOTO BOAOPOAA U O JI
amMMmuaka (H. y.). Kakoi u3 ra3oB cogepXuT 60Jblliee
YHCJIO aTOMOB Bojopojaa?

OTBeT. AMMHaK.

10.2. [lopuusa BoOAOpOZa HMEET MACCY, PAaBHYIO
macce 33,6 g renusa (H. y.). CKOJIBKO MOJIEKYJ BOZO-
pOAa COLAEpPKUTCS B JAHHOM obpa3sie?

OrBeT. N(H,) = 1,806 - 102

10.3. Kaxkoii 06beM Bogopoaa (H. y.) MOXKHO MOJIY-
YHUTH IPYU B3aUMOAeHcTBUH 32,5 I HUHKA C U30bITKOM
COJIAHOM KHCJIOTHI?

OrBerT. V(H,) = 11,2 2.

10.4. Boiuucaure o6beM Bogopona (H.YV.), KOTO-
PBIM MOKHO MOJIYYHUTH IIPpH B3aumogeiicTsuu 14 r xxe-
snesa c 245 r 8% -HOro pacTBopa CepHONH KMCJIOTHI.

Orser. V(H,) = 4,48 1.

10.5. 21,6 r anwomuHuAa ob6paboramu 354 wmx
12%-HOro pacrBopa TruApoKcuza Harpusa (p =
= 1,13 r/mua). Kakoit 06'eM Bogopoza (H. y.) IOJydeH
mpu 3ToM?

OrsBerT: V(H,) = 26,88 .

10.6. Haiigzute o6eM Bomopoza (H.y.), KOTOPBIA
ofpasyeTcs MpH B3aUMOAeHCTBUU U30bITKA BOLAHOTO
napa ¢ 600 Kr packaJieHHOro yrJisi, €CJIM BBIXOJ IIPO-
AyKTa peakuuu coctasiaser 80% .

OTrBerT: V(H,) =896 M3,
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10.7. 14 r meTanaa, IPOABJAIOIIEr0 B COeJUHEHM-
fX CTeIleHb OKHCJIeHUs +2, IpopearupoBajo IpH Ha-
rpeBaHUH ¢ U30BITKOM Bogopoaa. IIpu aTom obpa3oBa-
gock 14,7 r ruapuga Merayia. HazoBute HeusBecT-
HBIA MeTaJLlI.

Ot BerT. Kagbpunmii.

10.8. Cmecyr Bomopoma M KHCJOpPOAa OOIIMM O0B-
emoM 15,68 1 momecTHMJIM B peakTOp U B30pBaJIH.
ITocse peakuy ocTajcsa HeIIpoOpearupoBaBIINA BOIO-
pon o6bsemoMm 5,6 1. Haifigure 06'bEMHYIO JOJIIO BOJO-
pola B HCXOAHOH cMmecu. Bce 00beMBI IpPHBEIEHBI
K HOPMAJILHBIM YCJIOBHUAM.

OrsBerT. p(H,) = 78,57%.

10.9. 31,36 a1 (H. y.) cMecH BOZOpPOJa C XJIOPOM 00-
ayuuan Y®-cserom. IIo OKOHUAHHH peaKI UM OCTa-
Jocy 4,48 1 HempopearupoBaBmiero xJopa (H.YV.).
Breruucivre mMaccoByr AOJII0 BOAOPOZA B HMCXOAHOM
CMecCH.

OrserT (H,)=2,07%.

10.10. BeiuncauTe Maccy rupuja KajJablusd, Heoo-
XOAUMYIO IJIA MOJIy4eHUA TAKOro KOJIMYeCTBa BOIO-
poZla, KOTOPBIM MOXXHO BOCCTAHOBHUTHL 5,6 r oKcHza
menu (II).

OrserT. m(CaH,)=1,47r.

10.11. Kakoii 06 5em Bogopoaa (H. y.) moTpebyer-
cA JJA BOCCTaHOBJeHHMA J375,6r cmecm OKCHIAA
pyreHud (IV) u oxkcuga moaubaena (VI), maccoBrie
IOJIX KOTOPBIX B CMECH paBHBI COOTBETCTBEHHO
42,491 57,51%7?

OrBerT. V(H,) = 154,56 1.

10.12. 23,4 r meTasia, IPOABJAIOIIErO B COeTUHE-
HUAX CTEIeHb OKHCIeHus +1, obpaboramm BoOAOI.
B pesyabTaTe Boifgennaochk 6,72 i (u. y.) raza. Onpe-
JeJINTe HeN3BeCTHRIA MeTaJlJl.

O rBerT. Kanui.
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10.13. 'aszoBas cMechb COCTOHT M3 Bogopoja (00s-
eMHada goasa 25%), ammuaka (o6bemuas noas 40%)
u MetaHa (o6beMHadA noag 35% ). O6beM cmecH (H. y.)
paBeH 67,2 n. BeruucsuTe obIree 4MCJIO aTOMOB BOJO-
pojJia, BXOAAIIIUX B COCTAB JaHHOM CMeCH.

OrBer. NH)=5,6-102%4.

10.14. MaccoBasi 10y BOJOpPOJa B COeAMHEHUHU C
3JIEMEHTOM, IPOABIAIOIIMM CTElIeHb OKHCJIeHUsa —4,
paBHa 12,5% . OnpeneanTe HEU3BECTHBII 3JI€MEHT.

O T BerT. KpeMuunii.

10.15. 21 r TexHnUyecKkoro ruApuaa Kajablius, Mac-
coBad nojsa npumeceidr B koropoMm 10%, o6paGorann
u36bITKOM BoZAbl. IlonyuyeHHBIN ras npopearupoBall C
32 r TeXHUYECKOM cepnl, MaccoBas IOJIA IpUMeceii B
koropoit 20% . Kakoit o6meM (H.y.) cepoBomopoaa
6bLJI IDH 9TOM IIOJIYYeH?

OrBer. V(H,S)=17,92 1.

10.16. Cmech BOLOpOZA C HEM3BECTHBIM raszoobpas-
HBIM IIPDOCTBHIM BEII€CTBOM KMeEET ILJIOTHOCTH IIO re-
auw, paBHyo 4,075. MaccoBasa moJisi HeM3BECTHOI'O
rasa B 3Toi cMecHu paBHa 94,48% . Onpenenure HeHUs-
BECTHOE BEIIleCTBO.

OTBerT. A30T.

10.17. Bomopon, mony4YeHHBIH MpHU AEHCTBHH H3-
ObITKA COJIAHOM KHCJIOTHI Ha 15,6 r Mmaraus, npomnyc-
tunu Hag 100,8 r Harperoro okcuga xkexnesa (II), mpu
9TOM IIPOU3OIIJI0 YaCTUYHOE BOCCTAHOBJIEHHE OKCH-
na. Beruucanre MaccoByIO JOJIIO METAJLIa B CMeCH, 00-
pas3oBaBILIENCA IIOCJe BOCCTAHOBJIEHUA.

OrBerT. Fe)=40,27%.

10.18. 31,36 s (1. y.) cMecH BOAOPOA U IeJIUSA IPO-
IIyCTUJX HaJ pacKajJeHHbIM okcuaoMm menu (I1I), npu
3TOM MAacca OKCHJAa yMeHbIIujach Ha 12,8 r. Halinure
MAacCOBYIO JOJII0 BOJOPOJa B MCXOLHOM CMECH.

OrseT. W(H,)=40%.
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10.19. Cmech xJ0pa ¢ U3GLITKOM BOJOPOLA OGIIIM
o6bemom 35,84 11 (H. y.) 06ayunau Y®P-ceerom. 'azo-
BY10 CMeChb, 00pa3OBaBIIYIOCA B XOJe PeaKIluH, IIpO-
nyctuau depes 200 My1 BoAbI, Ipu 3TOM o6pa3oBaJics
pacTtBop ¢ maccoBoii goseit HCl 12,74% . Paccuuraiite
MAacCOBYIO JOJII0 BOAOPOAA B UCXOQHOM CMECH ra3os.

OrBerT. (Hy) =7,8%.

10.20. MaccoBas m0Jis BOOOPOZA B CMeCH OBbIYHON
BOAbl U TsKeJIol Boabl paBHa 8,11% . Berumciaure
MacCCOBYVIO JOJIIO TAMEJJON BOALI B CMECH.

OrseT. m(D,0)=27%.

MNpunoxenue 2

3ALAYM PA3JIMYHBLIX TUNOB NO TEME «TANIOTEHbI»

11.1. Kakoii o6beM (H. y.) 3aifiMeT nOpLuA XJIOpa,
cozepskamias 4,816 < 1023 atromos xJs0opa?
OrBer. 8,96 1.

11.2. HaiiguTe mnpocreiimyio (opMyay coeguHe-
HUA CePHI C XJIOPOM, MaccoBad JOJIA XJIOpa B KOTOPOM
68,93%.

OTsBerT. SCL,.

11.3. BeiuncauTe MacCcoBYIO JOJIO XJIOpa B CMeCH,
comep:kaieir 38,85 r xamopuga KanbuuAa U 44 r XJoO-
pUja Kaus.

OrBerT. ®»Cl)=58,2%.

11.4. Haiigure MaccoByI0 [JOJIIO XJOpa B CMeCH
C aproHOM, ecCJI1 U3BECTHO, UYTO YHCJIO aTOMOB XJOpa
B 3TO¥ cMecH B H pa3 GoJibille ATOMOB aproHa.

OrserT. (Cl,) =81,61%.

11.5. Briuncaure o6sem xJjopa (H. y.), HeoOXomu-
MBIH Jua peakiuu ¢ 50 r »xesesa, cogepaxaniero 16%
InpuMeceii.

Orser. V(Cly) = 25,2 1.
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11.6. Kakoii o6sem xj0pa (H. y.) Ipopearupyer co
cMecChbI0 MeIu M UHKa Maccoii 128,8 r, maccoBsasa fo-
Js MeIH B KOTOpoM 59,63% ?

OrsBer. V(Cl,) = 44,8 1.

11.7. Cmecs xkese3a 1 Megu maccoi 7,68 r o6pabo-
TaJl U30BITKOM KOHIEHTPHPOBAHHOM COJIAHON KHC-
JIOTBI, IPHA 9TOM BbIAeJnJOoch 1792 ma rasa (H.Yy.).
BrrunciiTe MacCoOBYIO SOJIO MeAU B CMECH.

OrBerT. ®(Cu)=41,7%.

11.8. Xop, monyueHHBLII IIpM B3aNMOJAEHCTBUH
96,86 M 38% -Ho¥i comanoi KucaoTs (p = 1,19 r/mi)
1 39,5 r nepmaHraHaTa KaJjud, IPOIIYCTHJIN Yepe3 U3-
OBITOK pacTBopa Moguza Kaausa. Kakasa macca moga
BbIJEJIUTCA MPU 3TOM?

OrserT. m(I,)=95,25r.

11.9. Kakoii 06'beM x10poBOgOpPOAa (H. y.) HE00XO-
auMo pacTBopuTh B 240 r BOABI, UTOOBI ITOJYUYUTH
15% -HbBI#1 pacTBOpP CONAHON KUCJIOTHI?

OrBerT. V(HCI]) = 26 .

11.10. XnopoBogopos, IOJYUYEeHHBIH IIPpU MAEHCT-
BUM H30bITKA KOHIEHTPHUPOBAHHOM CEPHON KHCJIOTHI
Ha 15,6 r TeXxHUYECKOTO XJIOpUJa HATPUA, PACTBODH-
au B Boge. IIpu stom ob6pasoBajsock 73 r pactrBopa,
maccoBas poassi HCl B koropom paBHa 12% . Beruuc-
JIUTE MACCOBYIO JOJIIO IpUMeceil B TeXHUUECKOM XJIO-
puje HaTpus.

O T Be T. O(upumeceii) = 10%.

11.11. Ilpu pasmoxkenuu 196 r xsopara Kaiusa B
OpUCYTCTBUU oKcuga mapranna (IV) monyueno 176,8 r
TBEPAOro OCTaTKa. BrIuMcanuTe MAcCoBYIO AOJIO XJIOPH-
Ja KaJIuA B MOJIYYEHHOM OCTaTKe.

OrBerT. (KCl)=16,86%.

11.12. Yepes 415r pacrBopa, MaccoBas MA0JSA
noguga Kanusa B Koropom 20%, nmponyctuau 4,48
xJopa (H. y.). Beigenusmuiicas uosa oTduIbTpOBaIN,
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K GuasTpaTy mob6aBuan M30BITOK pacTBOpa HHUTpAaTa
cepebpa. Brruuciaure Maccy o6pa3oBaBIIErocs IIPHU
3TOM OCAJKA.

OrBerT. m(ocagka) = 80,9 r.

11.13. Cmecs Bomopoga ¥ XJiopa IIOMECTHJIM B 3a-
KPBITHIA cocyn 1 B3opBasu. Ilocse peakiuu ocrayica
HeIlpopearupoBaBUINN BOAOpPOX, 00BEM KOTOpPOTrO B
3 pasa 6oJbIlie, YeM 00'b€éM BOLOPOAA, BCTYIIHUBILIETO B
peaknuio. BelUMCIMTe MacCOBYIO JOJIIO XJIOpa B HC-
XOXHOM cMecH.,

OrBer. XCl,) =89,87%.

11.14,. K 125 r pacTBOpa, comeprkaliero XJOpOBO-
JOpoA U (hTopoBOAOpPOA, NOoGAaBUIN M3OBITOK pacTBOpa
Hutpara cepebpa. Ilpu sTom obpasoBasioce 57,4 T
ocanka. Ocagok OTGHHUIBTPOBATH, a (PHUJILTPAT HEUT-
pasn30BajiM PaCTBOPOM I'MAPOKcHUAA Kaaus. Ha HeHT-
panus3anuo 6b1y10 u3pacxoxoBano 145,6 r 25% -Horo
pacTBOpa ''HMJPOKCHAA KaJUsi. BHIYMCIUTE MaCcCOBHIE
JIOJIU KHUCJIOT B MICXOJHOM pacTBOpE.

OrBerT. 0(HF)=4%, o(HC]) = 11,68%.

11.15. MoasipHas macca 6poMHa IEJOYHOrO Me-
tTajiyua B 2,125 pasa 60JbIille MOJAPHOM Macchl T'HAPO-
KCcHJa TOro ke Meraya. OnpegesuTe HeHM3BECTHBIH
MeTaJLJl.

O Tt B e . Kanuii.

11.16. IIpu B3aumopeiictBum 29,4 r xyjopara Ka-
JIUA ¢ N30BITKOM KOHIIEHTPUPOBAHHOM COJIAHON KHC-
JIOTHl TIOJIyY4eH XJIOpP, KOTOPBIA IIpopearupoBasl C
10,8 r amromunusa. OmpenenuTe BBIXOA NPOAYKTa B
IIEpPBOIl peaKIIMM, €CJH BO BTOPOH peaKIUM BBIXOX
npoaykra paseH 100%.

OrBerT.Nn(Cl,)=283,3%.

11.17. Kakoii 00eM xJi0poBOAOpoaa (H. y.) HYKHO
pactBopuTh B 200 Mg BOABI, 4YTOOBI HOJYYHUTh COJIA-
HYI0O KHCJIOTY ¢ KOHIEeHTpamnueil 7,4 MOJb/JI M IJIOT-
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HocThiO 1,125 r/Mmn? Kakyro Maccy xJiopuja HaTpuA
HeoOX0AMMO B3ATHh AJA TMOJYYEHUS BBIYUCIECHHOTO
o0beMa XJIOPOBOJAOPOJa, €CJU BHIXOJ XJIOPOBOJAOPO-
na — 80%?

Orser. V(HC]) = 38,75 1, m(NaCl) = 126,5 r.

11.18. XsopoBomopos, IOJNYyYEeHHBIH JeldCTBUEM
M30bITKA KOHIEHTPHUPOBAHHOM CEPHOM KHCJOTHI Ha
28,08 r xJopuma HaTpus, pacTBopuau B Boge. Ha 1o-
JYYEeHHBIN PacTBOP IIOAEMCTBOBAJIM H3OBITKOM IIep-
MaHTaHaTa KaJaus. BeIIeJHUBIINICA ra3d NpoOnyCTUIH
yepesd 150 mia 10% -HOro pacTBOpa riIPOKCHAA KAl
(mnotHocts — 1,12 r/ma), marperoro g0 100 °C. Ka-
KHe BelllecTBa 00pa3ylTCs B pacTBOpe M KAaKOBBI UX
MAaccoBble Joyn?

OrBerT. ®KCl)=10,42% , (KClO5) = 3,4%.

11.19. 300 r pacTBOpa, copepKaIlero xJopun 6a-
pusa u xjopun Mexnu (1I), pasgenunn Ha aBe paBHbIE
yactu. K ogHOM wacTu pob6aBuJIM M3OBLITOK CEePHOM
KMCJIOTBI, IIPHM 3TOM BBIAeJIHJIOCH 52,43 I ocazka.
K npyroii vactu 1o6aBusn u3bLITOK pacTBOpa HUTPA-
ta cepebpa (I), mpu atom ob6pasoBanroce 107,63 r
ocaaxa. BeIUHMCJIHUTE MaccoBble HOJM COJIEH B MCXO[-
HOM pacTBoOpe.

O rBerT. ®BaCl,) =31,2%, &(CuCl,) =13,5%.

11.20. 44,3 r cmecH xJyiopaTa KaJusa U XJIOPDHIA Ka-
JISA MPOKAJHJIN 10 IMIOCTOAHHOM Macchl. OCcTaToOK moc-
Jie IPOKAJUBAHUA PACTBOPHMJH B BoJe u obpaboranu
n36bITKOM pacTBopa HuTpaTa cepebpa (I). IIpu atom
obpasoBajsiock 63,14 r ocamka. Haliagute MaccoByio
JIOJIIO XJIOPUAA KaJIUsA B HCXOAHOM CMeCH.

OrBerT. ®(KCl) = 33,6%.
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